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Параметри на проведеното изследване 

Период на провеждане: изследването е проведено в периода 13-25 март 2019 г. и 

е представително за пълнолетното население на страната. 

Обем и специфика на извадката: интервюирани са 1000 пълнолетни български 

граждани. Извадката е двустепенна, гнездова, случайна, с вероятности, пропорционални 

на броя на жителите на населените места, които попадат в извадката, стратифицирана по 

местоживеене. 

Метод за подбор на респондентите: по метода на полустандартизираното 

face-to-face интервю, респондентите са интервюирани по домовете им. Подборът на 

респондентите в домакинствата е извършен по модифициран метод на Лесли Киш 

(най-близка рождена дата). 

Максимална грешка при дялове от 50%: +/– 3,5%. 

Настоящото проучване на НЦПИ е осъществено по съпоставими методика на 

регистрацията и методика на извадката и резултатите от проучването са сравними с 

данните от всички проучвания на Центъра. 
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Въведение 

На 16 април 2019 г. се навършват 140 години от приемането на първата 

демократична конституция на свободна България. Тя е останала в историята като 

„Търновска“ тъй като е приета във Велико Търново след Берлинския конгрес. Повлияна 

от други европейски конституции, тя отразява традицията и тежненията на българските 

интелектуалци от освободителните борби. В написването й участват юристи и 

интелектуалци, получили висшето си образование в елитни западноевропейски 

университети. 

Проектът за Органически устав за държавното устройство на българското 

княжество е изготвен в канцеларията на Временното руско управление и е съгласуван с 

български общественици и руска имперска комисия. Учредителното събрание, свикано 

на 23 януари 1879 г., внася големи промени в Проекта, включително промяна на 

наименованието му. 

На 16 април 1879 г. представителите на българския народ, събрани в старата 

българска столица, приемат Търновската конституция. Тя е първият български основен 

закон – възродил България за нов политически живот и проправил пътя й към модерната 

европейска държавност.  

Търновската конституция е написана по образец на Белгийската конституция, 

която е първата писана конституция на европейския континент. По форма и съдържание 

има парламентарен характер и се основава на принципа на националния суверенитет. 

Търновската конституция цели да укрепи юридически социално-икономическите 

и политическите изменения в българското общество след Освобождението през 1878 г. 

Съгласно чл. 4 „Българското царство е монархия, наследствена и конституционна, с 

народно представителство". Конституцията определя функциите и компетентността на 

централните органи на държавна власт. Предоставят се широки пълномощия на монарха 

във вътрешния и международния живот на страната. С нея се прокламира министерска 

отговорност, депутатска неприкосновеност и общинско самоуправление. Новаторска и 

прогресивна за времето си, с либерален характер, Търновската конституция утвърждава 

принципа на личната неприкосновеност и частната собственост, уредени са свободата на 

печата и правото на сдружавания и др. От друга страна, съобразно Конституцията си 

Българското княжество се определя като конституционна монархия, а не като 

парламентарна монархия – властта на монарха е вкарана в рамки, но той има водеща 

роля.  
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Търновската конституция е една от най-демократичните за времето си и е белег на 

свободна държавност. Тя е вдъхновяващ израз на идеите на модерната епоха, на патоса и 

идеалите на Европа и Просвещението. 

Честването на 140 години от приемането на Търновската конституция е повод за 

равносметка какво знае съвременния българин за това важно събитие от българската 

история, какъв е неговият поглед от дистанцията на времето. Подобни въпроси 

провокираха изследователското любопитство на екипа на Националния център за 

парламентарни изследвания (НЦПИ), който в свое изследване от март 2019 г. си постави 

за задача да проучи представите на съвременния българин за Търновската конституция. 

В изследването са засегнати и теми по повод на предстоящите избори за членове 

на Европейския парламент от Република България, които ще се проведат на 26 май 2019 

г. 

Изборите за Европейски парламент се провеждат от 1979 г., когато е взето 

решение членовете на ЕП да се избират чрез пряка и всеобща избираемост. Това са 

деветите избори за Европейски парламент и четвъртият евровот, в който страната ни 

взима участие и на който ще бъдат избрани 17 български представители в Европейския 

парламент. 

Изборите за Европейски парламент през 2019 г. се провеждат в условия на 

стартирала процедура за излизане на Великобритания от ЕС и това би бил първият 

случай, при който Обединена Европа се свива, вместо да се разширява. Раздялата с 

Великобритания ще има трайни последици върху ЕС – външно и вътрешно политически, 

икономически и свързани със сигурността и отбраната. 

Други сериозни теми, пред които е изправена Европейската общност в 

навечерието на изборите за нов Европейски парламент, са бежанската вълна към 

страните от Западна Европа и защитата на границите на ЕС; терористичните актове, 

заплашващи не само здравето и живота на хората, но и европейските ценности; 

националните политики, водени от страни като Полша и Унгария; икономическата 

конкуренция с Китай; преходът към дигитална и природосъобразна икономика, с акцент 

поставен на изкуствения интелект и т.н. 

В този контекст са и въпросите, поставените на пълнолетните български 

граждани в проведеното от НЦПИ емпирично социологическо изследване през март 

2019 г. 
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Запознатост с Конституцията на Република България 

В българското конституционно право понятието „конституция“ най-общо се 

дефинира като: „системен сбор от действащи публичноправни норми, които определят 

основни положения в правното устройство и в управлението на една държава и са 

дадени от една учредителна власт.“
1
 Конституцията представлява върховен закон и с 

неговите разпоредби трябва да бъде съобразено цялото действащо законодателство. 

Действащата в момента Конституция е приета на 12 юли 1991 г. от Седмото 

велико народно събрание. В текстовете й са заложени четири основни за организацията и 

управлението на държавата принципа: 

1. принцип на народния суверенитет; 

2. принцип на разделението на властите (на законодателна, изпълнителна и 

съдебна); 

3. принцип на изграждането на демократична, правова и социална държава; 

4. принцип на плурализъм. 

В Конституцията от 1991 г. за първи път категорично е подчертано 

непосредственото действие на конституционните разпоредби, с което Конституцията се 

легитимира като върховен закон. 

В началото 2019 г. не регистрираме съществена промяна спрямо 2018 г. в дела на 

хората, които на декларативно ниво посочват, че са чели Конституцията. Този дял 

плавно нараства през последните 20 години, като варира от 19% през 1999 г. до 27% през 

2019 г. 

Чели ли сте Конституцията на Република България? 

 

  

                         
1 Друмева, Е.: „Конституционно право“, 2008 г., изд. „Сиела“ 
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В момента малко над една четвърт (27%) от пълнолетните български граждани са 

запознати със основния закон на страната, като това най-често са млади респонденти на 

възраст между 18 и 39 години, хора с висше образование, живеещи в градовете-областни 

центрове, със стандарт на живот над средния за страната. Сред симпатизантите на 

основните политически формации, делът на запознатите с Конституцията се разпределя 

както следва: 

 

Резултатите от всички изследвания на Центъра от 1999 г. досега потвърждават 

изследователската хипотеза, че въпросът „Чели ли сте Конституцията?“ попада в 

категорията на т.нар. „престижни въпроси“ и вероятно част от хората отговарят 

утвърдително, без това да е вярно. 

Въпреки че Конституцията е върховен закон на страната, регулиращ основните 

права и задължения на българските граждани, сравнителният анализ на данните от 

последните 20 години показва, че делът на непознаващите Конституцията е висок и 

устойчив, като през 2019 г. възлиза на три четвърти от участвалите в изследването. 

Най-незаинтересовани от основния закон на страната са респонденти на възраст над 50 

години, хора с ниско образование и нисък социален статус, живеещи в малките градове и 

селата, както и представители на етническите малцинства. Социално-демографският 

профил на незапознатите с Конституцията също остава без съществени промени във 

всички изследвания, проучващи запознатостта на пълнолетните български граждани с 

Конституцията на Република България. 

По случай годишнината и честванията на Народното събрание под наслов: „140 

години от Учредителното Народно събрание и приемането на Търновската 

конституция“, НЦПИ предостави на всеки един от интервюираните, попаднали в 

извадката, екземпляр от Конституцията на Република България.  
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Обществени нагласи към промени в Конституцията 

От приемането й през 1991 г., досега Конституцията е претърпяла общо пет 

промени – през 2003 г., 2005 г., 2006 г., 2007 г. и 2015 г. Към момента едва 13% от 

участвалите в изследването на НЦПИ през март 2019 г. са на мнение, че е необходимо 

приемането на нова Конституция. Сравнителният анализ на този индикатор през 

последните три години показва, че този дял плавно се редуцира (от 18% през 2016 г. на 

13% в момента). Близо две трети (64%) от респондентите, посочили че е необходимо 

приемането на изцяло нова Конституция, не познават сегашната, като вероятно тяхната 

позиция е продиктувана от желание за изцяло нова регулация на 

социално-икономическите отношения в страната. 

Кое от следните мнения споделяте? 

 

През март 2019 г. 26% от пълнолетните български граждани смятат, че са 

необходими нови промени в основния закон, като този дял e с 10 процентни пункта 

по-нисък спрямо септември 2018 г. и с 3 пункта – спрямо май 2016 г. Подобна позиция се 

споделя по-често от хора на възраст между 50 и 59 години, от високообразовани 

респонденти, от хора с висок стандарт на живот, както и от привърженици на БСП за 

БЪЛГАРИЯ. 40% от запознатите с основния закон на страната са на мнение, че промени 

в него са необходими. 

Към момента 20% от интервюираните смятат, че промени в Конституцията не са 

нужни, като този дял е нараснал два пъти за последните три години.  

  

8,6% 

29,2% 

18,3% 

43,9% 

15,7% 

36,4% 

14,7% 

33,2% 

20,8% 

26,2% 

12,6% 

40,5% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Не са необходими нови 

промени в 

Конституцията 

Необходими са нови 

промени в 

Конституцията 

Необходимо е 

приемането на нова 

Конституция 

Не мога да преценя 

май 2016 септ. 2018 март 2019 



9 
 

Основни граждански права и задължения, заложени в Конституцията 

„Когато окачествяваме нещо като право на даден 

човек, имаме предвид, че той има основание да изисква 

от обществото да го защитава относно това 

притежание със силата на закона или със средствата 

на образованието и общественото мнение.“ 

Джон Стюарт Мил 

Правата на човека представляват фундаментална ценност за Европейския съюз, а 

тяхната защита е посочена като основен приоритет на Европейския парламент от 57% от 

участвалите в проучване на Евробарометър през 2016 г.
2
 Според Хартата на основните 

права на Европейския съюз: „Съюзът се основава на неделимите и универсални 

ценности на човешко достойнство, свобода, равенство и солидарност; той почива на 

принципа на демокрацията и на принципа на правовата държава.“
3
 В своя статия проф. 

Нено Неновски отбелязва, че понятието „правова държава“ традиционно се свързва 

преди всичко с върховенството на конституцията и принципите на законността. Според 

него, държава би била правова, само ако в нея конституцията заема най-високо място в 

йерархията на правните източници. Други важни характеристики на правовата държава 

са признаването и защитата на правата на гражданите, контролът за конституционност 

на актовете на законодателната власт, съдебен контрол върху актовете на 

администрацията. Тези характеристики са заложени в Конституцията на Република 

България.
4
 

Фундаментът на действащата Конституция е осигуряването и защитата на 

правата на човека и гражданите на страната. „Великата идея за правата на човека, 

които всеки човек има по рождение – правата на човека като идеология предхождат 

Конституцията. От съединяването на двата корена – на конституционализма и на 

индивидуалните права и свободи израства мощното дърво на модерната 

конституционна държава“
5
 

За последните двадесет години, проведените от Центъра изследвания регистрират 

пряка зависимост между познаването на Конституцията и познаването на заложените в 

нея граждански права и задължения. 

В началото на 2019 г. делът на запознатите със своите конституционни права 

български граждани възлиза на 61%, като остава непроменен спрямо септември 2018 г. 

  

                         
2 Parlemeter 2016, Special Eurobarometer  of the European Parliament, p. 13, 

http://www.europarl.europa.eu/pdf/eurobarometre/2016/parlemetre/eb86_1_parlemeter_synthesis_en.pdf  
3 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=uriserv:OJ.C_.2012.326.01.0391.01.BUL&toc=OJ:C:2012:326:TOC  

4 Неновски, Н. Правата на личността в Конституцията на Република България от 1991 г., сп. „Правна мисъл“, 1995, № 1 

5 Друмева, Ем. Конституционно право. Четвърто допълнено и преработено издание, С., 2013, с.654 

http://www.europarl.europa.eu/pdf/eurobarometre/2016/parlemetre/eb86_1_parlemeter_synthesis_en.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=uriserv:OJ.C_.2012.326.01.0391.01.BUL&toc=OJ:C:2012:326:TOC
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Запознат ли сте със своите основни граждански права? 

 

Непроменена остава регистрираната през последните седем години тенденция, 

запознатите с правата си пълнолетни български граждани да бъдат повече от 

незапознатите. С правата си най-често са наясно хора във възрастовите групи между 30 и 

39 и 50 и 59 години, високообразовани, живеещи в градовете-областни центрове, 

респонденти с висок стандарт на живот. По-често от останалите правата си познават 

симпатизантите на ОБЕДИНЕНИ ПАТРИОТИ, на десните политически формации и на 

ГЕРБ: 

 

Делът на незапознатите с правата си пълнолетни българи към момента възлиза на 

39%. В тази категория най-често попадат хора, които не са чели Конституцията, 

респонденти на възраст на 59 и повече години, нискообразовани, крайно бедни, живеещи 

в селата и представители на етническите малцинства. 

92% от хората, които не познават своите основни граждански права и 91% от тези, 

които не познават своите основни граждански задължения, не са чели Конституцията, 

където те са дефинирани. Тези дялове се запазват почти без промяна за последните седем 

години. 

Анализатори на българската Конституция отбелязват, че правата на гражданите 

са пряко и непосредствено свързани с конституционния ред и го гарантират, доколкото 

„Конституцията и законите служат за ефикасното и ежедневно упражняване на 

заложените в Конституцията основни права и свободи и релевантните на тях 

задължения.“
6
  

                         

6 Наташа Ценева, Преглед на уредбата на основните права и свободи на гражданите в Конституциите на България, стр. 1, 

http://web.uni-plovdiv.bg/paunov/Stidia%20Iuris/broi%202%20-%202014/Natasha%20Ceneva.pdf   
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Заложените в българската Конституция граждански права могат да бъдат 

категоризирани в четири основни групи
7
: 

1. индивидуални права/свободи (дават на гражданите свобода от намеса на 

държавата). В тази категория попадат: свободата на изразяване на собствено 

мнение, личната свобода и неприкосновеност и т.н.; 

2. права в икономическата, социалната и културната сфера (предоставят на 

гражданите възможност да изискват от държавата, 

извършването/неизвършването на определени дейности. Такива права са: правото 

на труд, правото на медицинско осигуряване, на образование и т.н.); 

3. политически права (право на гражданите да избират държавни органи и да заемат 

държавни длъжности. Сред тях е правото да гласуваш.);  

4. правa на чиста околна среда и др. 

В изследването проведено от НЦПИ през март 2019г., в отговор на открит въпрос
8
 

„Кои от основните права и свободи на гражданите,заложени в Конституцията, са 

най-важни за вас?“ интервюираните са посочили 31 граждански права. 

Кои от основните права и свободи на гражданите,заложени в Конституцията, са най-важни за вас? 
Представени са само посочените права, събиращи статистически значими дялове 

 

  

                         
7 Друмева, Е.: „Конституционно право“, 2008 г., изд. „Сиела“. 
8 Въпрос без предварително формулирани варианти за отговор. 
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През март 2019 г. пълнолетните българи смятат за най-важни правата, засягащи 

личната свобода на гражданите. 46% от посочените като най-важни права попадат в тази 

група. Сред тях са: свободата на изразяване на лично мнение (20,1%), личната свобода и 

неприкосновеност (9,2%), правото на живот (5,3%), свобода на избор на местожителство 

и придвижване (5,1%), свободата на вероизповеданието (4,5%), свобода на печата и 

средствата за масова информация (1,9%) и др. 

На второ място по важност в обществените представи са правата, позволяващи на 

гражданите да изискват от държавата извършването/неизвършването на определени 

дейности. 41% от посочените като най-важни права попадат в тази група. Тук влизат: 

правото на труд (15,4%), правото на безплатно медицинско обслужване и здравно 

осигуряване (8,1%), правото на образование (8,1%), гарантирането на равнопоставеност 

пред закона (4,4%), право на защита от страна на държавните органи (3,2%), право на 

обществено осигуряване и социално подпомагане (2,0%), право на стачка (0,1%) и др. 

Трето място заемат политическите права на българите (14,7% от посочените като 

най-важни). В тази категория попадат правото, заложено в чл. 42, ал. 1 на 

Конституцията, гражданите да могат да избират държавни и местни органи и да участват 

в допитвания до народа (14,5%) и правото на хората да бъдат избирани (0,2%). 

Почти половината (49%) от интервюираните през 2019 г. твърдят, че техните 

граждански права и свободи никога не са били нарушавани. По този начин най-често 

отговарят хора, които са чели Конституцията и познават своите права и задължения, 

високообразовани респонденти, с висок социален статус, живеещи в градовете-областни 

центрове (с изключение на столицата), на възраст между 18 и 49 години и симпатизанти 

на управляващата коалиция ГЕРБ и ОБЕДИНЕНИ ПАТРИОТИ. 

Както и през септември 2018 г., така и в момента, най-често нарушаваното право 

(според 5% от участвалите в изследването) е правото на труд и социално осигуряване. В 

тази група най-често попадат хората на възраст между 40 и 59 години, посочващи, че 

работодателите често дискриминират кандидатстващите за работни места по възрастов 

признак. 

При 4,1% от интервюираните са били нарушавани правата им, заложени в чл. 52 

от Конституцията – хората посочват, че са били принуждавани да плащат за здравни 

услуги, които би следвало да бъдат поемани от държавата. Така по-често отговарят 

най-възрастните респонденти и живеещите в малките градове и селата.  
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Макар и със статистически незначителни дялове, сред най-често нарушаваните 

конституционни права и свободи са споменати още: свобода на словото (2,2%), личната 

сигурност (1,9%), правото на обществено осигуряване и социално подпомагане (1,2%) и 

етническа дискриминация (1,1%), право на живот (1,1%) и неприкосновеност на 

частната собственост (1%). 

Кои от Вашите основни права и свободи, заложени в Конституцията, най-често са били 

нарушавани? 
Представени са само посочените права, събиращи статистически значими дялове 

 

Изследователи на конституционното право са на мнение, че правната наука не 

отделя достатъчно внимание на задълженията на гражданите, в сравнение с техните 

права и свободи.
9

 Двете категории (права и задължения) са взаимосвързани, но 

задълженията са обвързани и с правна санкция при случаи на нарушение. 

И през март 2019 г., продължава да бъде валидна регистрираната от НЦПИ в 

предишни изследвания тенденция, пълнолетните български граждани да познават 

по-добре основните си граждански задължения, отколкото своите права и свободи. 

Почти две трети от интервюираните твърдят, че знаят своите задължения, а други 35% – 

не са запознати с тях. За последните три години на хората, посочващи че познават 

конституционните си задължения, остават без съществена промяна. Непроменен остава 

и социално-демографският профил на незапознатите с гражданските си задължения 

респонденти – хора, които не са чели Конституцията, млади респонденти, интервюирани 

с основно или по-ниско образование, бедни, живеещи в селата и представители на 

етническите малцинства.  
                         
9 Друмева, Е.: „Конституционно право“, 2008 г., изд. „Сиела“. 
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Запознат ли сте със своите основни граждански задължения? 

 

Мнозинството от хората, познаващи конституционните си права и свободи (95%), 

твърдят, че са наясно и със своите основни граждански задължения. 

Търновската конституция – запознатост и обществени представи 

Данните от проучването показват, че на декларативно ниво 83% от участвалите в 

изследването са чували за Търновската конституция, а 17% от запитаните споделят, че 

нямат никаква представа за нея. 

Чували ли сте за Търновската конституция? 

 
Регистрираме правопропорционална зависимост между образованието на 

респондентите и тяхната информираност за Търновската конституция. С увеличаване на 

степента на образованост на българите нараства и делът на онези от тях, които са чували 

за Конституцията. 

Респондентите, които са запознати със своите граждански права и задължения, 

по-често от останалите са чували за Търновската конституция. 

Възрастта също влияе върху познанията на българите за Търновската 

конституция. Делът на респондентите на възраст над 40 години, които са чували за нея е 

над средния за страната. Хората до 40 години по-рядко декларират, че познават първата 

българска конституция. 

Живеещите в столицата и градовете областни центрове споделят по-често от 

останалите, че са чували за Търновската конституция, за разлика от жителите на малките 

градове и селата, чийто дял е под средния за страната.  
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Изследването показва, че 47% от респондентите от турския и 72% от ромския 

етнос не са чували за първата българска конституция. Само 12% от интервюираните с 

българско самосъзнание декларират, че нямат информация за нея. 

За първата българска конституция са чували 91% от хората с висок жизнен 

стандарт. Същевременно интервюираните с ниски доходи по-често от останалите 

декларират, че не знаят нищо за нея. 

Въпреки че като цяло българите са чували за Търновската конституция, по- 

важният въпрос е какво знаят конкретно за нея. 

Един от обективните показатели за информираността на гражданите за 

Търновската конституция е дали знаят годината на нейното създаване. Значимостта на 

този показател нараства в контекста на 140
-тата

 годишнина от нейното подписване. В 

изследването е зададен въпрос: „През коя година е била приета Търновската 

конституция?“, като на интервюираните са предложени пет години, от които те да 

посочат вярната. 

Резултатите показват, че 46% от участниците в изследването знаят годината на 

нейното приемане – 1879 г. Същият е делът на респондентите, които посочват, че не 

знаят годината на нейното подписване, а 8% посочват грешна година. 

54% от респондентите, които са чували за Търновската конституция, отбелязват и 

точната година на нейното подписване.  

През коя година е била приета Търновската конституция? 

 
Посочилите точната година на приемането на Търновската конституция 

преобладават сред: 

 висшистите – 73%; 

 хората, които живеят без лишения – 62%; 

 живеещите в столицата – 56%; 

 запознатите с основните си граждански права и задължения – съответно 55% и 

56%; 

 живеещите в градовете областни центрове – 54%; 

 хората на възраст между 40 и 49 години – 50%.  
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Незапознатите с годината на приемане на Търновската конституция са по-често 

хора, непознаващи своите граждански права и задължения; на възраст до 39 години; със 

средно и по-ниско образование; живеещи в малките градове и селата; представители на 

турския и ромския етнос и хора с нисък жизнен стандарт. 68% от симпатизантите на 

ДПС също споделят, че не знаят кога е приета Търновската конституция. 

Изследването показва, че Търновската конституция предизвиква разнообразни 

асоциации в съзнанието на повече от половината (51%) пълнолетни български граждани. 

На открит въпрос: „Кое е първото, за което се сещате, когато се спомене Търновската 

конституция?“ са посочени общо 37 различни мнения, групирани в пет категории: 

асоциации, свързани с Освобождението и новото начало на българската държава; 

асоциации, свързани със съдържанието на Търновската конституция; асоциации, 

изразяващи емоционални оценки за Конституцията; асоциации, отразяващи конкретни 

факти и събития, свързани с Конституцията и асоциации, свързани с конкретни личности 

от този исторически период. 

Най-голям е делът на асоциациите, свързани с Освобождението и новото 

начало на българската държава – 27% от всички посочени асоциации. Сред тях се 

открояват: 

 първата конституция на България след Освобождението – 14%; 

 основният закон на народа след Освобождението – 4%; 

 поставя основата на българската държавност след Освобождението – 3%; 

 Конституция на Свободна България – 3%; 

 освобождението на България от турско владичество, символизира новото 

начало на държавата – 2%; 

 част от историята на България – 1%. 

На второ място по относителна тежест са асоциациите, свързани със 

съдържанието на Конституцията – 10%, като те включват: 

 Конституция, която дава свобода и права на хората – 3%; 

 демократична конституция – 3%. 

Следват посочвания с относителна тежест под 3% като: въвежда се законност и 

ред; България става монархия, дават се широки правомощия на монарха; свобода на 

словото и печата; дава равни права на всички граждани; единствено българи могат да 

заемат ръководни постове; утвърждава частната собственост; всички в България са 

свободни граждани; дава право на българите да гласуват и да бъдат избирани; строги 

закони. 
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Третата група асоциации акцентира върху конкретни факти и събития (10%). 

Сред тях се откроява асоциацията, че това е конституция, която е писана и приета във 

Велико Търново – 6%. Следват отговори, посочени от по-малко от 1% от 

интервюираните, а именно: свързана е с Белгийската конституция; сградата на 

Учредителното събрание във Велико Търново; написана е под диктовката на Русия; била 

е променяна много пъти; за приемането и са гласували с бобени зърна; честването на 

юбилей от нейното създаване; приета е от Велико народно събрание
10

. 

Около 5% от интервюираните посочват асоциации, изразяващи емоционална 

оценка и отношение към Търновската конституция. Такива са: една от 

най-прогресивните конституции за времето си; най-добрата конституция от всички до 

сега; девизът „Съединението прави силата“, сплотеност на нацията; по-справедлива от 

сегашната; велико дело, даващо основание за гордост; основа, върху която стъпва 

сегашната конституция; създадена е от умни хора, патриоти; православие, българщина; 

ентусиазъм. 

Интервюираните споменават като олицетворение на Търновската конституция и 

три конкретни личности: Княз Александър Батенберг, Стефан Стамболов и Петко 

Каравелов. 

Близо половината от участвалите в изследването (49%) нямат никаква представа 

за Търновската конституция. 76% от тях не знаят годината на нейното приемане, а 70% 

споделят, че изобщо не са чували за нея. 

Липсата на конкретно знание за Търновската конституция доминира сред 

социално уязвимите обществени прослойки – нискообразовани хора, с нисък жизнен 

стандарт, на възраст до 39 години, представители на етническите малцинства, живеещи в 

малките градове и селата, както и хора, които не познават своите права и задължения. 

Като цяло данните от изследването показват, че съществуват дефицити в 

информираността на съвременните българи за Търновската конституция. Въпреки че 

преобладаващата част от интервюираните (83%) посочват, че са чували за нея, 41% от 

тях не посочват нищо конкретно, с което я свързват. Повече от половината 

интервюирани не знаят годината на приемане на Търновската конституция, а 49% не я 

асоциират с нищо конкретно. 

  

                         
10 В действителност Търновската конституция е приета от Учредителното събрание, което след нейното приемане преминава във 

Велико народно събрание.  
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Обществени нагласи към членството на България в Европейския съюз през 2019 г. 

Въпросът за отношението на българите към ЕС е поставян периодично от 

Центъра в изследвания от 1990 г. досега. За този период одобрението на пълнолетните 

български граждани към Европейския съюз е в интервала от 63% до 84%, а 

неодобрението – между 3% и 18%. 

Отношение към членството на България в Европейския съюз? 
(данни от проведени изследвания, представителни за пълнолетното население на страната, в периода 1996-2019 г.) 

 

Одобрението за членството на страната в ЕС е най-високо през април 1999 г., а 

най-ниско през март 1996 г. Преди присъединяването на България към Съюза, 

най-високи дялове на одобрение към ЕС (над 80%) са регистрирани през април 1999 г., 

май 2000 г., октомври 2001 г., март 2002 г. и март 2004 г. В периода април 1999 г. – март 

2013 г. одобрението е сравнително устойчиво и се движи в интервала между 71% и 79%. 

Два месеца преди провеждането на изборите за български представители в 

Европейския парламент през 2019 г., в отговор на въпрос „Трябва ли България да остане 

член на ЕС?“, преобладаващата част от пълнолетните български граждани (70%) са 

категорични, че страната ни трябва да продължи членството си в Съюза. 

Профилът на одобряващите членството на България в ЕС остава структурно 

непроменен за последните 11 години. Регистрираме пряка зависимост между 

социално-демографските характеристики „възраст“ и „образование“ и отношението на 

респондентите към ЕС. С увеличаването на възрастта на интервюираните и 

намаляването на степента на образованието им се увеличават негативните нагласи към 

българското еврочленство. 
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Сред симпатизантите на основните политически формации отговорите на въпроса 

„Трябва ли България да остане член на ЕС?“ се разпределят по следния начин: 

Трябва ли България да остане член на ЕС? 

Разпределение сред симпатизантите на основните политически формации 

 

И през 2019 г. продължава регистрираната тенденция, а именно: липсва 

социално-демографска група, при която делът на желаещите страната да напусне Съюза 

да е по-висок от този на желаещите да остане в него. 

Общественото отношение към възможността България да напусне ЕС твърде 

вероятно е повлияно от трудностите, които Великобритания и ЕС срещат по отношение 

на Брекзит. 

След края на Българското председателство на Съвета на ЕС и непосредствено 

преди Евроизбори 2019, 60%
11

 от пълнолетните български граждани декларират 

положително отношение към членството на страната в ЕС. Тези тенденции се запазват 

устойчиви от май 2017 г. досега.  

Отношението на пълнолетните български граждани към Европейския съюз е 

съизмеримо със средното одобрение на страните членки на ЕС. От изследване на 

Евробарометър, проведено през април 2018 г., става ясно, че средно 60% от гражданите 

на ЕС възприемат положително членството на тяхната страна в ЕС. Докладът на 

Евробарометър посочва, че това е най-високият дял, регистриран от агенцията от 2007 г. 

досега.
 12

 

  

                         
11 32% от интервюираните посочват, че отношението им към членството на страната в ЕС е било винаги добро, а 27% са променили 

отношението си към ЕС в положителен аспект. 
12 

http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/files/be-heard/eurobarometer/2018/eurobarometer-2018-democracy-on-the-move/report/bg-on

e-year-before-2019-eurobarometer-report.pdf  
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http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/files/be-heard/eurobarometer/2018/eurobarometer-2018-democracy-on-the-move/report/bg-one-year-before-2019-eurobarometer-report.pdf
http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/files/be-heard/eurobarometer/2018/eurobarometer-2018-democracy-on-the-move/report/bg-one-year-before-2019-eurobarometer-report.pdf
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Вие лично променихте ли отношението си към ЕС  

през годините на членството на България в Съюза? 

 

Налице е пряко влияние на социално-демографските характеристики „възраст“, 

„образование“, „местоживеене“ и „стандарт на живот“ върху отношението към ЕС. 

Колкото по-голямо е населеното място, в което живеят респондентите, степента им на 

образование, стандарта им на живот и колкото по-млади са те, толкова по-положителни 

нагласи към ЕС изразяват. 

Негативното отношение към ЕС, демонстрирано от всеки четвърти интервюиран, 

не означава непременно желание за напускане на България на Евросъюза, доколкото 

27% от негативно настроените към Съюза не биха подкрепили излизане на страната ни 

от него. 

Сравнителният анализ на данните от изследванията, проведени от Центъра в 

периода 2003-2019 г., показва устойчива тенденция в обществените представи по 

отношение на предимствата и недостатъците за членството на България в ЕС. Както в 

предприсъединителните години (периода 2003-2007 г.), така и през периода на 

членството на България в ЕС, близо половината (между 48% и 57%) от пълнолетните 

български граждани са категорични, че предимствата от членството на страната ни в ЕС 

са повече от недостатъците. През март 2019 г. делът на споделящите това мнение възлиза 

на 56% от участвалите в изследването. 

За последната една година (май 2017 г. – март 2019 г.) регистрираме намаляване 

на дела на пълнолетните български граждани, смятащи, че недостатъците от 

еврочленството са повече от предимствата. 
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Всеки от нас по свой начин възприема членството на България в Европейския съюз. 

Според вас кое надделява – предимствата или недостатъците? 

 

Няма социално-демографска група, сред която посочилите, че преобладават 

недостатъците от членството на страната в ЕС, да надвишават смятащите, че 

преобладават предимствата. Единствено сред симпатизантите на БСП за БЪЛГАРИЯ 

позициите по този въпрос се доближават. 

Информираност на пълнолетните български граждани за целите и дейностите на 

ЕС 

През последните три години без промяна остава степента на информираност на 

пълнолетните български граждани за целите и дейностите на Европейския съюз. Дори и 

успешното председателство на България на Съвета на ЕС не повлиява върху степента на 

информираност на българите за целите и дейностите на Съюза. 

Чувствате ли се информиран за целите на Европейския съюз? 

 
Докато по отношение на целите на ЕС, макар и с малко, преобладават 

информираните български граждани, то дейностите на Съюза са непознати за над 

половината от интервюираните. Оптимистите за бъдещето на Европейския съюз 

по-често посочват, че са информирани за целите и дейностите му. 
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Чувствате ли се информиран за дейностите на Европейския съюз? 

 
Докато симпатизантите на ГЕРБ и на десните политически формации най-често 

посочват, че са наясно с целите и дейностите на ЕС, то тези на ДПС и ВОЛЯ са по-скоро 

неинформирани по тези въпроси. Непознаващите конституционните си права и 

задължения по-често от останалите отговарят, че не познават целите и дейностите на ЕС. 

Съществува пряка връзка между нагласите за напускане на България на ЕС и 

запознатостта с целите и дейностите на Съюза. По-ниската информираност за същността 

на Европейската общност увеличава и негативните нагласи към членството на страната в 

нея. 

Обществено доверие в международни институции и организации 

За последната една година няма промяна в общественото отношение към 

основните институции и организации, гарантиращи сигурността в Европа. През март 

2019 г. посочилите, че имат доверие към тези институции са с по-високи дялове от 

посочилите, че не им се доверяват.  

61% от пълнолетните български граждани имат доверие в Европейския съюз като 

фактор за запазване на сигурността в Европа. Социално-демографските характеристики 

на възприемащите ЕС като основен фактор за сигурността в Европа също остава 

непроменен за последната година – хора на възраст между 30 и 49 години, 

високообразовани, жители на големите градове (с изключение на столицата) и живеещи 

без лишения. 

Имате ли доверие на ЕС като фактор за сигурността в Европа? 

Разпределение според симпатии към основните политически формации, март 2019 г. 
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Всеки четвърти от участвалите в изследването изразява недоверие към ЕС като 

фактор за сигурността в Европа. Сред тях преобладават песимисти за бъдещето на 

Съюза, хора с ниско образование и нисък стандарт на живот, както и жители на селата. 

Организацията на Северноатлантическия договор (НАТО) е възприемана като 

гарант за сигурността в Европа от почти половината (49%) от участвалите в 

изследването. Доверие в НАТО изразяват по-често мъже, респонденти на възраст между 

30 и 49 години, високообразовани и живеещи в малките градове. Сред симпатизантите на 

основните политически формации доверието в международната организация за военно 

сътрудничество се разпределя по следния начин:  

Имате ли доверие на НАТО като фактор за сигурността в Европа? 

Разпределение според симпатии към основните политически формации, март 2019 г. 

 

Организацията на обединените нации (ООН) е друг фактор за сигурността в 

Европа, печелещ доверието на 49% от участвалите в изследването. Най-високо доверие 

към тази международна организация регистрираме сред хора на възраст между 30 и 49 

години, високообразовани, жители на малките градове, живеещи без лишения, както и 

сред симпатизантите на десните политически формации и на ГЕРБ. 

Имате ли доверие на ООН като фактор за сигурността в Европа? 

Разпределение според симпатии към основните политически формации, март 2019 г. 

 

Най-ниско е общественото доверие към Организацията за сигурност и 

сътрудничество в Европа (ОССЕ), като това е и най-непознатата международна 

организация. Близо половината (47%) от пълнолетните българи посочват, че не знаят 

нищо за нейните цели и функции, като този дял остава почти непроменен за последните 

16 години. 
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Имате ли доверие на ОССЕ като фактор за сигурността в Европа? 

Разпределение според симпатии към основните политически формации, март 2019 г. 

 

Доверието на пълнолетните българи към българските институции е по-ниско 

отколкото към ЕС и неговите институции. 41% от участвалите в изследването споделят, 

че вярват повече на европейските институции. Това се отнася предимно за най-младите 

респонденти, мъжете, хората с висше образование и живеещите в столицата. 

Кое от следните твърдения се отнася до Вас: 

 

Симпатизантите на БСП за БЪЛГАРИЯ и на десните политически формации са 

по-склонни да се доверяват на европейските институции, а не на българските. 

Подобни нагласи са характерни и за гражданите на останалите страни-членки. 

Според изследванията на Евробарометър
13

, доверието към ЕС и неговите институции 

сред гражданите на Европейския съюз е по-високо от доверието към националните им 

институции. Тази тенденция се запазва устойчива през последните 15 години. 

През март 2019 г. 37% от участвалите в изследването на НЦПИ еднакво се 

доверяват както на ЕС и неговите институции, така и на българските. Симпатизантите на 

ГЕРБ и на ОБЕДИНЕНИ ПАТРИОТИ най-често са склонни в еднаква степен да се 

доверяват на българските и на европейските институции. 

  

                         
13 Standart Eurobarometer 89 Spring 2018, Public Opinion in the European Union, p. 12 
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Всеки пети от пълнолетните български граждани има по-голямо доверие на 

българските институции, отколкото на европейските. Такова е мнението предимно на 

най-възрастните, на живеещите в селата, както и на респондентите, които най-малко 

познават целите и дейностите на ЕС. 

От присъединяването на страната ни към Съюза през 2007 г. два пъти и половина 

(от 11% на 26%) са се увеличили пълнолетните български граждани, които напълно 

възприемат себе си не само като българи, но и като европейци. Такава нагласа изразяват 

предимно хора на възраст между 18 и 49 години, високообразовани, със стандарт на 

живот над средния за страната и живеещи в градовете-областни центрове (без София). 

Чувствате ли се не само българин, но и европеец? 

 

Симпатизантите на управляващата коалиция по-често от останалите посочват, че 

се чувстват не само българи, но и европейци.  

Чувствате ли се не само българин, но и европеец? 
Разпределения на посочилите отговори „напълно“ и „съвсем не“ сред симпатизантите на основните политически формации, март 

2019 г. 

 

През 2019 г. интервюираните, които изобщо не се чувстват европейци, възлизат 

на 34%, дял с една четвърт по-нисък спрямо 2007 г. Подобни възприятия имат по-често 

най-възрастните, нискообразованите, живеещите в селата, представителите на 

етническите малцинства и крайно бедните. 
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Нагласи и очаквания към бъдещето на ЕС 

Въпреки динамичните обрати по Брекзит, водените от Полша и Унгария 

национални политики и забавянето на присъединителните процеси на страните от 

Западните Балкани, по-голямата част от българите са оптимисти за бъдещето на 

Европейския съюз (57%).  

Вие по-скоро оптимист или по-скоро песимист сте за бъдещето на Европейския съюз? 
март 2019 г. 

 
Регистрираме пряка връзка между възрастта, образованието и материалния статус 

на хората и позицията им за бъдещето на Съюза. Най-младите, високообразованите и 

респондентите с висок стандарт на живот по-често от останалите изразяват оптимизъм за 

бъдещето на ЕС. Сред симпатизантите на основните политически формации 

преобладават оптимистичните нагласи, като те са най-големи сред привържениците на 

ГЕРБ и на десните политически сили. 

Малко повече от една четвърт (27%) от интервюираните са песимисти за 

бъдещето на ЕС, но няма социално-демографска група, в която песимистичните нагласи 

да доминират над оптимистичните. Най-песимистично настроени са симпатизантите на 

БСП за България. 

Въпреки преобладаващите оптимистични нагласи за бъдещето на ЕС, 

мнозинството от интервюираните (39%) са на мнение, че за да продължи да съществува 

Съюзът трябва да претърпи съществени промени. 

Еврооптимистите са раздвоени в преценките си – половината от тях смятат, че ЕС 

ще се запази в сегашния си вид, а другата половина – че ще претърпи сериозни промени. 
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Според Вас, кое е по-вероятно да се случи с Европейския съюз в близките години: 

 

Промени в структурата и организацията на ЕС предвиждат хората на възраст 

между 50 и 59 години, високообразованите, живеещите в големите градове (с 

изключение на столицата). Близо половината от респондентите, смятащи че България 

трябва да остане член на ЕС, са на мнение, че големи промени са необходими. Сред 

симпатизантите на основните политически формации най-категорични за 

необходимостта от съществени промени са тези на десните политически сили и на 

партия ВОЛЯ. 

28% от интервюираните смятат, че Съюза ще се запази в сегашния си вид, без в 

него да се извършат съществени промени. Най-често подобно мнение изразяват хора, 

които одобряват политиките на ЕС спрямо емигрантите и подкрепят излизането на 

Великобритания от Европейската общност. 

Едва 16% от пълнолетните български граждани смятат, че ЕС ще престане да 

съществува в близко бъдеще. Сред тях преобладават възрастни, живеещи в селата, 

нискообразовани и бедни респонденти. 

От началото на процеса по излизане на Великобритания от ЕС досега 

наблюдаваме спад в очакванията на пълнолетните българи и други страни-членки да 

стартират процедури по напускане на Съюза. Въпреки това, в началото на 2019 г. липсва 

категоричност в позицията по въпроса дали други държави ще последват примера на 

Великобритания. Сред европесимистите, най-младите и най възрастните респонденти, 

нискообразованите, живеещите в селата и хората с нисък стандарт на живот, както и 

симпатизантите на ДПС, БСП за БЪЛГАРИЯ и ОБЕДИНЕНИ ПАТРИОТИ доминират 

очакванията освен Великобритания и други страни да напуснат Съюза. 
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Очаквате ли други държави-членки на ЕС да напуснат съюза по примера на Великобритания? 

 
Доколкото изходът от Брекзит е все още неясен, значителна част от пълнолетното 

българско население (30%) се затруднява в преценката дали други държави биха 

предприели същите стъпки. 

Излизането на Великобритания от Европейския съюз е процес, неодобряван от 

половината (51%) от пълнолетни български граждани. 

Няма социално-демографска група, в която одобрението да доминира над 

неодобрението. Най-критични към политиката, водена от Великобритания,  са хора на 

възраст между 30 и 49 г., живеещи в градовете-областни центрове и с висок жизнен 

стандарт, симпатизанти на десните политически формации, на ГЕРБ и на партия ВОЛЯ. 

Евроскептиците по-често от останалите подкрепят напускането на ЕС от страна на 

Кралството. 

За последната една година разпределението на одобряващите и неодобряващите 

процесите, свързани с Брекзит, остава без промяна. 

Бъдещето на ЕС през погледа на пълнолетните българи 

В началото на март 2017 г. Европейската комисия публикува т.нар. Бяла книга за 

бъдещето на Европа. Документът беше посрещнат бурно в целия ЕС, включително и в 

България. Той роди фразата „Европа на няколко скорости”. В Бялата книга се развиват 

пет възможни сценария за бъдещото развитие на Съюза, а именно: „Продължаваме както 

и досега”, „Нищо освен единен пазар”, „Тези, които искат повече, правят повече”, „Да се 

прави по-малко, но по-ефективно” и „Да правим много повече заедно”. Възникналите 

дискусии около петте сценария всъщност дадоха нов тласък на дебата за това какво да е 

бъдещето на ЕС и в каква Европа искаме да живеем. 
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Третият сценарий „Тези, които искат повече, правят повече” беше този, който 

даде повод на медиите и различни наблюдатели да заговорят за Европа на различни 

скорости. Този сценарий излезе на преден план, тъй като лидерите на ядрото на ЕС - 

Германия, Франция, Италия и Испания изглежда подкрепят именно такова развитие. В 

същото време в България бързо се формира опозиция срещу този сценарий, като се 

стигна до прогнози, че при него страната ще попадне в периферията на Съюза. 

В контекста на приближаващите избори за Европейски парламент темата за 

бъдещето на ЕС отново излезе на преден план като се очаква тя да заеме централно място 

в предизборните дискусии. Днешният дебат за бъдещето на ЕС противопоставя три 

основни виждания, които представляват модификация на петте сценария от Бялата 

книга, а именно: 

 ЕС да се запази като асоциация от суверенни държави, които споделят общи 

ценности и общ пазар; 

 ЕС да се превърне в съюз от държави, които са приели да ограничат 

суверенитета си за сметка на задълбочаване на интеграцията в области като 

финанси, икономика, външна политика, отбрана, сигурност и др.; 

 ЕС като единна федерална държава. 

Резултатите от настоящото проучване показват, че българското обществено 

мнение няма сериозно колебание по кой път трябва да тръгне ЕС. Трима от всеки пет 

интервюирани смятат, че ЕС трябва да продължи да функционира като асоциация от 

суверенни държави със запазени национални традиции и културна идентичност 

споделящи общи ценности и общ пазар. Бъдещо задълбочаване на процесите на 

интеграция, но в определени граници, е допустимо според 11% от всички запитани. А 

всеки десети участник смята, че ЕС рано или късно трябва да се превърне в единна 

федерална държава по подобие на САЩ. 

Какъв модел на бъдещ Европейския съюз предпочитате: 
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Данните показват, че 67% от интервюираните, които декларират, че ЕС ще оцелее 

без съществени промени, виждат бъдещето на Съюза като асоциация от суверенни 

държави. От друга страна, предпочитащите задълбочаване на федерализацията на Съюза 

се срещат по често сред убедените, че ЕС ще оцелее като съществено се промени. 

Водената от Полша и Унгария национална политика също оказва известно 

влияние върху представите на българите как трябва да изглежда бъдещия ЕС. 70% от 

одобряващите тази политика предпочитат Европейски съюз, съставен от суверенни 

държави. 

Поддръжниците на статуквото в ЕС са по-често на възраст между 50и 59 г., със 

средно и по-високо образование, живеещи в градовете-областни центрове, с висок 

жизнен стандарт, симпатизанти на ГЕРБ и на десни политически формации. 

За продължаване на процеса на федерализация са предимно хора на възраст 

между 30 и 49 г., високообразовани, живеещи в столицата, респонденти с висок жизнен 

стандарт, привърженици на ГЕРБ и на десни партии. 

Моделът на единна федерална държава се споделя преди всичко от млади българи 

на възраст до 39 г. и живеещи в столицата. 

Данните от изследването показват, че като цяло българите с национално 

патриотични нагласи не отричат евентуални промени в ЕС, но те трябва да бъдат 

умерени и да не накърняват българския национален суверенитет и културна 

идентичност. От тази гледна точка българите са по-близо във вижданията си за бъдещето 

на ЕС до страните от Централна Европа. Идеята за единна федерална държава не се 

ползва с особена популярност у нас. 

Проблеми, които трябва да решава бъдещият Европейски парламент 

Според пълнолетните български граждани, бъдещите депутати в Европейския 

парламент ще бъдат изправени пред решаването на тежки и разнообразни проблеми. 

Като цяло сигурността във всичките й аспекти, имиграцията, благоденствието и 

благосъстоянието са темите, които предизвикват най-голяма обществена загриженост и 

заемат челно място сред проблемите, които, според интервюираните, трябва да бъдат 

разисквани след европейските избори. 

47% от участвалите в изследването посочват като приоритетна тема за следващия 

Европейски парламент битката срещу тероризма. Това означава, че тероризмът е 

възприеман като най-голямата заплаха за Съюза. Този социален феномен е основен 

повод за загриженост през последните години, който доминира в обществените дебати в 

целия Европейски съюз. По-малкият брой терористични атаки през последните години 
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на територията на ЕС не означава, че заплахата е изчезнала. Терористичните нападения, 

извършени във Франция, Белгия, а преди години и в Бургас, показаха, че България не е 

застрахована и има непрекъсната нужда от силен европейски отговор на този проблем. 

Според вас, кои са основните проблеми на ЕС, с които трябва да се заеме приоритетно 

бъдещият Европейски парламент? 
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор) 

 
Другият проблем с голяма значимост е миграцията, посочена от 39% 

интервюираните. Миграцията представлява сериозна потенциална заплаха за 

българското общество предвид геополитическото разположение на страната и 

нестихващите конфликти в Близкия изток. Освен това, повече от половината 

интервюирани (55%) декларират неодобрение на политиките на ЕС спрямо имигрантите. 

Показателно е, че 63% от посочилите миграцията като приоритетна тема за бъдещия 

парламент, изразяват и неудовлетвореност от политиките на Съюза спрямо имигрантите. 

Миграцията е най-често проблем за хората в активна възраст (между 30 и 59 години), 

високообразованите и хората с материални затруднения. 

Въпросите, свързани с личния просперитет и благополучие, са също особено 

важни за бъдещия дневен ред на Европейския парламент. Сериозни рискове за 

Eвропейската общност, според пълнолетните български граждани, представляват: 

 социалното неравенство – според 31%; 

 защита на потребителите и безопасността на храните – 28%; 

 състоянието на икономиката на съюза – 22%; 

 двойните стандарти в ЕС (по отношение на храните, Шенген и др.) – 21%; 

 младежката безработица – 17%. 
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Социалното неравенство като водещ приоритет се посочва предимно от хора на 

възраст над 50 години, със средно и по-ниско образование, с нисък жизнен стандарт. По 

отношение на защитата на потребителите и безопасността на храните по-чувствителни 

са жените и хората над 50 години, както и живеещите в малките градове на страната. 

Двойните стандарти в ЕС се поставят като тема за дебати в бъдещия парламент по-често 

от хората на възраст между 30 и 49 години, високообразованите и живеещите в 

градовете-областни центрове. Младежката безработица трябва да бъде приоритет според 

най-младите българи, хората с по-ниско образование и живеещите в селата. Състоянието 

на икономиката трябва да се дебатира по-често според най-възрастните респонденти, 

живеещите в столицата и хората с нисък жизнен стандарт. 

Насърчаването на правата на човека и демокрацията е друга важна тема за 16% от 

интервюираните. Тя фокусира вниманието преди всичко на хора от малцинствата (от 

турския и ромския етнос), на слабо образованите хора и на бедните. 

Въпреки че Брекзит е все още във фаза на преговори, 16% от интервюираните 

смятат, че неговите последици трябва да се обсъждат в следващия Европейски 

парламент. Това са предимно мъже, високообразовани хора, във възрастовите групи 

18-29 г. и 40-49 г. 

Теми, които не са сред най-належащите за обсъждане, според участвалите в 

изследването, са: охраната на външните граници, посочена от 12%; бюджета за 

следващия финансов период (10%); функционирането на съюза в бъдеще (9%); 

проблемите на сигурността и отбраната (8%); проблемите на околната среда (8%) и 

разширяването на ЕС (посочена от едва 3%). 

Национални приоритети, които българските депутати трябва да защитават в 

Европейския парламент 

Изследването показва, че според интервюираните, дневният ред на българските 

евродепутати донякъде съвпада с този на Европейския парламент. Отново въпросите, 

свързани с благополучието и сигурността, заемат водещо място сред приоритетите на 

българските евродепутати, допълнени от проблеми, към които българите са особено 

чувствителни. 

На първо място интервюираните посочват проблема с двойния стандарт на 

храните, който активно се дебатира през последните години в новите страни-членки на 

ЕС и поставя гражданите им в неравноправно положение. Този въпрос вълнува две трети 

от всички българи, които очакват неговото решаване с активното съдействие на 

бъдещите евродепутати. По-често това са хора на възраст над 50 години, предимно жени, 

живеещи в градовете областни центрове, с нисък жизнен стандарт.  
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Кои, според вас, са най-важните национални приоритети, които българските евродепутати трябва 

да защитават в следващия ЕП? 
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор) 

 
Българските граждани очакват активност от страна на българските евродепутати 

и по отношение на изработването на цялостен пакет за разрешаване на кризата с 

мигрантите в интерес на България – 47% от запитаните отправят такова изискване. За 

решаването на този проблем настояват предимно хора с високо образование и живеещи в 

столицата и градовете-областни центрове. 

Запазването на сегашния механизъм на финансиране чрез европейските фондове 

е друг проблем, който трябва да бъде приоритет в работата на българските евродепутати 

според 42% от интервюираните. Той възниква поради опасения средствата за страната да 

бъдат редуцирани в резултат на предстоящия Брекзит или тяхното усвояване да се 

обвърже с допълнителни критерии. Това изискване към бъдещите евродепутати се 

споделя по-често от младите хора (на възраст до 29 г.) и тези с висок жизнен стандарт. 

Друга тема, по която 42% от българите очакват сериозен принос от страна на 

бъдещите български евродепутати, е приемането на България в Шенген. Тази част от 

пълнолетните български граждани са недоволни от непрекъснатото отлагане на 

членството ни в свободната за придвижване зона в ЕС (популярна като зона без 

митнически контрол между страните-членки), въпреки че страната е изпълнила отдавна 

всички критерии. Това изискване се отправя по-често от мъжете, от хората в активна 

възраст (между 30и 49 г.) и от високообразованите българи. 

Повече от една трета от интервюираните (36%) очакват от бъдещите 

евродепутати решаване на казуса с българските превозвачи. Това е една от 

най-обсъжданите напоследък теми в публичното пространство у нас, която засяга 

интересите на сериозна част от българския бизнес, както и живота на много българи, 
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които изкарват прехраната си в този бранш. Темата е атрактивна по-често за мъжете, за 

хората във възрастовата група 40-49 г. и за живеещите в малките градове. 

Ескалацията на напрежението и военните конфликти в близост до България 

засилват страховете сред българите и повдигат въпроса за отбранителните способности 

на ЕС, в това число и на страната. От тази гледна точка, логично всеки пети българин, без 

значение на социална и демографска принадлежност, очаква от бъдещите български 

депутати активно участие в изработването на отбранителната политика на ЕС, с което да 

гарантират по-добра защита на страната. 

12% от участвалите в изследването поставят като акцент в бъдещата работа на 

нашите евродепутати лобирането за присъединяването на страните от Западните 

Балкани към ЕС. Темата придоби особена популярност по време на българското 

европредседателство след като се превърна в основен негов приоритет. Българите си 

дават сметка, че членството на близките в географски и исторически смисъл страни в ЕС 

е от общ интерес и ще доведе до преодоляване на проблемите от миналото, давайки нов 

тласък на икономическото и културно сближаване на близките народи. Темата е 

интересна по-често за хората на възраст между 30 и 39 г. и за живеещите в столицата. 

Всеки десети респондент смята, че в бъдещия Европейски парламент трябва да се 

лобира за установяване на европейска агенция в България. Така смятат предимно 

младите хора, живеещите в столицата и интервюираните с висок жизнен стандарт. 

Изискването вероятно произтича от възможностите, които Брекзит създава в това 

отношение (релокация на агенции от Великобритания в други страни от ЕС) и 

пропуснатата възможност за установяване у нас на Европейската агенция по лекарства. 

Това означава, че българите очакват техните евродепутати да положат усилия за 

привличане на други агенции, като например Агенцията за гранична и брегова охрана 

или Агенцията по разширяването. 

Следват проблеми, които са по-скоро от местно естество, могат да се решават без 

намеса отвън и имат слаба статистическа значимост в изследването. Такива са: 

повишаване на жизнения стандарт; разрешаване на проблемите в образованието; 

подобряване живота на пенсионерите; намаляване на корупцията; разрешаване на 

проблемите в здравеопазването; намаляване на безработицата и други. 
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Обществени нагласи към предстоящите избори за български представители в 

Европейския парламент 

От приемането на България за пълноправен член на Европейския съюз през 2007 

г. досега без промяна остава делът на хората, според които изборите за Европарламент са 

много важни лично за тях. Това се отнася най-вече за симпатизантите на ГЕРБ и на ДПС. 

Доколко важни са изборите за български депутати в Европейския парламент за Вас 

лично? 

 

Почти без промяна за последните 12 години остава и делът на хората, 

отговарящи, че лично за тях изборите за български депутати в Европейския парламент 

изобщо не са важни. В тази категория най-често попадат евроскептици, политически 

апатични респонденти, най-младите и симпатизантите на БСП за БЪЛГАРИЯ. 

Въпреки че близо една трета от пълнолетните българи в личен план не 

възприемат евроизборите като значими, по-голямата част от тях смятат, че 

предстоящите избори са от особена важност за България. 

В навечерието на първите европейски избори, в които България участва, близо 

60% от пълнолетните български граждани, смятат че този вот е особено важен за 

страната ни. Дванадесет години по-късно този дял се редуцира с 9 процентни пункта и в 

момента възлиза на 47%. 

Доколко важни са изборите за български депутати в Европейския парламент за България? 

 
 

Преценяващи евроизборите като много важни за страната са най-често 

симпатизантите на десните политически формации, на ГЕРБ и на ДПС.  
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В общественото съзнание местните и парламентарните избори са по-важни, 

отколкото изборите за евродепутати. На резултатите от европейските избори се гледа 

по-скоро като индикатор за бъдещото обществено-икономическо развитие на страната, 

отколкото като на фактор за бъдещето на ЕС. Половината от пълнолетните български 

граждани (52%) посочват, че за тях е по-важно как резултатите от изборите за български 

представители в Европейския парламент ще повлияят върху политическата ситуация в 

България. Тази позиция доминира във всички социално-демографски групи като 

най-ясно изразена е при хората на възраст между 40 и 49 години, високообразованите и 

живеещите в големите градове на страната. 

За Вас лично кое е по-важно: как резултатите от изборите за Европейски парламент ще повлияят 

върху: 

Разпределение сред симпатизантите на основните политически формации 

 

Нагласи за гласуване на предстоящите избори за български представители в 

Европейския парламент 

Близо две трети (64%) от участвалите в изследването на НЦПИ пълнолетни 

български граждани са категорични, че ще гласуват на предстоящите избори за 

български представители в Европейския парламент. 83% от гласувалите на евроизборите 

през 2014 г., посочват, че ще гласуват и на предстоящите. 

Най-големи декларативни намерения за участие в тези избори демонстрират 

най-възрастните респонденти, високообразованите и живеещите в селата. Висока 

мобилизация регистрираме и сред представителите на етническите малцинства. 

Сред симпатизантите на основните политически формации най-голямо желание 

за участие в изборите заявяват тези на ДПС: 
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16% от гласоподавателите са категорични, че няма да отидат до избирателните 

урни на 26 май 2019 г., като 70% от тях не са гласували и на предишните евроизбори през 

2014 г. 

В момента липса на интерес към Евровота изразяват най-често: 

 песимистите за бъдещето на ЕС; 

 респондентите на възраст между 18 и 29 години; 

 живеещите в малките градове на страната. 

За 42% от имащите право да гласуват български граждани водачът на листата е 

дотолкова важен, че заради него те биха гласували дори за листата на политическа 

формация, на която по принцип не симпатизират. Това в най-голяма степен се отнася до 

симпатизантите на десните политически формации и на партия ВОЛЯ: 

 

В отговор на открит въпрос
14

:„Според Вас, кои български евродепутати работят 

най-активно в Европейския парламент?“, респондентите посочват 17 имена на български 

представители в ЕП: 

Според Вас, кои български евродепутати работят най-активно в Европейския парламент? 
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор) 

 
  

                         
14

 Въпрос, при който на респондентите не са предлагани предварително зададени варианти за отговор. 
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Като най-активни са сочени трима евродепутати: Ангел Джамбазки, Сергей 

Станишев и Мария Габриел. И тримата събират подкрепата на симпатизанти извън тези 

на партията, от която са издигнати. 

Над половината от участвалите в изследването не могат да посочат нито едно име 

на български евродепутат, работещ активно в ЕП. По-често това са млади хора на 

възраст до 29 години, нискообразовани и симпатизанти на ДПС. 

Най-активните български евродепутати са сред водещите номинации за 

преизбиране в следващия Европарламент.  

Кои от сегашните български евродепутати смятате, че трябва да бъдат преизбрани в следващия 

ЕП? 
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор) 
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Приложение 1: Едномерни разпределения на резултатите 

 

 

 

Чели ли сте Конституцията на Република България? 

 
септ. 

1999 

ноем. 

2000 

дек. 

2001 

септ. 

2003 

ян. 

2008 

дек. 

2009 

дек. 

2012 

май 

2016 

септ. 

2018 

март 

2019 

Да 18,9% 23% 22,9% 20,4% 22,4% 23,2% 22,3% 24,0% 25,9% 27,1% 

Не 81,1% 77% 77,1% 79,6% 77,6% 76,8% 77,7% 76,0% 74,1% 72,9% 

 

 

 

Запознат ли сте със своите основни граждански права? 

 
декември 

2012 г. 

май 

2016 г. 

септември 

2018 г. 

март 

2019 г. 

По-скоро да 65,1% 57,7% 60,9% 61,2% 

По-скоро не 34,9% 42,3% 39,1% 38,8% 

Общо 100% 100% 100% 100% 

 

 

Запознат ли сте със своите основни граждански 

задължения? 

 
декември 

2012 г. 

май 

2016 г. 

септември 

2018 г. 

март 

2019 г. 

По-скоро да 74,8% 64,6% 66,9% 65,1% 

По-скоро не 25,2% 35,4% 33,1% 34,9% 

Общо 100% 100% 100% 100% 
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Кои от основните права 

и свободи на 

гражданите, заложени в 

Конституцията, са 

най-важни за вас? 
(сборът от относителните 

дялове надхвърля 100%, 

защото въпросът допуска 
повече от един отговор) 

септември 2018 

Свободата на изразяване на мнение (свобода на словото) - чл. 39, ал. 1 18,1% 

Правото на труд - чл. 48, ал. 1 16,0% 

Личната свобода и неприкосновеност - чл. 30, ал. 1 14,0% 

Право на здравно осигуряване, достъпна медицинска помощ, и на безплатно ползване 

на медицинско обслужване – чл. 52, ал. 1 
13,5% 

Правото да гласуваш/избираш - чл. 42, ал. 1 11,5% 

Правото на образование - чл. 53, ал. 1 8,4% 

Свобода да избира своето местожителство, да се придвижва свободно - чл. 35, ал. 1 6,2% 

Правото на защита от страна на държавните органи (сигурност)  5,4% 

Равнопоставеността на гражданите през закона - чл. 6, ал. 2 4,9% 

Правото на живот - чл. 28 4,8% 

Равенството/липса на дискриминация по етнически или полов признак 4,0% 

Свободата на вероизповеданието - чл. 37, ал 1, чл. 13, ал. 1 3,9% 

Правото на собственост - чл. 17, ал. 1 2,3% 

Неприкосновеността на частната собственост - чл. 17, ал. 3 2,0% 

Право на обществено осигуряване и социално подпомагане/пенсия - чл. 51, ал. 1 1,5% 

Правото на информация - чл. 41, ал. 1 и 2 1,4% 

Свободата на печат и средства за масова информация - чл. 40, ал. 1 1,1% 

Свободата и тайната на кореспонденцията и на другите съобщения са неприкосновени 

- чл. 34, ал. 1 
0,8% 

Свободата да сключва граждански брак - чл. 46, ал. 1 0,6% 

Гражданите могат свободно да се сдружават - чл. 44, ал. 1 0,6% 

Правото на протест/стачка 0,3% 

Правото на адвокатска защита - чл. 30, ал. 4 0,3% 

Неприкосновеността на жилището - чл. 33, ал. 1 0,3% 

Правата и свободите на гражданите, заложени в Конституцията не са важни за мен 0,2% 

Правото да бъде избиран 0,2% 

Гражданите са длъжни да плащат данъци и такси, установени със закон, съобразно 

техните доходи и имущество – чл. 60, ал. 1 
0,2% 

Защитата на потребителските права чл. 19, ал. 2 0,2% 

Гражданите са длъжни да спазват и изпълняват Конституцията и законите - чл. 58, ал. 1 0,2% 

Отглеждането и възпитанието на децата до пълнолетието им е право и задължение на 

техните родители - чл. 47, ал.1 
0,1% 

Право на използване на родния език, ако българския не е майчин - чл. 36, ал. 2 0,1% 

Всички хора се раждат свободни и равни по достойнство и права - чл. 6, ал. 1 0,1% 

Изучаването и ползването на българския език е право и задължение на българските 

граждани - чл.36, ал. 1 
0,1% 

Правото да ползва културни ценности - чл. 54 0,1% 

Всички са важни 0,8% 

Не познавам основните права и свободи на гражданите, заложени в 

Конституцията 
35,7% 
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Март 2019  

Кои от основните права и свободи на гражданите, заложени в Конституцията, са най-важни за Вас? 
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор) 

Свобода на изразяване на мнение (свобода на словото) - чл. 39, ал. 1 20,1% 

Право на труд – чл. 48, ал. 1 15,4% 

Право да гласуваш/избираш - чл. 42, ал. 1 14,5% 

Лична свобода и неприкосновеност – чл. 30, ал. 1 9,2% 

Право на здравно осигуряване, достъпна медицинска помощ 8,1% 

Право на образование – чл. 53, ал. 1 8,1% 

Право на достоен живот - чл. 28 5,3% 

Свобода да избира своето местожителство, да се придвижва свободно - чл. 35, ал. 1 5,1% 

Свобода на вероизповеданието – чл. 37, ал 1, чл. 13, ал. 1 4,5% 

Равнопоставеност на гражданите през закона - чл. 6, ал. 2 4,4% 

Право на собственост - чл. 17, ал. 1 3,4% 

Право на защита от страна на държавните органи (сигурност) 3,2% 

Право на обществено осигуряване и социално подпомагане/пенсия - чл. 51, ал. 1 2,0% 

Свобода на печат и средства за масова информация - чл. 40, ал. 1 1,9% 

Неприкосновеност на жилището - чл. 33, ал. 1 1,4% 

Неприкосновеност на частната собственост – чл. 17, ал. 3 1,3% 

Равенство/липса на дискриминация по етнически или полов принцип 1,1% 

Всички хора се раждат свободни и равни по достойнство и права - чл. 6, ал. 1 0,5% 

Отглеждането и възпитанието на децата до пълнолетието им е право и задължение на техните 

родители - чл. 47, ал.1 
0,4% 

Право на информация - чл. 41, ал. 1 и 2 0,4% 

Право на адвокатска защита - чл. 30, ал. 4 0,4% 

Право на безопасни условия на труд и почивка - чл. 48, ал. 5 0,3% 

Гражданите могат свободно да се сдружават - чл. 44, ал. 1 0,3% 

Достъп до правосъдие 0,2% 

Български гражданин по рождение не може да бъде лишен от българско гражданство - чл. 25, ал. 3 0,2% 

Право на използване на родния език, ако българския не е майчин - чл. 36, ал. 2 0,2% 

Защитата на потребителските права чл. 19, ал. 2 0,2% 

Право да бъде избиран 0,2% 

Право на щастие 0,1% 

Законът създава и гарантира на всички граждани и юридически лица еднакви правни условия за 

стопанска дейност - чл. 19 
0,1% 

Право на протест/стачка – чл. 50 0,1% 

Гражданите са длъжни да спазват и изпълняват Конституцията и законите - чл. 58, ал. 1 0,1% 

Правата и свободите на гражданите, заложени в Конституцията не са важни за мен 0,2% 

Не познавам основните права и свободи на гражданите, заложени в Конституцията 35,1% 
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Кои от Вашите основни 

граждански права и 

свободи, заложени в 

Конституцията, най-често 

са били нарушавани? 
(сборът от относителните 

дялове надхвърля 100%, защото 
въпросът допуска повече от един 

отговор)  

септември 2018 

Правото на труд и социално осигуряване (заплащането на труда и 

осигуровките са прекалено ниски) 
5,1% 

Правата свързани със здравеопазването (правото на безплатно здравеопазване 

– заплащат се услуги, които би трябвало да са поети от Здравната каса) 
3,0% 

Защита от криминални престъпления (личната сигурност) 2,1% 

Право на обществено осигуряване и социално подпомагане/пенсия (твърде 

ниски пенсии) 
1,6% 

Свободата на словото 1,5% 

Лична свобода и неприкосновеност 1,4% 

Етническа дискриминация 1,1% 

Право на живот (добре осигурен и спокоен живот) 0,9% 

Свободата да гласува и избира по своя воля (вкл. купуването на гласове) 0,9% 

Неприкосновеността на частната собственост 0,8% 

Не се спазва равенство пред законите (не всички са равни в съда) 0,8% 

Социална неравнопоставеност 0,7% 

Невинност до доказване на противното (Обвиняемият се смята за невинен до 

установяване на противното с влязла в сила присъда) 
0,3% 

Осигуряването на безплатно образование 0,3% 

Свобода да избира своето местожителство, да се придвижва свободно 0,3% 

Право на безопасни условия на труд и почивка  0,3% 

Неприкосновеността на жилището 0,3% 

Свободата и тайната на кореспонденцията 0,3% 

Полова дискриминация 0,2% 

Потребителските права 0,2% 

Правото за избор и изповядване на религия 0,2% 

Свободата на печата 0,1% 

Правото да бъде информиран  0,1% 

Правото на собственост 0,1% 

Не са защитени личните данни 0,1% 

Не са били нарушавани основните ми права и свободи, заложени в 

Конституцията 
47,3% 

Не познавам основните права и свободи на гражданите, заложени в 

Конституцията 
34,2% 
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Март 2019  

Кои от Вашите основни граждански права и свободи, заложени в Конституцията, най-често са били 

нарушавани? 
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор) 

Правото на труд и социално осигуряване (заплащането на труда и осигуровките са прекалено 

ниски, дискриминация по възраст) 4,7% 

Правата свързани със здравеопазването (правото на безплатно здравеопазване – заплащат се 

услуги, които би трябвало да са поети от Здравната каса) 4,1% 

Свободата на словото 2,2% 

Защита от криминални престъпления (личната сигурност) 1,9% 

Право на обществено осигуряване и социално подпомагане/пенсия (твърде ниски пенсии) 1,2% 

Етническа дискриминация 1,1% 

Право на достоен живот (добре осигурен и спокоен живот) 1,1% 

Неприкосновеността на частната собственост 1,0% 

Свободата да гласува и избира по своя воля 0,7% 

Недостатъчна грижа за децата и възрастните хора 0,6% 

Социална неравнопоставеност 0,6% 

Равенството пред закона 0,5% 

Лична свобода и неприкосновеност (чл. 30_1) 0,5% 

Осигуряването на безплатно образование 0,4% 

Неприкосновеността на жилището 0,4% 

Правото на собственост 0,4% 

Свободата на печата (необективни медии) 0,4% 

Правото за избор и изповядване на религия 0,3% 

Липса на справедлив съдебен процес 0,2% 

Полова дискриминация 0,2% 

Правото да бъде информиран (чл. 41_1 и 2) 0,2% 

Достъп до социални услуги 0,1% 

Невинност до доказване на противното (Обвиняемият се смята за невинен до установяване на 

противното с влязла в сила присъда – чл. 31_3) 0,1% 

Свободата и тайната на кореспонденцията 0,1% 

Живот в чиста и безопасна околна среда 0,1% 

Потребителските права 0,1% 

Не са защитени личните данни 0,1% 

Не познавам основните права и свободи на гражданите, заложени в Конституцията 30,1% 

Не са били нарушавани основните ми права и свободи, заложени в Конституцията 49,2% 

  



44 
 

Кое от следните мнения 

споделяте? 

 
май 

2016 г. 

септ. 

2018 г. 

март 

2019 г. 

Не са необходими нови промени в 

Конституцията 
8,6% 15,7% 20,8% 

Необходими са нови промени в 

Конституцията 
29,2% 36,4% 26,2% 

Необходимо е приемането на нова 

Конституция 
18,3% 14,7% 12,6% 

Не мога да преценя 43,9% 33,2% 40,5% 

Общо 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Чували ли сте за Търновската конституция? 

 март 2019 г. 

Да 83,2% 

Не 16,8% 

Общо 100,0% 

 

През коя година е била приета Търновската 

конституция? 

 март 2019 г. 

1947 г. 3,6% 

1879 г 45,7% 

1991 г. 1,0% 

1971 г. 1,4% 

1789 г. 2,0% 

Не знам 46,4% 

Общо 100,0% 
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март 2019 

Кое е първото, за което се сещате, когато се спомене Търновската конституция? 
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор) 

Първата конституция на България след Освобождението 13,7% 

Конституция, която е писана и приета във Велико Търново 5,9% 

Основният закон на народа след Освобождението 3,9% 

Конституция, която дава свобода и права  на хората 3,1% 

Демократична конституция 3,0% 

Поставя основата на българската държавност след Освобождението 

(регламентира дейността на първото българско правителство и парламент, 

разделят се властите) 

2,7% 

Конституция на Свободна България 2,7% 

Приета е от Велико народно събрание 2,6% 

Освобождението на България от турско владичество, символизира новото 

начало на държавата 
2,4% 

Една от най-прогресивните конституции за времето си 1,4% 

Част от историята на България 1,3% 

Най-добрата конституция от всички досега 1,1% 

Съединението прави силата, сплотеност на нацията 1,0% 

Въвежда се законност и ред 1,0% 

България става монархия, дават се широки правомощия на монарха 0,9% 

Свобода на словото и печата 0,7% 

Честването на юбилей от нейното създаване 0,5% 

Свързана е с Белгийската конституция 0,5% 

Дава равни права на всички граждани 0,4% 

По-справедлива от сегашната 0,3% 

Велико дело, даващо основание за гордост 0,3% 

Основа върху която стъпва сегашната конституция 0,3% 

Сградата на Учредителното събрание във В. Търново 0,2% 

Създадена е от умни хора, патриоти 0,2% 

Била е променяна много пъти 0,2% 

Утвърждава частната собственост 0,1% 

Единствено българи могат да заемат ръководни постове 0,1% 

Княз Александър Батенберг 0,1% 

Всички в България са свободни граждани 0,1% 

Написана е под диктовката на Русия 0,1% 

Дава право на българите да гласуват и да бъдат избирани 0,1% 

Строги закони 0,1% 

Стефан Стамболов 0,1% 

Православие, българщина 0,1% 

Петко Каравелов 0,1% 

За приемането й са гласували с бобени зърна 0,1% 

Ентусиазъм 0,1% 

Не мога да преценя 48,6% 
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Посетихте ли някои от събитията, организирани от Народното събрание по случай годишнината от приемането на Търновската 

конституция? 

март 2019 Да Не Общо 

Деня на отворени врати на Народното събрание по повод 140
-тата

 

годишнина от първото заседание на Учредителното събрание  2,5% 97,5% 100,0% 

Пътуващата изложба на тема: „140 години от Учредителното събрание 

и приемането на Търновската конституция“ 0,7% 99,3% 100,0% 

 

март 2003 г. 

Чувствате ли се информиран за целите и дейностите на Европейския съюз:  

По-скоро съм информиран По-скоро не съм информиран Общо 

39.4% 60.6% 100,0% 

 

Чувствате ли се информиран за:  

 

май 2017 г. юли 2018 г. март 2019 г. 
 

По-скоро съм 

информиран 

По-скоро не съм 

информиран 

По-скоро съм 

информиран 

По-скоро не съм 

информиран 

По-скоро съм 

информиран 

По-скоро не съм 

информиран 
Общо 

целите на Европейския съюз 48,9% 51,1% 50,9% 49,1% 54,4% 45,6% 100,0% 

дейностите на Европейския съюз 45,7% 54,3% 45,7% 54,3% 49,4% 50,6% 100,0% 

 

 

Имате ли доверие на посочените международни институции и организации като фактор за сигурността в Европа? 

март 2003 г. май 2017 г. юли 2018 г. март 2019 г. 

Да Не 
Не мога да 

преценя 
Да Не 

Не мога да 

преценя 
Да Не 

Не мога да 

преценя 
Да Не 

Не мога да 

преценя 

Европейския съюз 70,2% 15,8% 14,0% 54,8% 31,6% 13,6% 59,4% 30,1% 10,5% 60,9% 25,7% 13,3% 

НАТО 46,3% 35,1% 18,7% 38,2% 36,9% 24,8% 49,5% 33,8% 16,6% 48,7% 31,6% 19,7% 

ООН 56,3% 17,6% 26,2% 41,7% 27,8% 30,5% 45,9% 25,6% 28,5% 48,5% 23,8% 27,6% 

Организацията за 

сигурност и сътрудничество 

в Европа (ОССЕ) 
46,0% 12,6% 41,5% 34,8% 22,1% 43,1% 34,9% 20,6% 44,4% 33,7% 19,3% 47,0% 
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Кое от следните 

твърдения се отнася до 

Вас? 

 
март 2019 

Имам по-голямо доверие на ЕС и на неговите институции, 

отколкото на българските 41,1% 

Имам по-голямо доверие на българските институции, 

отколкото на ЕС и на неговите институции 19,3% 

Имам еднакво доверие както на българските, така и на 

европейските институции 37,4% 

Нямам доверие нито на европейските, нито на българските 

институции  2,2% 

Общо 100,0% 

 

Как се отрази членството на България в ЕС върху:  

 
май 2017 

Намаля 

март 

2019 

Намаля 

май 2017 

Увеличи 

се 

март 

2019 

Увеличи 

се 

май 2017 

Не се 

промени 

март 2019 

Не се 

промени 

май 2017 

Не мога да 

преценя 

март 2019 

Не мога да 

преценя 
Общо 

престъпността 9,8% 13,1% 39,0% 40,5% 41,3% 38,7% 9,9% 7,7% 100,0% 

корупцията 7,5% 8,0% 48,2% 49,0% 33,1% 32,5% 11,1% 10,6% 100,0% 

безработицата 20,7% 31,3% 36,4% 32,1% 31,8% 26,6% 11,1% 10,0% 100,0% 

стандарта на живот 

на Вашето 

домакинство 
27,0% 29,8% 12,9% 23,0% 54,4% 42,3% 5,7% 4,9% 100,0% 

 

Всеки от нас по свой начин възприема членството на България в Европейския съюз. Според вас кое 

надделява – предимствата или недостатъците? 

 март 2003 март 2006 
окт. 

2005 

май 

2008 
ян. 2009 май 2017  

юли 

2018 

март 

2019 

Надделяват 

предимствата 
54,4% 46,7% 50,3% 57,2% 56,3% 51,5% 55,2% 56,2% 

Надделяват 

недостатъците 
20,2% 34,0% 27,1% 21,0% 26,5% 32,0% 27,8% 23,9% 

Не мога да преценя 25,3% 19,3% 22,5% 21,9% 17,2% 16,6% 16,9% 19,9% 

Общо 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Вие лично как променихте 

отношението си към ЕС през 

последната година: 

 
март 

2003 

май 

2004 

октомври 

2005 

Към по-добро 44,9% 39,3% 32,4% 

Към по-лошо 8,7% 12,5% 12,4% 

Няма промяна в отношението ми 33,4% 39,8% 43,9% 

Не мога да преценя 12,9% 8,4% 11,3% 

Общо 100,0% 100,0% 100,0% 
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Вие лично променихте ли отношението 

си към ЕС през годините на членството 

на България в съюза? 

 
май 

2017 

юли 

2018 

март 

2019 

Да, към по-добро 23,6% 26,5% 27,4% 

Да, към по-лошо 17,9% 14,5% 15,8% 

Отношението ми е непроменено – добро 31,6% 31,9% 32,2% 

Отношението ми е непроменено – лошо 13,1% 14,0% 8,5% 

Не мога да преценя 13,8% 13,0% 16,0% 

Общо 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Чувствате ли се не само българин, но и европеец? 

 ноем. 2007 март 2019 

Напълно 10,7% 25,8% 

В известна степен 34,6% 35,7% 

Съвсем не 40,5% 31,1% 

Трудно ми е да преценя 14,3% 7,4% 

Общо 100,0% 100,0% 
 

Ако се проведе референдум с въпрос „Трябва ли България 

да остане член на ЕС?“, Вие лично как бихте гласували? 

 
май 

2017 

юли 

2018 

март 

2019 

Бих гласувал с „Да“ 63,5% 65,4% 70,2% 

Бих гласувал с „Не“ 15,9% 18,2% 12,1% 

Не бих гласувал 9,2% 8,5% 9,1% 

Не мога да преценя 11,4% 7,9 8,6% 

Общо 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Вие по-скоро оптимист или по-скоро песимист сте за 

бъдещето на Европейския съюз? 

 март 

2019 

По-скоро оптимист 56,8% 

По-скоро песимист 26,8% 

Не мога да преценя 16,5% 

Общо 100,0% 

 

Одобрявате ли или не:  

юли 2018 г. Одобрявам Не одобрявам Нямам мнение Общо 

Политиките на ЕС спрямо емигрантите 19,4% 63,0% 17,6% 100,0% 

Излизането на Великобритания от ЕС (Брекзит) 21,4% 48,2% 30,4% 100,0% 

Водената от Полша и Унгария национална политика 44,6% 13,2% 42,2% 100,0% 

Турция да бъде приета за страна-членка на ЕС 22,2% 56,6% 21,2% 100,0% 

 

Одобрявате ли или неодобрявате:: 

март 2019 Одобрявам 
Не 

одобрявам 

Нямам 

мнение 
Общо 

Политиките на ЕС спрямо емигрантите 22,4% 55,3% 22,3% 100,0% 

Излизането на Великобритания от ЕС (Брекзит) 20,7% 50,5% 28,8% 100,0% 

Водената от Полша и Унгария национална политика 38,5% 14,3% 47,2% 100,0% 

Турция да бъде приета за страна-членка на ЕС 17,7% 60,5% 21,8% 100,0% 

Присъединяване на страните от Западните Балкани към ЕС 59,0% 11,5% 29,5% 100,0% 
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Очаквате ли други 

държави-членки на ЕС да напуснат 

съюза по примера на 

Великобритания? 

 
май 

2017 

юли 

2018 

март 

2019 

Да 41,1% 40,9% 35,2% 

Не 28,5% 24,3% 34,5% 

Не мога да преценя 30,4% 34,8% 30,2% 

Общо 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Какъв модел на бъдещ 

Европейски съюз предпочитате? 

 Март 

2019 

Съюз от суверенни държави със запазени 

национални традиции и културна идентичност, 

споделящи общ пазар и ценности 

59,1% 

Съюз от държави, приели да ограничат 

суверенитета си за сметка на по-висока степен на 

интеграция в области като финанси, икономика, 

външна политика, отбрана, сигурност и др. 

10,8% 

Европейски съюз като федерална държава по 

подобие на САЩ (Съединени европейски щати) 
10,5% 

Не мога да преценя 19,6% 

Общо 100,0% 

 

Според вас, кое е по-вероятно да 

се случи с Европейския съюз в 

близките години? 

 март 

2019 

Европейският съюз ще оцелее без съществени 

промени 
27,8% 

Европейският съюз ще оцелее като съществено се 

промени 
39,3% 

Европейският съюз ще се разпадне 15,7% 

Не мога да преценя 17,2% 

Общо 100,0% 

 

Доколко важни са изборите за 

български депутати в 

Европейския парламент за Вас 

лично? 

 
февр. 

2007 
март 

2019 

Много важни 27,8% 25,6% 

Донякъде важни 30,4% 35,7% 

Изобщо не са важни 32,4% 29,7% 

Не мога да преценя 9,4% 8,9% 

Общо 100,0% 100,0% 

 

Доколко важни са изборите за 

български депутати в 

Европейския парламент за 

България? 

 
февр. 

2007 

март 

2019 

Много важни 56,0% 46,9% 

Донякъде важни 23,1% 33,0% 

Изобщо не са важни 6,3% 9,7% 

Не мога да преценя 14,6% 10,4% 

Общо 100,0% 100,0% 
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За Вас лично кое е по-важно: 

 март 

2019 

Как резултатите от изборите за Европейски парламент 

ще повлияят върху политическата ситуация в страната 52,1% 

Как резултатите от изборите за Европейски парламент 

ще повлияят върху бъдещето на Европейския съюз 
20,3% 

Не мога да преценя 27,5% 

Общо 100,0% 

 

Повече или по-малко важни са изборите за евродепутати в сравнение с: 

 

февр. 

2007 

По-важни 
са 

март 2019 

По-важни 

са 

февр. 2007 

По-маловажн

и са 

март 2019 

По-маловажн

и са 

февр. 

2007 

Еднакво 
важни са 

март 2019 

Еднакво 

важни са 

февр. 2007 

Не мога да 

преценя 

март 2019 Не 
мога да 

преценя 

местните избори 21,1% 14,5% 29,9% 43,8% 32,3% 33,3% 16,7% 8,3% 

парламентарните избори 15,6% 13,2% 31,2% 45,0% 36,3% 34,0% 16,9% 7,9% 

президентските избори 15,0% 13,7% 29,8% 39,8% 38,2% 36,7% 17,0% 9,8% 

 

 

Кои, според вас, са най-важните 

национални приоритети, които 

българските евродепутати трябва да 

защитават в следващия ЕП? 

(сборът от относителните дялове 

надхвърля 100%, защото въпросът 

допуска повече от един отговор) 

 март 

2019 

Проблемът с двойния стандарт на храните 
65,8% 

Изработване на цялостен пакет за разрешаване на 

кризата с мигрантите в интерес на България  
47,3% 

Запазване на сегашния механизъм на 

финансиране чрез европейските фондове 
41,8% 

Приемането на България в Шенген 41,3% 

Казусът с българските превозвачи 36,2% 

Участие в изработването на бъдещата 

отбранителна политика на ЕС 
20,0% 

Присъединяването на страните от Западните 

Балкани към ЕС 
12,3% 

Лобиране за установяване на европейска агенция 

в България (напр. Агенцията за гранична и 

брегова охрана или Агенцията по 

разширяването) 

9,5% 

Повишаване на жизнения стандарт 0,6% 

Разрешаване на проблемите в образованието 0,2% 

Подобряване живота на пенсионерите 0,2% 

Намаляване на корупцията 0,1% 

Разрешаване на проблемите в здравеопазването 0,1% 

Намаляване на безработицата 0,1% 

Друго 1,1% 
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Според вас, кои са основните 

проблеми на ЕС, с които трябва да се 

заеме приоритетно бъдещия 

Европейски парламент? 

(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, 

защото въпросът допуска повече от един отговор) 

 март 

2019 

Тероризма 47,2% 

Миграцията 39,3% 

Социалното неравенство в общността 31,2% 

Защита на потребителите и безопасността на 

храните 

27,8% 

Състоянието на икономиката 22,1% 

Двойните стандарти в ЕС (по отношение на 

Шенген, мониторинга на храните и др.) 

21,3% 

Младежката безработица 17,4% 

Правата на човека и демокрацията 16,4% 

Последствията от Брекзит 16,4% 

Охраната на външните граници 12,0% 

Бюджета за следващия финансов период 10,2% 

Начинът на функциониране на съюза в бъдеще 9,0% 

Проблемите на сигурността и отбраната на ЕС 8,3% 

Проблемите, свързани с околната среда 7,5% 

Разширяването на ЕС 2,8% 

Други 0,1% 
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Според Вас, кои български 

евродепутати работят най-активно в 

Европейския парламент? 
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, 

защото въпросът допуска повече от един отговор) 

 март 

2019 

Ангел Джамбазки 18,8% 

Сергей Станишев 10,9% 

Мария Габриел 10,2% 

Петър Курумбашев 2,7% 

Андрей Новаков 2,5% 

Ева Майдел 2,5% 

Андрей Ковачев 2,5% 

Николай Бареков 1,6% 

Филиз Хюсменова 1,0% 

Георги Пирински 0,9% 

Момчил Ненков 0,9% 

Емил Радев 0,8% 

Илхан Кючюк 0,7% 

Светослав Малинов 0,5% 

Неджми Али 0,5% 

Искра Михайлова 0,4% 

Владимир Уручев 0,3% 

Депутатите от ДПС 0,2% 

Всички депутати от ГЕРБ 0,2% 

Не мога да преценя 53,2% 

Не познавам нашите евродепутати 0,9% 

Няма такива/никой не работи добре 3,3% 

ПОСОЧВАНИ ЛИЦА, КОИТО НЕ СА 

ЕВРОДЕПУТАТИ: 

Кристалина Георгиева 0,5% 

Бойко Борисов 0,5% 

Томислав Дончев 0,3% 

Кристиан Вигенин 0,2% 

Георги Първанов 0,2% 

Валери Симеонов 0,1% 

Красимир Каракачанов 0,1% 

Ирина Бокова 0,1% 

Меглена Кунева 0,1% 

Мария Капон 0,1% 

Ивайло Калфин 0,1% 

Четин Казак 0,1% 

Елена Йончева 0,1% 
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Кои от сегашните български 

евродепутати смятате, че трябва да 

бъдат преизбрани в следващия ЕП? 
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, 

защото въпросът допуска повече от един отговор) 

 март 

2019 

Ангел Джамбазки 17,4% 

Сергей Станишев 10,2% 

Мария Габриел 8,1% 

Андрей Новаков 2,9% 

Ева Майдел 2,4% 

Петър Курумбашев 2,4% 

Андрей Ковачев 2,1% 

Георги Пирински 1,0% 

Филиз Хюсменова 1,0% 

Момчил Ненков 1,0% 

Емил Радев 0,9% 

Неджми Али 0,8% 

Светослав Малинов 0,8% 

Николай Бареков 0,7% 

Искра Михайлова 0,6% 

Владимир Уручев 0,5% 

Илхан Кючюк 0,4% 

Всички депутати от ГЕРБ 0,2% 

Няма такива 3,1% 

Не познавам нашите евродепутати 0,9% 

Не мога да преценя 55,9% 

ПОСОЧВАНИ ЛИЦА, КОИТО НЕ СА 

ЕВРОДЕПУТАТИ: 

Кристалина Георгиева 0,3% 

Томислав Дончев 0,3% 

Бойко Борисов 0,3% 

Ивайло Калфин 0,3% 

Валери Симеонов 0,2% 

Емел Етем 0,2% 

Елена Йончева 0,2% 

Ирина Бокова 0,1% 

Георги Първанов 0,1% 

Меглена Кунева 0,1% 

Мария Капон 0,1% 

Кристиан Вигенин 0,1% 

Димитър Байрактаров 0,1% 

Четин Казак 0,1% 
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На предстоящите Евроизбори, бихте ли гласували за 

листата на партия/коалиция, на която по принцип 

не симпатизирате, ако водачът на листата е 

уважавана от Вас личност? 

 март 2019 

Да 42,1% 

Не 57,9% 

Общо 100,0% 

 

Гласувахте ли на последните избори за членове на 

Европейския парламент от Република България 

пред 2014 г.? 

 март 2019 

Да 70,1% 

Не 25,4% 

През 2014 г. нямах право да 

гласувам 
4,4% 

Не помня/Отказва да 

отговори 
0,1% 

Общо 100,0% 

 

Ще гласувате ли на предстоящите избори за членове 

на Европейския парламент от Република България? 

 март 2019 

Да 64,0% 

Не 16,1% 

Не съм решил 16,6% 

Не гласувам на избори 3,4% 

Общо 100,0% 
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Кой трябва да бъде водач на листата на партията/коалицията, за която ще гласувате 

на предстоящите избори за членове на ЕП? 

Сергей Станишев 7,4% 

Ангел Джамбазки 6,1% 

Елена Йончева 6,1% 

Мария Габриел 4,3% 

Андрей Ковачев 1,4% 

Бойко Борисов 1,2% 

Ева Майдел 1,1% 

Томислав Дончев 1,0% 

Корнелия Нинова 1,0% 

Валери Симеонов 0,7% 

Лиляна Павлова 0,6% 

Христо Иванов 0,6% 

Андрей Новаков 0,6% 

Филиз Хюсменова 0,4% 

Мустафа Карадайъ 0,4% 

Волен Сидеров 0,4% 

Искра Михайлова 0,4% 

Емил Радев 0,3% 

Красимир Каракачанов 0,3% 

Илхан Кючюк 0,3% 

Петър Курумбашев 0,3% 

Мая Манолова 0,3% 

Георги Пирински 0,3% 

Цветан Цветанов 0,3% 

Веселин Марешки 0,2% 

Даниела Савеклиева 0,2% 

Владимир Уручев 0,2% 

Костадин Костадинов 0,2% 

Йорданка Фандъкова 0,2% 

Неджми Али 0,1% 

Емел Етем 0,1% 

Ирина Бокова 0,1% 

Крум Зарков 0,1% 

Румен Христов 0,1% 

Ахмед Доган 0,1% 

Деница Златева 0,1% 

Ивайло Калфин 0,1% 

проф. Станислав Станилов 0,1% 

Стефан Тафров 0,1% 

Димитър Николов 0,1% 

Светослав Малинов 0,1% 

Личност с доверие/ достоен 

българин/човек от народа 

0,6% 

Най-добрият от 

досегашните 

0,1% 

Лидер от партията си 0,4% 

Човек от ГЕРБ 0,1% 

Кандидат от БСП 0,1% 

Ерудиран 0,1% 

Силен човек 0,1% 

Честен 0,1% 

Образован 0,1% 

Ново лице 0,1% 

По преценка на партията 0,2% 

Някой, който знае 

английски 

0,1% 

Никой не е подходящ 0,4% 

Не мога да преценя 36,1% 

Няма да гласувам 23,9% 
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Приложение 2: Социално-демографски профили 

 

 

Чели ли сте Конституцията на Р 

България? 

Общо Да Не 

Общо 27,1% 72,9% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански права 

По-скоро да 39,1% 60,9% 100,0% 

По-скоро не 8,3% 91,7% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 37,1% 62,9% 100,0% 

По-скоро не 8,6% 91,4% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 30,6% 69,4% 100,0% 

По-скоро песимист 24,2% 75,8% 100,0% 

Не мога да преценя 19,5% 80,5% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 33,5% 66,5% 100,0% 

от30 до 39 г. 30,2% 69,8% 100,0% 

от 40 до 49 г. 29,2% 70,8% 100,0% 

от 50 до 59 г. 22,9% 77,1% 100,0% 

над 59 г. 23,4% 76,6% 100,0% 

Пол: Мъж 25,7% 74,3% 100,0% 

Жена 28,3% 71,7% 100,0% 

Образование: Висше 45,0% 55,0% 100,0% 

Полувисше 26,0% 74,0% 100,0% 

Средно 22,3% 77,7% 100,0% 

Основно 8,8% 91,2% 100,0% 

По-ниско от основното  100,0% 100,0% 

Местоживеене: София 36,6% 63,4% 100,0% 

Град-областен център 33,1% 66,9% 100,0% 

Град 21,3% 78,7% 100,0% 

Село 19,4% 80,6% 100,0% 

Вие сте: Българин 29,5% 70,5% 100,0% 

Турчин 10,5% 89,5% 100,0% 

Ром  100,0% 100,0% 

Друг етнос 25,3% 74,7% 100,0% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

34,1% 65,9% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

43,5% 56,5% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

27,3% 72,7% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

13,7% 86,3% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

4,7% 95,3% 100,0% 
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Запознат ли сте със своите основни 

граждански права? 

Общо По-скоро да По-скоро не 

Общо 61,2% 38,8% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 89,3% 10,7% 100,0% 

По-скоро не 8,7% 91,3% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 68,7% 31,3% 100,0% 

По-скоро песимист 56,2% 43,8% 100,0% 

Не мога да преценя 43,3% 56,7% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 58,8% 41,2% 100,0% 

от30 до 39 г. 66,3% 33,7% 100,0% 

от 40 до 49 г. 62,8% 37,2% 100,0% 

от 50 до 59 г. 67,2% 32,8% 100,0% 

над 59 г. 55,9% 44,1% 100,0% 

Пол: Мъж 60,9% 39,1% 100,0% 

Жена 61,4% 38,6% 100,0% 

Образование: Висше 79,0% 21,0% 100,0% 

Полувисше 63,6% 36,4% 100,0% 

Средно 57,3% 42,7% 100,0% 

Основно 36,4% 63,6% 100,0% 

По-ниско от основното 30,0% 70,0% 100,0% 

Местоживеене: София 56,0% 44,0% 100,0% 

Град-областен център 68,2% 31,8% 100,0% 

Град 63,9% 36,1% 100,0% 

Село 53,1% 46,9% 100,0% 

Вие сте: Българин 63,5% 36,5% 100,0% 

Турчин 47,6% 52,4% 100,0% 

Ром 34,7% 65,3% 100,0% 

Друг етнос 49,5% 50,5% 100,0% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

78,1% 21,9% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

72,8% 27,2% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

62,3% 37,7% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

48,9% 51,1% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

35,6% 64,4% 100,0% 
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Запознат ли сте със своите основни 

граждански задължения? 

Общо По-скоро да По-скоро не 

Общо 65,1% 34,9% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: А) 

основни граждански права 

По-скоро да 95,0% 5,0% 100,0% 

По-скоро не 18,0% 82,0% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 71,9% 28,1% 100,0% 

По-скоро песимист 61,2% 38,8% 100,0% 

Не мога да преценя 48,2% 51,8% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 58,3% 41,7% 100,0% 

от30 до 39 г. 66,9% 33,1% 100,0% 

от 40 до 49 г. 66,9% 33,1% 100,0% 

от 50 до 59 г. 73,0% 27,0% 100,0% 

над 59 г. 62,5% 37,5% 100,0% 

Пол: Мъж 65,5% 34,5% 100,0% 

Жена 64,8% 35,2% 100,0% 

Образование: Висше 82,4% 17,6% 100,0% 

Полувисше 65,8% 34,2% 100,0% 

Средно 60,6% 39,4% 100,0% 

Основно 47,0% 53,0% 100,0% 

По-ниско от основното 32,6% 67,4% 100,0% 

Местоживеене: София 54,0% 46,0% 100,0% 

Град-областен център 73,9% 26,1% 100,0% 

Град 66,5% 33,5% 100,0% 

Село 59,6% 40,4% 100,0% 

Вие сте: Българин 66,4% 33,6% 100,0% 

Турчин 59,9% 40,1% 100,0% 

Ром 35,2% 64,8% 100,0% 

Друг етнос 76,0% 24,0% 100,0% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят богато 78,1% 21,9% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

75,1% 24,9% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

66,4% 33,6% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

53,6% 46,4% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

43,1% 56,9% 100,0% 
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Кои от основните права и свободи на гражданите, заложени в Конституцията, са най-важни за Вас? 

Не познавам 

основните права и 

свободи на 

гражданите 

Свобода на 

изразяване на 

мнение 

Право на труд 

Право да 

гласуваш/избир

аш 

Лична 

свобода и 

неприкоснов

еност 

Право на здравно 

осигуряване, 

достъпна медицинска 

помощ 

Право на 

образование 

Право на 

достоен 

живот 

Свобода да 

избира своето 

местожителство

, да се 

придвижва 

свободно 

Свобода на 

вероизповеда

нието 

Равнопоставенос

т на гражданите 

през закона 

Общо 35,1% 20,2% 15,4% 14,4% 9,1% 8,1% 8,1% 5,3% 5,1% 4,5% 4,4% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 10,8% 27,8% 21,5% 19,3% 13,5% 10,0% 11,2% 8,0% 7,6% 6,3% 6,4% 

По-скоро не 73,3% 8,2% 5,8% 6,8% 2,3% 5,2% 3,2% 1,1% 1,3% 1,7% 1,4% 

Б) основни 

граждански 

задължения 

По-скоро да 16,0% 26,1% 21,1% 19,1% 12,7% 9,9% 10,5% 6,9% 6,9% 6,4% 6,2% 

По-скоро не 70,6% 9,1% 4,9% 5,7% 2,5% 4,8% 3,7% 2,4% 1,9% 1,1% 1,2% 

Вие по-скоро 

оптимист или 

по-скоро песимист 

сте за бъдещето на 

ЕС? 

По-скоро оптимист 26,9% 21,7% 15,7% 17,7% 11,3% 7,3% 10,1% 6,4% 5,6% 3,8% 5,1% 

По-скоро песимист 40,4% 20,1% 16,7% 10,2% 6,0% 9,5% 6,8% 5,4% 4,6% 5,5% 4,9% 

Не мога да преценя 55,0% 14,8% 12,3% 10,7% 7,5% 8,6% 3,1% 1,5% 4,0% 5,4% 1,4% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 34,9% 18,0% 10,7% 14,0% 10,2% 2,8% 8,4% 3,3% 5,5% 3,4% 4,6% 

от30 до 39 г. 31,3% 22,5% 15,1% 16,4% 11,0% 7,9% 6,6% 5,0% 6,8% 4,6% 5,4% 

от 40 до 49 г. 30,4% 27,4% 15,8% 18,0% 9,7% 8,6% 9,8% 5,5% 6,7% 3,2% 4,1% 

от 50 до 59 г. 30,6% 21,9% 23,8% 14,9% 8,1% 9,9% 9,8% 7,6% 8,2% 6,5% 4,8% 

над 59 г. 41,9% 15,2% 13,4% 11,8% 8,2% 9,5% 6,9% 5,2% 1,8% 4,7% 3,9% 

Пол: Мъж 36,7% 20,3% 14,8% 13,7% 10,9% 4,7% 6,0% 5,1% 5,7% 4,5% 5,1% 

Жена 33,7% 20,0% 15,9% 15,3% 7,7% 11,2% 10,0% 5,5% 4,6% 4,6% 3,8% 

Образование: Висше 20,2% 26,9% 15,5% 20,6% 13,9% 6,9% 9,6% 4,0% 6,2% 6,7% 7,3% 

Полувисше 25,0% 14,8% 8,2% 29,8% 4,7% 13,3% 7,0% 8,9% 2,1%  5,4% 

Средно 36,2% 20,1% 16,8% 12,9% 8,7% 8,9% 8,5% 6,2% 5,3% 4,7% 3,4% 

Основно 69,5% 6,0% 9,9% 1,1% 2,3% 4,6% 2,5% 2,9% 2,6%  2,6% 

По-ниско от основното 87,4%  12,6%   4,8%      

Местоживеене: София 39,7% 22,1% 10,3% 8,9% 9,0% 4,0% 4,0% 1,4% 7,8% 4,8% 4,1% 

Град-областен център 22,9% 25,3% 18,2% 18,0% 12,4% 10,7% 12,0% 6,8% 5,5% 6,1% 4,5% 

Град 35,5% 17,6% 17,8% 18,3% 7,9% 7,4% 9,8% 7,7% 4,3% 2,9% 6,4% 

Село 47,2% 14,9% 12,7% 10,1% 6,7% 8,0% 4,1% 3,6% 3,7% 4,0% 2,7% 

Вие сте: Българин 31,1% 22,7% 16,2% 15,6% 9,5% 9,0% 9,1% 5,7% 5,6% 4,8% 4,3% 

Турчин 57,5% 0,9% 11,1% 10,1% 7,2% 2,1% 0,9% 3,3% 1,2% 4,7% 6,6% 

Ром 82,6%  8,6%  2,1% 2,6%   3,9%  2,1% 

Друг етнос 51,6% 12,4% 3,6% 5,3% 17,8%  5,3% 5,3%   5,2% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

  14,5% 19,6%  14,5%  9,9%    

Към хората, които живеят без 

лишения 

20,3% 34,8% 16,8% 18,6% 11,3% 7,8% 10,1% 4,8% 3,6% 6,2% 3,7% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

33,7% 18,7% 15,4% 14,8% 9,9% 8,0% 8,4% 5,4% 6,6% 4,5% 5,4% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

49,7% 13,7% 15,2% 10,9% 6,5% 8,9% 6,2% 5,8% 2,2% 3,8% 2,4% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

82,1% 8,4% 4,7% 4,6%  4,7%      
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Кои от Вашите основни граждански права и свободи, заложени в Конституцията, най-често са били нарушавани? 
Не са били нарушавани основните ми 

права и свободи, заложени в 

Конституцията 

Не познавам основните права и свободи на 

гражданите, заложени в Конституцията 

Правото на труд и 

социално 

осигуряване 

Правата свързани със 

здравеопазването 

Свободата на 

словото 

Защита от криминални 

престъпления 

Общо 49,0% 30,2% 4,7% 4,1% 2,2% 1,9% 

Запознат ли сте със своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 63,8% 8,3% 6,7% 5,2% 3,2% 2,4% 

По-скоро не 25,7% 64,7% 1,7% 2,4% 0,5% 1,1% 

Б) основни граждански задължения По-скоро да 60,9% 11,7% 6,6% 5,4% 3,3% 2,6% 

По-скоро не 26,9% 64,7% 1,3% 1,8% 0,2% 0,5% 

Вие по-скоро оптимист или по-скоро 

песимист сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 57,0% 20,0% 5,5% 3,4% 2,2% 2,1% 

По-скоро песимист 40,4% 38,7% 4,1% 5,2% 2,7% 2,3% 

Не мога да преценя 36,5% 51,0% 3,1% 4,9% 1,4% 0,6% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 58,5% 32,1% 2,5% 2,5%  1,0% 

от30 до 39 г. 52,1% 27,2% 7,2% 2,7% 1,7% 1,4% 

от 40 до 49 г. 53,1% 26,4% 6,0% 3,6% 2,1% 2,0% 

от 50 до 59 г. 47,5% 26,6% 6,1% 4,6% 4,9% 2,8% 

над 59 г. 42,1% 34,4% 3,2% 5,6% 2,1% 2,0% 

Пол: Мъж 48,2% 30,3% 6,2% 3,1% 2,2% 1,1% 

Жена 50,1% 30,0% 3,4% 5,1% 2,1% 2,6% 

Образование: Висше 59,7% 16,8% 4,2% 4,3% 3,8% 2,6% 

Полувисше 42,4% 25,3% 10,8% 7,2% 3,2% 3,6% 

Средно 48,9% 31,4% 4,5% 4,2% 1,7% 1,7% 

Основно 30,5% 53,7% 4,3% 2,0%   

По-ниско от основното 3,9% 88,3% 7,7%    

Местоживеене: София 50,7% 38,6% 1,3% 2,6% 1,3%  

Град-областен център 57,1% 19,9% 4,8% 3,4% 2,0% 2,3% 

Град 45,8% 28,8% 7,2% 4,7% 1,1% 2,7% 

Село 41,5% 38,8% 4,5% 5,4% 3,9% 1,6% 

Вие сте: Българин 50,9% 27,6% 4,7% 4,6% 2,2% 2,1% 

Турчин 49,3% 34,0% 7,1% 1,2% 0,9%  

Ром 16,1% 75,2% 2,1%    

Друг етнос 22,0% 58,6%   10,6%  

Към коя от следните групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят богато 75,6%  24,4%    

Към хората, които живеят без лишения 60,7% 15,6% 7,1% 5,7% 5,2%  

Към хората, които живеят с известни 

лишения 

50,4% 29,7% 4,3% 4,0% 1,7% 2,8% 

Към хората, които живеят с големи 

лишения 

36,3% 42,0% 3,8% 3,6% 0,9% 0,8% 

Към хората, които живеят в мизерия 24,9% 65,8%   4,6%  
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Кое от следните мнения споделяте? 

Общо 

Необходими са 

нови промени в 

Конституцията 

Не са 

необходими 

нови промени в 

Конституцията 

Необходимо е 

приемането на 

нова 

Конституция 

Не мога 

да 

преценя 

Общо 26,2% 20,7% 12,7% 40,4% 100,0% 

Запознат ли сте 

със своите: А) 

основни 

граждански права 

По-скоро да 30,2% 27,1% 13,8% 28,9% 100,0% 

По-скоро не 19,9% 10,6% 10,8% 58,6% 100,0% 

Б) основни 

граждански 

задължения 

По-скоро да 30,8% 25,7% 14,9% 28,5% 100,0% 

По-скоро не 17,7% 11,3% 8,4% 62,6% 100,0% 

Вие по-скоро 

оптимист или 

по-скоро 

песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 28,6% 25,0% 11,0% 35,3% 100,0% 

По-скоро песимист 25,7% 15,3% 19,9% 39,1% 100,0% 

Не мога да преценя 18,4% 15,1% 6,2% 60,3% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 26,7% 14,5% 12,6% 46,1% 100,0% 

от30 до 39 г. 27,4% 20,2% 16,2% 36,2% 100,0% 

от 40 до 49 г. 23,2% 24,7% 10,3% 41,8% 100,0% 

от 50 до 59 г. 32,6% 21,3% 8,4% 37,7% 100,0% 

над 59 г. 23,8% 21,5% 14,1% 40,6% 100,0% 

Пол: Мъж 25,4% 21,1% 13,4% 40,1% 100,0% 

Жена 26,8% 20,5% 11,9% 40,8% 100,0% 

Образование: Висше 34,5% 25,1% 12,8% 27,7% 100,0% 

Полувисше 19,9% 25,5% 7,1% 47,5% 100,0% 

Средно 24,0% 20,0% 14,1% 41,9% 100,0% 

Основно 22,7% 14,0% 6,9% 56,4% 100,0% 

По-ниско от основното   4,8% 95,2% 100,0% 

Местоживеене: София 27,7% 19,5% 5,8% 47,0% 100,0% 

Град-областен център 24,6% 25,8% 14,3% 35,3% 100,0% 

Град 23,9% 19,5% 15,2% 41,3% 100,0% 

Село 29,2% 16,5% 12,2% 42,1% 100,0% 

Вие сте: Българин 26,9% 22,6% 13,1% 37,5% 100,0% 

Турчин 25,7% 8,4% 9,1% 56,8% 100,0% 

Ром 10,1% 2,1% 2,6% 85,2% 100,0% 

Друг етнос 22,0% 17,5% 23,0% 37,6% 100,0% 

Към коя от 

следните групи 

хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

 28,9% 29,6% 41,5% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

36,8% 22,4% 14,8% 26,0% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

24,2% 22,4% 12,3% 41,1% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

24,7% 13,8% 12,0% 49,5% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

21,1% 18,1% 4,7% 56,0% 100,0% 
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Чували ли сте за Търновската 

конституция? 

Общо Да Не 

Общо 83,3% 16,7% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: А) 

основни граждански права 

По-скоро да 91,3% 8,7% 100,0% 

По-скоро не 70,7% 29,3% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 90,5% 9,5% 100,0% 

По-скоро не 69,8% 30,2% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 85,8% 14,2% 100,0% 

По-скоро песимист 83,5% 16,5% 100,0% 

Не мога да преценя 73,7% 26,3% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 73,3% 26,7% 100,0% 

от30 до 39 г. 77,4% 22,6% 100,0% 

от 40 до 49 г. 85,9% 14,1% 100,0% 

от 50 до 59 г. 88,7% 11,3% 100,0% 

над 59 г. 86,4% 13,6% 100,0% 

Пол: Мъж 82,7% 17,3% 100,0% 

Жена 83,6% 16,4% 100,0% 

Образование: Висше 97,5% 2,5% 100,0% 

Полувисше 92,2% 7,8% 100,0% 

Средно 82,6% 17,4% 100,0% 

Основно 48,0% 52,0% 100,0% 

По-ниско от основното 30,5% 69,5% 100,0% 

Местоживеене: София 88,3% 11,7% 100,0% 

Град-областен център 91,5% 8,5% 100,0% 

Град 78,8% 21,2% 100,0% 

Село 73,9% 26,1% 100,0% 

Вие сте: Българин 88,2% 11,8% 100,0% 

Турчин 53,4% 46,6% 100,0% 

Ром 27,9% 72,1% 100,0% 

Друг етнос 58,8% 41,2% 100,0% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

58,5% 41,5% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

91,0% 9,0% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

84,9% 15,1% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

72,4% 27,6% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

74,8% 25,2% 100,0% 
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През коя година е била приета Търновската 

конституция? 

Общо 1947 г. 1879 г 1991 г. 1971 г. 1789 г. Не знам 

Общо 3,5% 45,8% 1,0% 1,4% 2,0% 46,4% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 2,6% 55,2% 0,7% 1,0% 2,7% 37,8% 100,0% 

По-скоро не 4,9% 31,0% 1,4% 2,0% 0,8% 59,9% 100,0% 

Б) основни 

граждански 

задължения 

По-скоро да 2,8% 56,4% 0,6% 0,9% 2,6% 36,7% 100,0% 

По-скоро не 4,6% 26,1% 1,6% 2,2% 0,9% 64,6% 100,0% 

Вие по-скоро 

оптимист или 

по-скоро песимист 

сте за бъдещето на 

ЕС? 

По-скоро оптимист 4,3% 49,7% 0,3% 0,9% 2,2% 42,7% 100,0% 

По-скоро песимист 3,6% 45,1% 2,0% 1,8% 2,0% 45,7% 100,0% 

Не мога да преценя 1,2% 33,0% 1,6% 2,3% 1,3% 60,6% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 2,0% 44,9% 1,0% 1,9% 1,9% 48,4% 100,0% 

от30 до 39 г. 3,1% 43,0% 0,8% 2,1% 1,5% 49,5% 100,0% 

от 40 до 49 г. 4,0% 50,3%  2,7% 2,5% 40,5% 100,0% 

от 50 до 59 г. 5,8% 48,0% 1,7% 1,0% 0,6% 43,0% 100,0% 

над 59 г. 3,2% 43,8% 1,2% 0,2% 2,7% 48,9% 100,0% 

Пол: Мъж 3,1% 45,7% 0,7% 1,4% 1,6% 47,5% 100,0% 

Жена 4,0% 45,7% 1,2% 1,3% 2,4% 45,4% 100,0% 

Образование: Висше 3,5% 72,7% 0,9% 2,0% 3,6% 17,3% 100,0% 

Полувисше 5,0% 36,9%  4,8% 3,6% 49,7% 100,0% 

Средно 3,8% 40,5% 1,2% 1,1% 1,5% 52,0% 100,0% 

Основно 2,1% 9,9%    88,0% 100,0% 

По-ниско от основното      100,0% 100,0% 

Местоживеене: София 4,3% 55,9% 4,0% 4,6% 3,2% 28,0% 100,0% 

Град-областен център 2,7% 53,5% 0,7% 1,2% 1,4% 40,4% 100,0% 

Град 3,7% 36,1% 0,4% 0,4% 3,3% 56,2% 100,0% 

Село 4,1% 38,8%  0,6% 0,8% 55,6% 100,0% 

Вие сте: Българин 4,1% 49,0% 1,1% 1,6% 2,0% 42,2% 100,0% 

Турчин  23,2%   2,8% 74,1% 100,0% 

Ром  2,5%    97,5% 100,0% 

Друг етнос  55,8%    44,2% 100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 
 58,5%    41,5% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

3,8% 62,2%  2,4% 2,2% 29,4% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

3,7% 47,7% 0,8% 1,0% 2,4% 44,5% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

3,6% 27,7% 2,4% 1,8% 0,8% 63,7% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 
 8,4%    91,6% 100,0% 
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Кое е първото, за което се сещате, когато се спомене Търновската конституция? 

Първата конституция на 

България след 

Освобождението 

Конституция, която е 

писана и приета във В. 

Търново 

Основният закон на 

народа след 

Освобождението 

Конституция, която 

дава свобода и права 

на хората 

Демократична 

конституция 

Не мога да 

преценя 

Общо 13,7% 5,9% 3,9% 3,1% 3,1% 48,5% 

Запознат ли сте със своите: А) 

основни граждански права 

По-скоро да 17,9% 6,7% 4,0% 4,5% 4,0% 39,1% 

По-скоро не 7,1% 4,7% 3,8% 0,8% 1,6% 63,2% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 16,8% 6,7% 4,4% 3,7% 3,2% 40,2% 

По-скоро не 7,9% 4,3% 3,0% 2,0% 2,8% 63,9% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 
бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 15,5% 6,5% 4,1% 3,2% 3,7% 45,1% 

По-скоро песимист 12,9% 4,9% 2,9% 2,4% 2,4% 49,7% 

Не мога да преценя 8,5% 5,4% 4,8% 3,8% 1,7% 59,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 11,7% 2,8% 0,9% 1,9% 4,8% 57,9% 

от30 до 39 г. 14,8% 7,7% 3,1% 2,7%  53,2% 

от 40 до 49 г. 11,0% 4,1% 2,5% 4,7% 6,4% 50,4% 

от 50 до 59 г. 16,7% 5,6% 5,8% 3,5% 1,0% 41,9% 

над 59 г. 14,0% 7,5% 5,5% 2,7% 2,9% 44,5% 

Пол: Мъж 14,3% 5,5% 4,2% 2,6% 3,4% 47,4% 

Жена 13,1% 6,3% 3,6% 3,5% 2,8% 49,8% 

Образование: Висше 18,4% 5,3% 4,6% 4,4% 5,9% 30,6% 

Полувисше 17,7% 9,9% 7,4%  3,9% 41,0% 

Средно 12,6% 6,1% 3,8% 2,8% 2,2% 52,4% 

Основно 6,2% 5,6% 1,6% 3,1%  73,7% 

По-ниско от основното      100,0% 

Местоживеене: София 15,4% 6,6% 1,1% 3,5% 3,7% 44,2% 

Град-областен център 19,0% 5,5% 3,8% 4,5% 3,9% 38,6% 

Град 8,7% 6,0% 6,2% 1,5% 1,3% 55,9% 

Село 10,6% 5,8% 3,6% 2,5% 3,2% 57,1% 

Вие сте: Българин 14,4% 6,4% 4,0% 3,5% 3,5% 44,4% 

Турчин 11,6% 3,5% 4,4%   75,2% 

Ром   2,1%   95,4% 

Друг етнос 9,9%     61,8% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

18,0%   18,0%  27,3% 

Към хората, които живеят 
без лишения 

20,9% 4,9% 5,7% 4,2% 4,4% 34,6% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

12,3% 6,1% 4,0% 3,0% 3,5% 47,5% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

12,5% 6,4% 2,6% 2,1% 0,8% 61,7% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

3,9% 5,2%    86,3% 
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Посетихте ли някои от събитията, 

организирани от Народното събрание 

по случай годишнината от приемането 

на Търновската конституция? 

1. Деня на отворените врати на 

народното събрание по повод 140-та 

годишнина от приемането на 

Търновската конституция 

Общо Да Не 

Общо 2,5% 97,5% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: А) 

основни граждански права 

По-скоро да 3,2% 96,8% 100,0% 

По-скоро не 1,3% 98,7% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 3,4% 96,6% 100,0% 

По-скоро не 0,7% 99,3% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за бъдещето 

на ЕС? 

По-скоро оптимист 3,2% 96,8% 100,0% 

По-скоро песимист 0,6% 99,4% 100,0% 

Не мога да преценя 2,9% 97,1% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 8,7% 91,3% 100,0% 

от30 до 39 г. 2,5% 97,5% 100,0% 

от 40 до 49 г. 2,7% 97,3% 100,0% 

от 50 до 59 г. 0,4% 99,6% 100,0% 

над 59 г. 0,5% 99,5% 100,0% 

Пол: Мъж 3,4% 96,6% 100,0% 

Жена 1,6% 98,4% 100,0% 

Образование: Висше 3,4% 96,6% 100,0% 

Полувисше 1,8% 98,2% 100,0% 

Средно 2,4% 97,6% 100,0% 

Основно 0,8% 99,2% 100,0% 

По-ниско от основното  100,0% 100,0% 

Местоживеене: София 5,8% 94,2% 100,0% 

Град-областен център 1,0% 99,0% 100,0% 

Град 0,5% 99,5% 100,0% 

Село 4,0% 96,0% 100,0% 

Вие сте: Българин 1,8% 98,2% 100,0% 

Турчин 2,9% 97,1% 100,0% 

Ром 2,1% 97,9% 100,0% 

Друг етнос 31,9% 68,1% 100,0% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят богато  100,0% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

2,9% 97,1% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

2,9% 97,1% 100,0% 

Към хората, които живеят с големи 

лишения 

1,0% 99,0% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 
 100,0% 100,0% 
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Посетихте ли някои от събитията, 

организирани от Народното събрание по 

случай годишнината от приемането на 

Търновската конституция? 

2. Пътуващата изложба на тема: „140 години 

от Учредителното събрание и приемането на 

Търновската конституция“ 

Общо Да Не 

Общо 0,7% 99,3% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 1,1% 98,9% 100,0% 

По-скоро не  100,0% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 1,0% 99,0% 100,0% 

По-скоро не  100,0% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 0,8% 99,2% 100,0% 

По-скоро песимист 0,4% 99,6% 100,0% 

Не мога да преценя 0,6% 99,4% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г.  100,0% 100,0% 

от30 до 39 г. 1,1% 98,9% 100,0% 

от 40 до 49 г. 1,1% 98,9% 100,0% 

от 50 до 59 г. 1,1% 98,9% 100,0% 

над 59 г. 0,2% 99,8% 100,0% 

Пол: Мъж 0,6% 99,4% 100,0% 

Жена 0,7% 99,3% 100,0% 

Образование: Висше 1,4% 98,6% 100,0% 

Полувисше 2,0% 98,0% 100,0% 

Средно 0,3% 99,7% 100,0% 

Основно  100,0% 100,0% 

По-ниско от основното  100,0% 100,0% 

Местоживеене: София 0,6% 99,4% 100,0% 

Град-областен център 1,7% 98,3% 100,0% 

Град  100,0% 100,0% 

Село  100,0% 100,0% 

Вие сте: Българин 0,7% 99,3% 100,0% 

Турчин  100,0% 100,0% 

Ром  100,0% 100,0% 

Друг етнос  100,0% 100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят богато  100,0% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

1,1% 98,9% 100,0% 

Към хората, които живеят с известни 

лишения 

0,8% 99,2% 100,0% 

Към хората, които живеят с големи 

лишения 
 100,0% 100,0% 

Към хората, които живеят в мизерия  100,0% 100,0% 
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Чувствате ли се информиран за целите на 

Европейския съюз 

Общо 

По-скоро съм 

информиран 

По-скоро не съм 

информиран 

Общо 54,5% 45,5% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: А) 

основни граждански права 

По-скоро да 68,2% 31,8% 100,0% 

По-скоро не 33,0% 67,0% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 66,6% 33,4% 100,0% 

По-скоро не 32,0% 68,0% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 65,7% 34,3% 100,0% 

По-скоро песимист 42,2% 57,8% 100,0% 

Не мога да преценя 34,7% 65,3% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 48,4% 51,6% 100,0% 

от30 до 39 г. 56,0% 44,0% 100,0% 

от 40 до 49 г. 56,9% 43,1% 100,0% 

от 50 до 59 г. 55,8% 44,2% 100,0% 

над 59 г. 54,3% 45,7% 100,0% 

Пол: Мъж 56,2% 43,8% 100,0% 

Жена 52,7% 47,3% 100,0% 

Образование: Висше 68,0% 32,0% 100,0% 

Полувисше 41,7% 58,3% 100,0% 

Средно 55,2% 44,8% 100,0% 

Основно 24,1% 75,9% 100,0% 

По-ниско от основното  100,0% 100,0% 

Местоживеене: София 64,2% 35,8% 100,0% 

Град-областен център 56,2% 43,8% 100,0% 

Град 55,6% 44,4% 100,0% 

Село 45,0% 55,0% 100,0% 

Вие сте: Българин 57,6% 42,4% 100,0% 

Турчин 29,5% 70,5% 100,0% 

Ром 8,3% 91,7% 100,0% 

Друг етнос 83,6% 16,4% 100,0% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят богато 70,4% 29,6% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

57,8% 42,2% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

57,4% 42,6% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

43,1% 56,9% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

29,0% 71,0% 100,0% 
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Чувствате ли се информиран за 

дейностите на Европейския съюз? 

Общо 

. По-скоро съм 

информиран 

По-скоро не съм 

информиран 

Общо 49,6% 50,4% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: А) 

основни граждански права 

По-скоро да 63,4% 36,6% 100,0% 

По-скоро не 27,8% 72,2% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 62,6% 37,4% 100,0% 

По-скоро не 25,2% 74,8% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 61,1% 38,9% 100,0% 

По-скоро песимист 37,7% 62,3% 100,0% 

Не мога да преценя 27,7% 72,3% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 41,2% 58,8% 100,0% 

от30 до 39 г. 51,3% 48,7% 100,0% 

от 40 до 49 г. 55,0% 45,0% 100,0% 

от 50 до 59 г. 54,1% 45,9% 100,0% 

над 59 г. 46,9% 53,1% 100,0% 

Пол: Мъж 51,0% 49,0% 100,0% 

Жена 48,0% 52,0% 100,0% 

Образование: Висше 66,6% 33,4% 100,0% 

Полувисше 45,5% 54,5% 100,0% 

Средно 47,4% 52,6% 100,0% 

Основно 21,3% 78,7% 100,0% 

По-ниско от основното  100,0% 100,0% 

Местоживеене: София 46,3% 53,7% 100,0% 

Град-областен център 53,0% 47,0% 100,0% 

Град 53,6% 46,4% 100,0% 

Село 42,8% 57,2% 100,0% 

Вие сте: Българин 51,7% 48,3% 100,0% 

Турчин 32,5% 67,5% 100,0% 

Ром 8,3% 91,7% 100,0% 

Друг етнос 83,6% 16,4% 100,0% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

48,5% 51,5% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

58,1% 41,9% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

52,5% 47,5% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

34,2% 65,8% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

23,8% 76,2% 100,0% 
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Имате ли доверие на посочените международни 

институции и организации като фактор за 

сигурността в Европа? 

1 Европейския съюз 

Общо Да Не 

Не мога да 

преценя 

Общо 60,8% 25,8% 13,4% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 65,3% 23,7% 10,9% 100,0% 

По-скоро не 53,7% 29,1% 17,2% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 65,2% 24,7% 10,0% 100,0% 

По-скоро не 52,6% 27,8% 19,6% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 83,3% 10,6% 6,1% 100,0% 

По-скоро песимист 23,7% 57,6% 18,7% 100,0% 

Не мога да преценя 44,3% 26,0% 29,7% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 62,6% 26,6% 10,8% 100,0% 

от30 до 39 г. 66,5% 21,7% 11,7% 100,0% 

от 40 до 49 г. 67,0% 25,7% 7,4% 100,0% 

от 50 до 59 г. 60,3% 24,5% 15,2% 100,0% 

над 59 г. 54,4% 27,9% 17,7% 100,0% 

Пол: Мъж 59,9% 26,5% 13,5% 100,0% 

Жена 61,9% 25,0% 13,1% 100,0% 

Образование: Висше 66,9% 23,4% 9,7% 100,0% 

Полувисше 54,3% 23,7% 21,9% 100,0% 

Средно 62,4% 26,6% 11,0% 100,0% 

Основно 44,7% 27,1% 28,2% 100,0% 

По-ниско от основното 19,3% 30,6% 50,1% 100,0% 

Местоживеене: София 59,7% 24,1% 16,3% 100,0% 

Град-областен център 63,3% 25,9% 10,8% 100,0% 

Град 64,9% 23,1% 12,0% 100,0% 

Село 55,1% 29,0% 15,9% 100,0% 

Вие сте: Българин 60,8% 27,1% 12,0% 100,0% 

Турчин 64,6% 12,6% 22,8% 100,0% 

Ром 40,8% 27,6% 31,6% 100,0% 

Друг етнос 87,0% 7,7% 5,3% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

70,4% 29,6%  100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

67,0% 23,9% 9,2% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

62,3% 24,7% 13,0% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

53,0% 30,3% 16,7% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

36,2% 28,8% 35,1% 100,0% 
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Имате ли доверие на посочените 

международни институции и организации 

като фактор за сигурността в Европа? 

2. НАТО 

Общо Да Не 

Не мога да 

преценя 

Общо 48,7% 31,7% 19,6% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: А) 

основни граждански права 

По-скоро да 56,0% 28,4% 15,6% 100,0% 

По-скоро не 37,2% 36,9% 25,9% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 56,1% 29,8% 14,1% 100,0% 

По-скоро не 35,0% 35,3% 29,7% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 67,1% 19,7% 13,2% 100,0% 

По-скоро песимист 18,8% 59,3% 21,9% 100,0% 

Не мога да преценя 33,8% 28,0% 38,2% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 43,6% 29,0% 27,4% 100,0% 

от30 до 39 г. 53,5% 29,6% 16,9% 100,0% 

от 40 до 49 г. 57,5% 24,9% 17,7% 100,0% 

от 50 до 59 г. 50,4% 31,1% 18,5% 100,0% 

над 59 г. 43,1% 37,8% 19,1% 100,0% 

Пол: Мъж 52,9% 31,6% 15,4% 100,0% 

Жена 44,8% 31,7% 23,5% 100,0% 

Образование: Висше 57,6% 28,4% 14,1% 100,0% 

Полувисше 45,2% 32,2% 22,6% 100,0% 

Средно 48,7% 32,7% 18,7% 100,0% 

Основно 29,2% 37,1% 33,7% 100,0% 

По-ниско от основното 19,3% 19,8% 60,9% 100,0% 

Местоживеене: София 39,8% 39,1% 21,1% 100,0% 

Град-областен център 49,8% 31,0% 19,2% 100,0% 

Град 54,6% 27,4% 18,0% 100,0% 

Село 47,1% 31,9% 20,9% 100,0% 

Вие сте: Българин 48,8% 33,4% 17,8% 100,0% 

Турчин 52,3% 18,9% 28,8% 100,0% 

Ром 22,8% 26,7% 50,5% 100,0% 

Друг етнос 76,2% 7,7% 16,1% 100,0% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

48,5% 51,5%  100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

60,2% 21,2% 18,6% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

52,8% 29,7% 17,4% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

26,2% 46,7% 27,1% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

36,2% 27,4% 36,4% 100,0% 
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Имате ли доверие на посочените 

международни институции и организации 

като фактор за сигурността в Европа?  

3. ООН 

Общо Да Не 

Не мога да 

преценя 

Общо 48,5% 23,9% 27,5% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: А) 

основни граждански права 

По-скоро да 56,4% 21,9% 21,7% 100,0% 

По-скоро не 36,2% 27,1% 36,7% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 56,1% 22,0% 21,9% 100,0% 

По-скоро не 34,5% 27,4% 38,1% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 62,6% 14,7% 22,7% 100,0% 

По-скоро песимист 27,7% 45,3% 27,0% 100,0% 

Не мога да преценя 33,8% 20,6% 45,6% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 46,8% 22,9% 30,3% 100,0% 

от30 до 39 г. 53,5% 22,7% 23,7% 100,0% 

от 40 до 49 г. 52,3% 21,9% 25,8% 100,0% 

от 50 до 59 г. 49,6% 23,7% 26,7% 100,0% 

над 59 г. 44,3% 25,9% 29,8% 100,0% 

Пол: Мъж 49,3% 26,9% 23,8% 100,0% 

Жена 47,9% 21,0% 31,1% 100,0% 

Образование: Висше 59,0% 20,1% 20,9% 100,0% 

Полувисше 35,8% 26,4% 37,9% 100,0% 

Средно 49,0% 26,2% 24,8% 100,0% 

Основно 27,0% 21,7% 51,2% 100,0% 

По-ниско от основното 11,5% 7,7% 80,7% 100,0% 

Местоживеене: София 43,1% 31,0% 25,9% 100,0% 

Град-областен център 52,5% 19,7% 27,8% 100,0% 

Град 58,9% 18,4% 22,7% 100,0% 

Село 37,3% 29,8% 32,9% 100,0% 

Вие сте: Българин 50,8% 24,6% 24,6% 100,0% 

Турчин 43,0% 16,4% 40,6% 100,0% 

Ром 16,6% 15,7% 67,7% 100,0% 

Друг етнос 17,9% 32,6% 49,5% 100,0% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

34,1% 29,6% 36,4% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

59,1% 19,4% 21,6% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

51,6% 23,3% 25,1% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

30,8% 29,3% 39,9% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

37,6% 24,9% 37,5% 100,0% 
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Имате ли доверие на посочените международни 

институции и организации като фактор за 

сигурността в Европа?  

4. Организацията за сигурност и сътрудничество 

в Европа (ОССЕ) 

Общо Да Не 

Не мога да 

преценя 

Общо 33,6% 19,4% 47,0% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 40,3% 16,8% 42,9% 100,0% 

По-скоро не 23,1% 23,4% 53,5% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 39,8% 17,0% 43,2% 100,0% 

По-скоро не 22,1% 23,8% 54,1% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 48,3% 10,7% 41,0% 100,0% 

По-скоро песимист 10,9% 38,9% 50,2% 100,0% 

Не мога да преценя 20,2% 17,2% 62,6% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 24,6% 20,6% 54,9% 100,0% 

от30 до 39 г. 42,5% 19,5% 38,0% 100,0% 

от 40 до 49 г. 37,4% 18,9% 43,7% 100,0% 

от 50 до 59 г. 36,4% 19,4% 44,2% 100,0% 

над 59 г. 30,1% 18,8% 51,1% 100,0% 

Пол: Мъж 35,6% 20,2% 44,2% 100,0% 

Жена 31,9% 18,5% 49,6% 100,0% 

Образование: Висше 41,0% 18,3% 40,7% 100,0% 

Полувисше 31,9% 21,3% 46,8% 100,0% 

Средно 34,3% 21,1% 44,7% 100,0% 

Основно 14,5% 11,1% 74,4% 100,0% 

По-ниско от основното  12,6% 87,4% 100,0% 

Местоживеене: София 27,6% 32,0% 40,4% 100,0% 

Град-областен център 34,7% 14,7% 50,7% 100,0% 

Град 41,7% 15,8% 42,5% 100,0% 

Село 28,6% 20,8% 50,7% 100,0% 

Вие сте: Българин 35,5% 20,3% 44,2% 100,0% 

Турчин 26,0% 12,4% 61,6% 100,0% 

Ром 12,5% 12,6% 74,9% 100,0% 

Друг етнос 14,3% 8,6% 77,0% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

19,6% 51,5% 28,9% 100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

44,6% 16,4% 39,0% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

34,0% 19,0% 47,0% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

24,2% 22,6% 53,3% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

28,5% 9,3% 62,1% 100,0% 
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Кое от следните твърдения се отнася до Вас: 

Общо 

Имам 
по-голямо 

доверие на ЕС и 

на неговите 
институции, 

отколкото на 

българските 
институции 

Имам 

по-голямо 

доверие на 
българските 

институции, 

отколкото на 
ЕС 

Имам еднакво 
доверие както 

на българските, 

така и на 
европейските 

Нямам доверие 

нито на 
европейските, 

нито на 

българските 
институции 

Общо 41,2% 19,4% 37,3% 2,2% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 
граждански права 

По-скоро да 41,1% 17,3% 39,6% 2,0% 100,0% 

По-скоро не 41,4% 22,7% 33,6% 2,4% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 40,5% 16,5% 40,8% 2,1% 100,0% 

По-скоро не 42,4% 24,8% 30,6% 2,2% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 46,1% 13,1% 40,5% 0,3% 100,0% 

По-скоро песимист 29,5% 29,5% 34,9% 6,1% 100,0% 

Не мога да преценя 42,4% 24,4% 31,1% 2,1% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 54,2% 17,8% 27,0% 1,0% 100,0% 

от30 до 39 г. 45,2% 13,5% 40,6% 0,8% 100,0% 

от 40 до 49 г. 43,2% 20,1% 34,2% 2,5% 100,0% 

от 50 до 59 г. 37,3% 18,0% 42,5% 2,2% 100,0% 

над 59 г. 33,6% 23,2% 40,0% 3,2% 100,0% 

Пол: Мъж 45,6% 14,6% 38,7% 1,2% 100,0% 

Жена 36,9% 23,8% 36,3% 3,1% 100,0% 

Образование: Висше 46,9% 15,5% 36,4% 1,2% 100,0% 

Полувисше 32,4% 20,7% 39,8% 7,1% 100,0% 

Средно 40,4% 20,0% 37,6% 2,0% 100,0% 

Основно 32,4% 24,5% 41,0% 2,1% 100,0% 

По-ниско от основното 37,1% 28,5% 24,7% 9,7% 100,0% 

Местоживеене: София 46,4% 26,5% 27,1%  100,0% 

Град-областен център 38,9% 16,6% 42,2% 2,3% 100,0% 

Град 41,7% 13,2% 40,8% 4,3% 100,0% 

Село 40,0% 24,1% 34,7% 1,3% 100,0% 

Вие сте: Българин 41,7% 19,0% 37,1% 2,2% 100,0% 

Турчин 35,2% 21,0% 42,6% 1,3% 100,0% 

Ром 45,3% 19,5% 30,1% 5,2% 100,0% 

Друг етнос 24,2% 29,5% 46,3%  100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

41,5% 28,9% 19,6% 9,9% 100,0% 

Към хората, които живеят без 
лишения 

45,7% 11,3% 42,1% 1,0% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

41,7% 18,7% 37,8% 1,8% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

34,7% 27,6% 34,4% 3,3% 100,0% 

Към хората, които живеят в 
мизерия 

41,6% 26,0% 22,4% 9,9% 100,0% 
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Как се отрази членството на България в Европейския 

съюз върху престъпността? 

Общо Намаля Увеличи се 

Не се 

промени 

Не мога да 

преценя 

Общо 13,0% 40,6% 38,7% 7,7% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 13,8% 39,7% 41,1% 5,4% 100,0% 

По-скоро не 11,7% 42,0% 34,9% 11,4% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 12,8% 40,8% 41,1% 5,3% 100,0% 

По-скоро не 13,4% 40,2% 34,1% 12,3% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 18,4% 30,4% 43,8% 7,4% 100,0% 

По-скоро песимист 5,4% 56,7% 32,8% 5,1% 100,0% 

Не мога да преценя 7,4% 48,7% 30,8% 13,1% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 15,7% 36,2% 39,3% 8,8% 100,0% 

от30 до 39 г. 19,1% 34,5% 37,8% 8,6% 100,0% 

от 40 до 49 г. 12,3% 39,7% 40,6% 7,5% 100,0% 

от 50 до 59 г. 15,0% 45,3% 34,1% 5,5% 100,0% 

над 59 г. 8,5% 43,5% 40,1% 7,9% 100,0% 

Пол: Мъж 14,7% 38,9% 38,8% 7,6% 100,0% 

Жена 11,6% 42,0% 38,6% 7,8% 100,0% 

Образование: Висше 15,0% 35,4% 43,8% 5,8% 100,0% 

Полувисше 8,2% 49,1% 40,7% 2,0% 100,0% 

Средно 13,6% 42,0% 36,7% 7,8% 100,0% 

Основно 6,5% 40,6% 37,4% 15,5% 100,0% 

По-ниско от основното 15,0% 47,6% 27,1% 10,3% 100,0% 

Местоживеене: София 18,3% 39,3% 33,6% 8,7% 100,0% 

Град-областен център 8,5% 42,9% 41,7% 6,9% 100,0% 

Град 12,4% 43,1% 41,9% 2,6% 100,0% 

Село 16,4% 35,8% 35,1% 12,7% 100,0% 

Вие сте: Българин 13,2% 42,0% 38,4% 6,4% 100,0% 

Турчин 14,1% 29,0% 35,8% 21,0% 100,0% 

Ром 13,1% 41,2% 35,5% 10,3% 100,0% 

Друг етнос 5,3% 11,6% 74,2% 8,9% 100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които 

живеят богато 

41,5% 29,6% 28,9%  100,0% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

15,1% 37,1% 39,7% 8,1% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

12,8% 38,5% 40,5% 8,3% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с големи 

лишения 

11,4% 46,8% 35,2% 6,5% 100,0% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

11,6% 78,9% 9,5%  100,0% 
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Как се отрази членството на България в Европейския 

съюз върху корупцията? 

Общо Намаля Увеличи се Не се промени 

Не мога да 

преценя 

Общо 7,9% 49,1% 32,4% 10,6% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 8,6% 49,1% 33,6% 8,8% 100,0% 

По-скоро не 6,7% 49,2% 30,6% 13,5% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 8,3% 52,4% 31,4% 7,9% 100,0% 

По-скоро не 7,1% 43,0% 34,3% 15,6% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист сте 

за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 11,4% 41,9% 36,4% 10,4% 100,0% 

По-скоро песимист 4,4% 64,7% 25,0% 6,0% 100,0% 

Не мога да преценя 2,1% 48,0% 31,2% 18,8% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 5,5% 44,9% 27,2% 22,4% 100,0% 

от30 до 39 г. 10,7% 42,8% 36,7% 9,8% 100,0% 

от 40 до 49 г. 7,7% 47,5% 37,2% 7,6% 100,0% 

от 50 до 59 г. 8,1% 54,4% 31,7% 5,9% 100,0% 

над 59 г. 7,8% 52,2% 30,6% 9,4% 100,0% 

Пол: Мъж 8,0% 51,5% 33,8% 6,8% 100,0% 

Жена 8,0% 46,7% 31,3% 14,0% 100,0% 

Образование: Висше 10,8% 47,2% 35,3% 6,7% 100,0% 

Полувисше 9,5% 55,5% 31,2% 3,8% 100,0% 

Средно 6,7% 49,3% 33,0% 11,1% 100,0% 

Основно 8,2% 46,1% 25,2% 20,4% 100,0% 

По-ниско от основното  64,6% 12,1% 23,3% 100,0% 

Местоживеене: София 9,6% 42,0% 33,3% 15,1% 100,0% 

Град-областен център 4,2% 53,0% 33,9% 9,0% 100,0% 

Град 7,1% 51,4% 36,8% 4,7% 100,0% 

Село 12,5% 45,9% 26,3% 15,4% 100,0% 

Вие сте: Българин 7,7% 50,2% 33,1% 9,0% 100,0% 

Турчин 11,8% 39,4% 32,7% 16,0% 100,0% 

Ром 2,1% 52,9% 23,0% 22,0% 100,0% 

Друг етнос 14,2% 24,2% 17,5% 44,1% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 
 29,6% 70,4%  100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

7,1% 50,0% 35,7% 7,2% 100,0% 

Към хората, които живеят 

с известни лишения 

8,4% 47,4% 32,5% 11,7% 100,0% 

Към хората, които живеят 

с големи лишения 

7,7% 52,1% 28,9% 11,3% 100,0% 

Към хората, които живеят 

в мизерия 

7,7% 68,4% 23,8%  100,0% 
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Как се отрази членството на България в Европейския 

съюз върху безработицата? 

Общо Намаля Увеличи се Не се промени 

Не мога да 

преценя 

Общо 31,3% 32,0% 26,6% 10,1% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 39,1% 28,2% 24,5% 8,2% 100,0% 

По-скоро не 18,9% 38,1% 30,1% 13,0% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 36,6% 30,6% 24,7% 8,1% 100,0% 

По-скоро не 21,3% 34,8% 30,2% 13,7% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист сте 

за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 40,5% 25,0% 25,3% 9,2% 100,0% 

По-скоро песимист 14,8% 47,1% 28,3% 9,7% 100,0% 

Не мога да преценя 26,6% 31,8% 28,1% 13,5% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 27,9% 30,6% 28,1% 13,4% 100,0% 

от30 до 39 г. 42,0% 26,7% 21,6% 9,6% 100,0% 

от 40 до 49 г. 37,6% 27,7% 26,6% 8,1% 100,0% 

от 50 до 59 г. 32,2% 31,6% 30,1% 6,0% 100,0% 

над 59 г. 23,7% 38,0% 26,6% 11,7% 100,0% 

Пол: Мъж 34,8% 32,3% 24,1% 8,7% 100,0% 

Жена 28,1% 31,9% 28,8% 11,2% 100,0% 

Образование: Висше 37,6% 27,8% 26,0% 8,6% 100,0% 

Полувисше 40,2% 27,2% 28,7% 3,8% 100,0% 

Средно 30,6% 31,2% 27,3% 10,9% 100,0% 

Основно 15,6% 51,3% 19,8% 13,3% 100,0% 

По-ниско от основното 12,7% 43,6% 39,8% 3,9% 100,0% 

Местоживеене: София 32,8% 18,0% 35,5% 13,6% 100,0% 

Град-областен център 32,0% 30,4% 25,9% 11,7% 100,0% 

Град 31,6% 38,5% 23,0% 6,9% 100,0% 

Село 29,3% 36,6% 25,3% 8,8% 100,0% 

Вие сте: Българин 32,3% 31,0% 26,5% 10,3% 100,0% 

Турчин 28,6% 33,5% 26,0% 11,9% 100,0% 

Ром 11,0% 62,6% 24,3% 2,1% 100,0% 

Друг етнос 30,6% 25,2% 38,9% 5,4% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

19,6% 51,5% 28,9%  100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

45,2% 27,7% 19,9% 7,2% 100,0% 

Към хората, които живеят 

с известни лишения 

33,1% 28,0% 27,7% 11,3% 100,0% 

Към хората, които живеят 

с големи лишения 

15,6% 45,4% 29,3% 9,8% 100,0% 

Към хората, които живеят 

в мизерия 

12,9% 66,2% 20,9%  100,0% 
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Как се отрази членството на България в Европейския 

съюз върху стандарта на живот на Вашето 

домакинство? 

Общо Намаля Увеличи се Не се промени 

Не мога да 

преценя 

Общо 29,7% 23,0% 42,3% 4,9% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 24,0% 26,2% 44,8% 5,0% 100,0% 

По-скоро не 38,7% 18,0% 38,4% 4,8% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 27,1% 25,7% 42,4% 4,8% 100,0% 

По-скоро не 34,5% 18,1% 42,2% 5,2% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 24,3% 27,3% 42,4% 6,0% 100,0% 

По-скоро песимист 39,6% 16,1% 42,7% 1,6% 100,0% 

Не мога да преценя 32,5% 19,3% 41,6% 6,6% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 19,4% 25,8% 43,2% 11,6% 100,0% 

от30 до 39 г. 24,5% 24,6% 44,7% 6,1% 100,0% 

от 40 до 49 г. 22,7% 33,4% 39,8% 4,1% 100,0% 

от 50 до 59 г. 31,3% 23,0% 43,0% 2,7% 100,0% 

над 59 г. 40,2% 15,2% 41,8% 2,8% 100,0% 

Пол: Мъж 29,1% 23,6% 42,7% 4,6% 100,0% 

Жена 30,4% 22,4% 42,0% 5,2% 100,0% 

Образование: Висше 20,6% 32,9% 42,7% 3,8% 100,0% 

Полувисше 32,3% 22,0% 40,8% 4,9% 100,0% 

Средно 31,7% 20,0% 42,9% 5,4% 100,0% 

Основно 40,5% 12,4% 40,5% 6,5% 100,0% 

По-ниско от основното 49,0% 20,4% 30,6%  100,0% 

Местоживеене: София 15,4% 35,2% 38,9% 10,6% 100,0% 

Град-областен център 27,7% 23,2% 45,8% 3,4% 100,0% 

Град 35,6% 16,8% 43,5% 4,1% 100,0% 

Село 35,5% 21,2% 39,1% 4,2% 100,0% 

Вие сте: Българин 29,9% 23,6% 41,8% 4,7% 100,0% 

Турчин 26,0% 15,8% 49,1% 9,2% 100,0% 

Ром 46,8% 16,6% 32,4% 4,2% 100,0% 

Друг етнос 10,6% 31,7% 57,7%  100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

9,9% 56,0% 34,1%  100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

19,4% 36,7% 36,0% 7,9% 100,0% 

Към хората, които живеят 

с известни лишения 

28,1% 21,6% 45,1% 5,2% 100,0% 

Към хората, които живеят 

с големи лишения 

44,5% 14,8% 39,5% 1,2% 100,0% 

Към хората, които живеят 

в мизерия 

35,3% 18,0% 39,0% 7,6% 100,0% 
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Всеки по свой начин възприема членството на 

България в Европейския съюз. Според вас, кое 

надделява – предимствата или недостатъците? 

Общо 

Надделяват 

предимствата 

Надделяват 

недостатъците 

Не мога да 

преценя 

Общо 56,2% 24,0% 19,8% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 63,0% 21,9% 15,2% 100,0% 

По-скоро не 45,6% 27,3% 27,1% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 60,5% 23,4% 16,1% 100,0% 

По-скоро не 48,3% 25,0% 26,7% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 80,2% 7,3% 12,6% 100,0% 

По-скоро песимист 18,1% 60,8% 21,0% 100,0% 

Не мога да преценя 35,5% 21,2% 43,3% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 66,0% 18,1% 15,9% 100,0% 

от30 до 39 г. 57,9% 19,4% 22,7% 100,0% 

от 40 до 49 г. 67,3% 20,1% 12,6% 100,0% 

от 50 до 59 г. 56,5% 22,6% 20,9% 100,0% 

над 59 г. 44,7% 31,5% 23,7% 100,0% 

Пол: Мъж 55,9% 22,4% 21,7% 100,0% 

Жена 56,5% 25,3% 18,2% 100,0% 

Образование: Висше 70,8% 16,7% 12,6% 100,0% 

Полувисше 50,7% 27,5% 21,8% 100,0% 

Средно 54,3% 25,3% 20,4% 100,0% 

Основно 37,5% 31,3% 31,1% 100,0% 

По-ниско от основното  43,1% 56,9% 100,0% 

Местоживеене: София 61,7% 20,5% 17,8% 100,0% 

Град-областен център 61,3% 21,5% 17,2% 100,0% 

Град 50,6% 29,2% 20,2% 100,0% 

Село 51,9% 23,9% 24,2% 100,0% 

Вие сте: Българин 56,9% 25,0% 18,2% 100,0% 

Турчин 59,9% 14,2% 25,9% 100,0% 

Ром 21,6% 27,2% 51,2% 100,0% 

Друг етнос 69,9% 7,2% 22,9% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

70,4% 29,6%  100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

68,2% 20,5% 11,3% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

59,2% 22,1% 18,7% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

39,4% 32,3% 28,3% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

13,0% 28,3% 58,7% 100,0% 
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Вие лично променихте ли отношението си към Европейския съюз през 

годините на членството на България в съюза? 

Да, към 

по-добро 

Да, към 

по-лошо 

Отношението ми 

е непроменено – 

добро 

Отношението ми 

е непроменено – 

лошо 

Не мога да 

преценя 

Общо 27,5% 15,9% 32,2% 8,6% 15,9% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 29,4% 14,7% 36,0% 6,8% 13,1% 

По-скоро не 24,5% 17,7% 26,1% 11,4% 20,4% 

Б) основни 
граждански 

задължения 

По-скоро да 29,2% 15,3% 34,1% 8,1% 13,3% 

По-скоро не 24,3% 16,8% 28,7% 9,4% 20,8% 

Вие по-скоро 

оптимист или 
по-скоро песимист 

сте за бъдещето на 

ЕС? 

По-скоро оптимист 39,7% 3,0% 42,8% 2,2% 12,4% 

По-скоро песимист 8,2% 41,1% 14,6% 22,5% 13,5% 

Не мога да преценя 16,5% 18,8% 24,3% 7,8% 32,7% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 32,3% 13,3% 32,0% 7,4% 15,0% 

от30 до 39 г. 32,0% 11,7% 32,3% 9,9% 14,1% 

от 40 до 49 г. 27,8% 13,5% 37,9% 7,6% 13,2% 

от 50 до 59 г. 26,1% 15,4% 36,9% 7,1% 14,6% 

над 59 г. 23,3% 20,4% 27,0% 9,6% 19,7% 

Пол: Мъж 26,6% 16,4% 31,9% 8,6% 16,5% 

Жена 28,1% 15,3% 32,5% 8,5% 15,6% 

Образование: Висше 29,0% 13,4% 37,6% 8,0% 11,9% 

Полувисше 42,8% 18,8% 13,7% 11,4% 13,3% 

Средно 27,6% 16,8% 33,2% 7,8% 14,6% 

Основно 18,3% 14,6% 23,8% 12,9% 30,4% 

По-ниско от основното  19,4% 7,3% 12,7% 60,6% 

Местоживеене: София 39,0% 15,4% 22,4% 11,1% 12,1% 

Град-областен център 23,8% 17,1% 38,1% 7,4% 13,6% 

Град 24,2% 13,4% 35,6% 7,0% 19,7% 

Село 28,0% 16,6% 27,7% 9,8% 18,0% 

Вие сте: Българин 27,1% 17,0% 32,9% 8,3% 14,7% 

Турчин 32,6% 3,8% 29,8% 10,1% 23,7% 

Ром 10,3% 17,2% 28,5% 10,6% 33,3% 

Друг етнос 54,3% 5,2% 15,4% 7,2% 17,8% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 
причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

41,5% 9,9% 48,5%   

Към хората, които живеят 

без лишения 

31,1% 10,7% 42,2% 6,6% 9,4% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

28,4% 15,9% 32,3% 8,3% 15,2% 

Към хората, които живеят с 
големи лишения 

21,7% 19,6% 23,0% 10,7% 25,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

15,4% 23,0% 29,5% 13,6% 18,5% 
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Чувствате ли се не само българин, но и европеец? 

Общо Напълно 

В известна 

степен Съвсем не 

Трудно ми е да 

преценя 

Общо 25,9% 35,8% 31,0% 7,3% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 31,8% 36,8% 24,9% 6,5% 100,0% 

По-скоро не 16,6% 34,3% 40,5% 8,6% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 30,2% 36,1% 26,6% 7,1% 100,0% 

По-скоро не 17,8% 35,4% 39,2% 7,6% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 36,6% 42,8% 15,1% 5,4% 100,0% 

По-скоро песимист 13,7% 24,5% 58,1% 3,7% 100,0% 

Не мога да преценя 8,2% 29,6% 42,0% 20,2% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 30,1% 47,2% 19,0% 3,7% 100,0% 

от30 до 39 г. 34,5% 32,2% 27,5% 5,7% 100,0% 

от 40 до 49 г. 30,1% 36,8% 26,5% 6,6% 100,0% 

от 50 до 59 г. 22,2% 40,4% 31,0% 6,4% 100,0% 

над 59 г. 18,9% 29,5% 40,8% 10,8% 100,0% 

Пол: Мъж 27,7% 35,0% 30,1% 7,2% 100,0% 

Жена 24,0% 36,5% 32,0% 7,5% 100,0% 

Образование: Висше 36,5% 39,2% 19,3% 5,0% 100,0% 

Полувисше 33,9% 17,1% 39,6% 9,4% 100,0% 

Средно 21,4% 39,1% 32,8% 6,7% 100,0% 

Основно 20,9% 18,7% 49,0% 11,4% 100,0% 

По-ниско от основното 7,7% 4,8% 44,9% 42,5% 100,0% 

Местоживеене: София 24,6% 42,2% 26,2% 7,0% 100,0% 

Град-областен център 31,2% 33,4% 28,8% 6,6% 100,0% 

Град 24,8% 35,4% 31,5% 8,3% 100,0% 

Село 20,8% 35,2% 36,3% 7,7% 100,0% 

Вие сте: Българин 26,4% 35,9% 30,6% 7,1% 100,0% 

Турчин 17,9% 37,5% 37,3% 7,3% 100,0% 

Ром 18,7% 18,3% 43,1% 19,8% 100,0% 

Друг етнос 41,1% 51,7% 7,2%  100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

34,1% 36,4% 29,6%  100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

33,5% 46,2% 15,2% 5,1% 100,0% 

Към хората, които живеят 

с известни лишения 

25,8% 38,0% 28,9% 7,4% 100,0% 

Към хората, които живеят 

с големи лишения 

18,6% 22,1% 48,8% 10,4% 100,0% 

Към хората, които живеят 

в мизерия 

27,4% 5,2% 67,4%  100,0% 
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Ако се проведе референдум с въпрос „Трябва ли България 

да остане член на Европейския съюз?“, Вие лично как 

бихте гласували? 

Общо Да Не 

Не бих 

гласувал 

Не мога да 

преценя 

Общо 70,1% 12,1% 9,1% 8,6% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 74,6% 12,3% 7,0% 6,1% 100,0% 

По-скоро не 63,1% 11,8% 12,4% 12,7% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 74,9% 12,7% 6,5% 5,9% 100,0% 

По-скоро не 61,2% 11,0% 14,1% 13,7% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 94,7% 1,2% 1,0% 3,0% 100,0% 

По-скоро песимист 30,7% 36,6% 22,1% 10,6% 100,0% 

Не мога да преценя 49,8% 9,6% 16,0% 24,6% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 77,0% 9,8% 9,7% 3,5% 100,0% 

от30 до 39 г. 71,4% 9,2% 8,3% 11,1% 100,0% 

от 40 до 49 г. 75,3% 11,0% 7,5% 6,2% 100,0% 

от 50 до 59 г. 67,1% 11,4% 10,3% 11,2% 100,0% 

над 59 г. 65,2% 15,4% 9,6% 9,8% 100,0% 

Пол: Мъж 70,6% 11,8% 9,1% 8,5% 100,0% 

Жена 69,8% 12,3% 9,1% 8,7% 100,0% 

Образование: Висше 75,5% 9,7% 6,8% 8,0% 100,0% 

Полувисше 63,2% 18,6% 16,2% 2,0% 100,0% 

Средно 70,6% 13,3% 8,2% 7,9% 100,0% 

Основно 61,4% 10,1% 17,4% 11,1% 100,0% 

По-ниско от основното 35,8%  16,0% 48,2% 100,0% 

Местоживеене: София 64,9% 11,8% 14,4% 9,0% 100,0% 

Град-областен център 72,6% 12,9% 7,5% 7,0% 100,0% 

Град 73,9% 10,4% 8,2% 7,5% 100,0% 

Село 66,9% 12,9% 8,8% 11,3% 100,0% 

Вие сте: Българин 68,9% 13,7% 9,0% 8,4% 100,0% 

Турчин 88,5%  3,8% 7,6% 100,0% 

Ром 53,7% 2,5% 25,9% 18,0% 100,0% 

Друг етнос 85,1%  7,7% 7,2% 100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които 

живеят богато 

90,1% 9,9%   100,0% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

78,6% 13,0% 4,3% 4,0% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

71,3% 11,2% 9,0% 8,5% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с големи 

лишения 

60,8% 15,2% 12,8% 11,2% 100,0% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

46,1% 3,9% 20,8% 29,2% 100,0% 
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Вие по-скоро оптимист или по-скоро песимист сте 

за бъдещето на ЕС? 

Общо 

По-скоро 

оптимист 

По-скоро 

песимист 

Не мога да 

преценя 

Общо 56,6% 26,8% 16,5% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 63,6% 24,7% 11,7% 100,0% 

По-скоро не 45,6% 30,3% 24,1% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 62,5% 25,2% 12,2% 100,0% 

По-скоро не 45,6% 29,9% 24,5% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 64,4% 21,9% 13,7% 100,0% 

от30 до 39 г. 61,4% 24,1% 14,5% 100,0% 

от 40 до 49 г. 63,8% 21,0% 15,2% 100,0% 

от 50 до 59 г. 53,8% 27,8% 18,5% 100,0% 

над 59 г. 48,6% 32,9% 18,5% 100,0% 

Пол: Мъж 57,9% 26,0% 16,1% 100,0% 

Жена 55,7% 27,5% 16,8% 100,0% 

Образование: Висше 60,8% 24,5% 14,7% 100,0% 

Полувисше 47,9% 41,2% 10,9% 100,0% 

Средно 58,7% 27,0% 14,3% 100,0% 

Основно 42,4% 28,2% 29,4% 100,0% 

По-ниско от основното 24,1% 10,2% 65,7% 100,0% 

Местоживеене: София 48,4% 28,3% 23,3% 100,0% 

Град-областен център 60,8% 28,2% 10,9% 100,0% 

Град 65,0% 22,2% 12,8% 100,0% 

Село 49,1% 28,2% 22,7% 100,0% 

Вие сте: Българин 57,4% 28,0% 14,6% 100,0% 

Турчин 51,3% 18,9% 29,8% 100,0% 

Ром 38,4% 19,7% 41,9% 100,0% 

Друг етнос 82,3% 12,4% 5,3% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

90,1% 9,9%  100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

65,8% 22,1% 12,0% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

58,0% 25,0% 17,0% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

46,3% 37,0% 16,7% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

27,6% 27,8% 44,6% 100,0% 
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Одобрявате ли или неодобрявате политиките на 

ЕС спрямо емигрантите? 

Общо Одобрявам Не одобрявам Нямам мнение 

Общо 22,3% 55,3% 22,4% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 25,6% 54,6% 19,8% 100,0% 

По-скоро не 17,1% 56,5% 26,4% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 24,4% 56,9% 18,7% 100,0% 

По-скоро не 18,3% 52,5% 29,2% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 31,0% 48,0% 21,0% 100,0% 

По-скоро песимист 9,0% 74,5% 16,5% 100,0% 

Не мога да преценя 14,4% 49,5% 36,1% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 24,6% 52,1% 23,3% 100,0% 

от30 до 39 г. 22,2% 52,4% 25,4% 100,0% 

от 40 до 49 г. 27,8% 48,8% 23,4% 100,0% 

от 50 до 59 г. 21,7% 62,6% 15,8% 100,0% 

над 59 г. 18,8% 58,3% 22,8% 100,0% 

Пол: Мъж 23,7% 55,3% 20,9% 100,0% 

Жена 21,1% 55,3% 23,6% 100,0% 

Образование: Висше 26,1% 55,1% 18,8% 100,0% 

Полувисше 29,6% 39,5% 30,9% 100,0% 

Средно 21,5% 59,2% 19,3% 100,0% 

Основно 14,9% 44,8% 40,4% 100,0% 

По-ниско от основното 11,5% 25,8% 62,6% 100,0% 

Местоживеене: София 28,3% 45,8% 25,9% 100,0% 

Град-областен център 20,0% 59,8% 20,2% 100,0% 

Град 27,6% 50,8% 21,6% 100,0% 

Село 17,0% 59,6% 23,4% 100,0% 

Вие сте: Българин 22,7% 56,8% 20,6% 100,0% 

Турчин 21,3% 47,2% 31,5% 100,0% 

Ром 23,6% 25,0% 51,4% 100,0% 

Друг етнос 9,9% 73,9% 16,1% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

21,9% 49,2% 28,9% 100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

30,5% 47,2% 22,3% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

20,8% 57,7% 21,5% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

19,8% 56,5% 23,7% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

28,0% 39,3% 32,6% 100,0% 
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Одобрявате ли или неодобрявате излизането на 

Великобритания от ЕС (Брекзит)? 

Общо Одобрявам Не одобрявам Нямам мнение 

Общо 20,6% 50,5% 28,9% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 21,0% 54,9% 24,1% 100,0% 

По-скоро не 20,0% 43,5% 36,5% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 21,5% 54,2% 24,3% 100,0% 

По-скоро не 18,9% 43,4% 37,7% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 13,1% 65,2% 21,7% 100,0% 

По-скоро песимист 36,9% 31,5% 31,6% 100,0% 

Не мога да преценя 20,6% 30,4% 49,1% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 24,2% 47,4% 28,5% 100,0% 

от30 до 39 г. 21,1% 55,6% 23,4% 100,0% 

от 40 до 49 г. 18,7% 55,4% 25,9% 100,0% 

от 50 до 59 г. 22,3% 51,0% 26,7% 100,0% 

над 59 г. 19,2% 46,4% 34,4% 100,0% 

Пол: Мъж 22,3% 53,0% 24,7% 100,0% 

Жена 19,2% 48,1% 32,7% 100,0% 

Образование: Висше 26,8% 53,7% 19,5% 100,0% 

Полувисше 18,0% 55,4% 26,5% 100,0% 

Средно 19,6% 51,5% 29,0% 100,0% 

Основно 14,9% 32,9% 52,2% 100,0% 

По-ниско от основното  40,2% 59,8% 100,0% 

Местоживеене: София 24,0% 44,0% 32,0% 100,0% 

Град-областен център 21,1% 54,3% 24,6% 100,0% 

Град 19,3% 53,0% 27,7% 100,0% 

Село 19,6% 47,1% 33,3% 100,0% 

Вие сте: Българин 21,7% 51,9% 26,4% 100,0% 

Турчин 16,8% 37,9% 45,3% 100,0% 

Ром 10,2% 32,6% 57,2% 100,0% 

Друг етнос 5,2% 66,3% 28,5% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 
 60,8% 39,2% 100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

23,7% 54,5% 21,8% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

21,1% 51,4% 27,6% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

17,5% 44,1% 38,5% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

22,7% 45,5% 31,9% 100,0% 
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Одобрявате ли или неодобрявате водената от 

Полша и Унгария национална политика? 

Общо Одобрявам Не одобрявам Нямам мнение 

Общо 38,6% 14,3% 47,1% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 40,5% 15,7% 43,8% 100,0% 

По-скоро не 35,6% 12,1% 52,3% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 42,7% 15,4% 41,9% 100,0% 

По-скоро не 31,0% 12,3% 56,7% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 36,0% 18,4% 45,6% 100,0% 

По-скоро песимист 49,0% 11,5% 39,5% 100,0% 

Не мога да преценя 30,0% 4,5% 65,5% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 35,3% 13,7% 50,9% 100,0% 

от30 до 39 г. 32,5% 13,2% 54,4% 100,0% 

от 40 до 49 г. 37,9% 16,9% 45,1% 100,0% 

от 50 до 59 г. 43,5% 12,8% 43,7% 100,0% 

над 59 г. 40,8% 14,3% 44,8% 100,0% 

Пол: Мъж 42,4% 13,9% 43,7% 100,0% 

Жена 34,9% 14,6% 50,5% 100,0% 

Образование: Висше 42,2% 17,7% 40,1% 100,0% 

Полувисше 37,2% 22,0% 40,8% 100,0% 

Средно 40,9% 13,9% 45,2% 100,0% 

Основно 19,1% 3,0% 77,9% 100,0% 

По-ниско от основното  9,2% 90,8% 100,0% 

Местоживеене: София 40,1% 27,5% 32,4% 100,0% 

Град-областен център 44,6% 11,3% 44,0% 100,0% 

Град 38,6% 10,4% 51,0% 100,0% 

Село 29,9% 13,6% 56,5% 100,0% 

Вие сте: Българин 41,9% 14,5% 43,6% 100,0% 

Турчин 19,8% 4,7% 75,6% 100,0% 

Ром 2,5% 11,9% 85,6% 100,0% 

Друг етнос 14,0% 49,8% 36,2% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

53,7% 31,9% 14,5% 100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

40,9% 16,7% 42,3% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

39,1% 14,1% 46,9% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

35,4% 11,4% 53,2% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

22,7% 21,7% 55,7% 100,0% 
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Одобрявате ли или неодобрявате Турция да бъде 

приета за страна-членка на ЕС? 

Общо Одобрявам Не одобрявам Нямам мнение 

Общо 17,6% 60,5% 21,9% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 16,8% 63,9% 19,3% 100,0% 

По-скоро не 18,7% 55,2% 26,0% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 17,5% 62,1% 20,4% 100,0% 

По-скоро не 17,7% 57,7% 24,6% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 19,8% 60,1% 20,1% 100,0% 

По-скоро песимист 13,4% 68,6% 18,0% 100,0% 

Не мога да преценя 17,1% 48,8% 34,1% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 27,0% 51,3% 21,7% 100,0% 

от30 до 39 г. 22,5% 61,9% 15,6% 100,0% 

от 40 до 49 г. 14,8% 60,2% 25,0% 100,0% 

от 50 до 59 г. 12,8% 64,0% 23,2% 100,0% 

над 59 г. 14,9% 62,6% 22,6% 100,0% 

Пол: Мъж 18,8% 61,9% 19,3% 100,0% 

Жена 16,6% 59,2% 24,2% 100,0% 

Образование: Висше 18,2% 62,1% 19,7% 100,0% 

Полувисше 4,0% 75,2% 20,8% 100,0% 

Средно 17,2% 62,5% 20,3% 100,0% 

Основно 21,9% 44,7% 33,4% 100,0% 

По-ниско от основното 40,5% 9,3% 50,2% 100,0% 

Местоживеене: София 13,3% 63,6% 23,1% 100,0% 

Град-областен център 11,8% 66,8% 21,4% 100,0% 

Град 18,8% 59,5% 21,7% 100,0% 

Село 26,3% 51,9% 21,8% 100,0% 

Вие сте: Българин 13,5% 66,1% 20,4% 100,0% 

Турчин 50,3% 19,8% 29,9% 100,0% 

Ром 42,1% 12,5% 45,4% 100,0% 

Друг етнос 40,8% 45,7% 13,6% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

21,9% 58,5% 19,6% 100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

17,2% 65,9% 16,9% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

16,4% 61,6% 22,0% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

20,9% 55,5% 23,6% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

29,4% 26,5% 44,2% 100,0% 
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Одобрявате ли или неодобрявате присъединяване 

на страните от Западните Балкани към ЕС? 

Общо Одобрявам Не одобрявам Нямам мнение 

Общо 58,9% 11,5% 29,6% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 65,0% 9,9% 25,1% 100,0% 

По-скоро не 49,3% 14,1% 36,7% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 65,1% 9,5% 25,4% 100,0% 

По-скоро не 47,3% 15,3% 37,4% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 70,1% 7,5% 22,4% 100,0% 

По-скоро песимист 43,8% 21,2% 35,0% 100,0% 

Не мога да преценя 45,5% 9,7% 44,8% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 50,8% 18,8% 30,4% 100,0% 

от30 до 39 г. 64,0% 7,9% 28,0% 100,0% 

от 40 до 49 г. 60,9% 12,9% 26,2% 100,0% 

от 50 до 59 г. 66,1% 10,0% 24,0% 100,0% 

над 59 г. 55,8% 10,0% 34,2% 100,0% 

Пол: Мъж 61,8% 11,2% 26,9% 100,0% 

Жена 56,4% 11,8% 31,8% 100,0% 

Образование: Висше 63,9% 11,3% 24,8% 100,0% 

Полувисше 55,8% 16,9% 27,3% 100,0% 

Средно 59,9% 12,0% 28,1% 100,0% 

Основно 46,9% 7,3% 45,8% 100,0% 

По-ниско от основното 21,6% 5,3% 73,1% 100,0% 

Местоживеене: София 48,6% 20,7% 30,8% 100,0% 

Град-областен център 67,0% 9,4% 23,6% 100,0% 

Град 57,8% 7,6% 34,6% 100,0% 

Село 56,5% 12,3% 31,2% 100,0% 

Вие сте: Българин 59,9% 12,9% 27,2% 100,0% 

Турчин 55,9% 0,9% 43,2% 100,0% 

Ром 27,2% 4,8% 67,9% 100,0% 

Друг етнос 87,0%  13,0% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

38,8% 21,9% 39,2% 100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

57,6% 16,9% 25,5% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

62,8% 9,7% 27,5% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

50,4% 11,3% 38,3% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

37,9% 23,1% 38,9% 100,0% 
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Очаквате ли други държави-членки на 

Европейския съюз да напуснат съюза по примера 

на Великобритания? 

Общо Да Не 

Не мога да 

преценя 

Общо 35,3% 34,5% 30,2% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 36,5% 36,7% 26,8% 100,0% 

По-скоро не 33,5% 31,1% 35,4% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 38,1% 34,7% 27,3% 100,0% 

По-скоро не 30,2% 34,2% 35,6% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 25,5% 48,5% 26,0% 100,0% 

По-скоро песимист 62,9% 14,9% 22,2% 100,0% 

Не мога да преценя 23,9% 18,5% 57,7% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 36,6% 25,6% 37,7% 100,0% 

от30 до 39 г. 33,8% 37,8% 28,4% 100,0% 

от 40 до 49 г. 28,6% 46,9% 24,5% 100,0% 

от 50 до 59 г. 35,1% 34,3% 30,6% 100,0% 

над 59 г. 38,9% 30,4% 30,7% 100,0% 

Пол: Мъж 36,3% 37,2% 26,5% 100,0% 

Жена 34,2% 32,1% 33,7% 100,0% 

Образование: Висше 35,3% 40,5% 24,3% 100,0% 

Полувисше 50,4% 33,1% 16,5% 100,0% 

Средно 34,6% 34,0% 31,3% 100,0% 

Основно 32,2% 23,6% 44,2% 100,0% 

По-ниско от основното 29,5% 17,9% 52,6% 100,0% 

Местоживеене: София 31,4% 39,4% 29,1% 100,0% 

Град-областен център 38,8% 35,0% 26,2% 100,0% 

Град 35,8% 35,4% 28,8% 100,0% 

Село 32,5% 30,3% 37,2% 100,0% 

Вие сте: Българин 36,7% 35,8% 27,5% 100,0% 

Турчин 21,8% 32,8% 45,3% 100,0% 

Ром 35,4% 13,0% 51,6% 100,0% 

Друг етнос 18,8% 18,1% 63,0% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

51,5% 28,9% 19,6% 100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

41,0% 38,6% 20,4% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

31,8% 35,8% 32,4% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

38,4% 28,7% 32,9% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

61,5% 16,6% 21,9% 100,0% 
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Какъв модел на бъдещ Европейския съюз предпочитате: 

Общо 

Съюз от 

суверенни 

държави със 
запазени 

национални 

традиции и 
културна 

идентичност, 

споделящи общ 
пазар и 

ценности 

Съюз от 

държави, 

приели да 

ограничат 
суверенитета си 

за сметка на 

по-висока 
степен на 

интеграция в 

области като 
финанси, 

икономика, 

външна 
политика, 

отбрана, 
сигурност и др. 

Европейски съюз 
като федерална 

държава по 

подобие на САЩ 
(Съединени 

европейски 

щати) 

Не мога да 

преценя 

Общо 59,0% 10,8% 10,5% 19,7% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 62,8% 12,4% 9,9% 14,9% 100,0% 

По-скоро не 53,1% 8,2% 11,4% 27,3% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 63,1% 12,2% 10,3% 14,4% 100,0% 

По-скоро не 51,3% 8,2% 10,9% 29,7% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 64,0% 13,4% 11,4% 11,2% 100,0% 

По-скоро песимист 54,4% 6,9% 9,0% 29,7% 100,0% 

Не мога да преценя 49,9% 8,0% 9,7% 32,3% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 56,8% 6,2% 17,9% 19,1% 100,0% 

от30 до 39 г. 53,2% 15,6% 15,5% 15,7% 100,0% 

от 40 до 49 г. 56,7% 16,0% 10,7% 16,7% 100,0% 

от 50 до 59 г. 68,7% 10,7% 5,1% 15,6% 100,0% 

над 59 г. 59,8% 7,7% 7,1% 25,4% 100,0% 

Пол: Мъж 58,9% 10,9% 12,8% 17,4% 100,0% 

Жена 59,2% 10,7% 8,3% 21,7% 100,0% 

Образование: Висше 62,0% 16,4% 10,4% 11,1% 100,0% 

Полувисше 61,7% 9,6% 12,7% 16,1% 100,0% 

Средно 61,2% 8,9% 11,3% 18,6% 100,0% 

Основно 45,7% 6,5% 6,3% 41,5% 100,0% 

По-ниско от основното 3,9% 9,7%  86,4% 100,0% 

Местоживеене: София 55,1% 18,6% 13,7% 12,5% 100,0% 

Град-областен център 65,6% 8,0% 12,6% 13,8% 100,0% 

Град 58,7% 11,0% 9,1% 21,2% 100,0% 

Село 54,0% 9,3% 7,2% 29,5% 100,0% 

Вие сте: Българин 61,8% 11,2% 10,1% 16,9% 100,0% 

Турчин 49,3% 9,0% 10,0% 31,7% 100,0% 

Ром 25,2% 5,2% 8,7% 60,9% 100,0% 

Друг етнос 29,0% 9,0% 33,5% 28,5% 100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които 

живеят богато 

80,4%   19,6% 100,0% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

61,8% 15,1% 12,8% 10,2% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

60,6% 9,8% 10,4% 19,1% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с големи 

лишения 

52,4% 10,5% 9,6% 27,5% 100,0% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

43,7% 10,0% 5,2% 41,2% 100,0% 
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Според вас, кое е по-вероятно да се случи с Европейския 

съюз в близките години: 

Общо 
Европейския 

съюз ще 

оцелее без 

съществени 

промени 

Европейския 

съюз ще 

оцелее като 

съществено се 

промени 

Европейския 

съюз ще се 

разпадне 

Не мога да 

преценя 

Общо 27,9% 39,3% 15,7% 17,1% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 32,2% 40,3% 14,2% 13,3% 100,0% 

По-скоро не 21,1% 37,6% 18,1% 23,2% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 30,6% 42,2% 14,4% 12,8% 100,0% 

По-скоро не 22,7% 33,8% 18,2% 25,3% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 42,0% 43,8% 4,0% 10,2% 100,0% 

По-скоро песимист 7,9% 30,2% 45,5% 16,5% 100,0% 

Не мога да преценя 11,3% 38,5% 7,6% 42,7% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 29,6% 39,0% 15,0% 16,4% 100,0% 

от30 до 39 г. 35,3% 41,5% 10,0% 13,1% 100,0% 

от 40 до 49 г. 31,0% 39,2% 14,7% 15,1% 100,0% 

от 50 до 59 г. 24,2% 43,7% 16,2% 15,9% 100,0% 

над 59 г. 23,2% 36,2% 19,0% 21,5% 100,0% 

Пол: Мъж 28,8% 41,3% 16,8% 13,0% 100,0% 

Жена 26,9% 37,4% 14,6% 21,1% 100,0% 

Образование: Висше 35,0% 44,2% 11,1% 9,7% 100,0% 

Полувисше 25,0% 34,4% 18,4% 22,3% 100,0% 

Средно 26,6% 40,2% 18,0% 15,3% 100,0% 

Основно 18,9% 28,5% 15,3% 37,3% 100,0% 

По-ниско от основното 7,7%  4,8% 87,4% 100,0% 

Местоживеене: София 36,2% 34,7% 15,5% 13,5% 100,0% 

Град-областен център 24,5% 47,6% 13,5% 14,4% 100,0% 

Град 32,2% 34,7% 15,1% 18,0% 100,0% 

Село 22,8% 35,9% 19,0% 22,3% 100,0% 

Вие сте: Българин 27,9% 40,3% 16,6% 15,2% 100,0% 

Турчин 26,1% 36,9% 7,7% 29,3% 100,0% 

Ром 22,0% 16,1% 9,0% 52,9% 100,0% 

Друг етнос 39,9% 40,2% 16,3% 3,6% 100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които 

живеят богато 

56,0% 24,4%  19,6% 100,0% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

40,2% 38,5% 15,4% 5,8% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

27,8% 39,6% 15,5% 17,0% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с големи 

лишения 

16,8% 41,4% 16,7% 25,2% 100,0% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

19,1% 17,1% 18,4% 45,4% 100,0% 
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Доколко важни са изборите за български депутати в 

Европейския парламент за Вас лично? 

Общо Много важни 

Донякъде 

важни 

Изобщо не са 

важни 

Не мога да 

преценя 

Общо 25,6% 35,7% 29,8% 8,9% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 28,8% 38,4% 25,6% 7,1% 100,0% 

По-скоро не 20,4% 31,4% 36,4% 11,8% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 28,8% 37,2% 26,6% 7,4% 100,0% 

По-скоро не 19,6% 32,9% 35,8% 11,8% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 33,8% 40,5% 19,4% 6,3% 100,0% 

По-скоро песимист 14,5% 28,0% 49,7% 7,8% 100,0% 

Не мога да преценя 15,9% 31,6% 32,8% 19,7% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 19,1% 37,1% 35,0% 8,7% 100,0% 

от30 до 39 г. 31,0% 36,1% 25,7% 7,2% 100,0% 

от 40 до 49 г. 21,1% 38,7% 32,8% 7,5% 100,0% 

от 50 до 59 г. 27,4% 39,5% 24,8% 8,3% 100,0% 

над 59 г. 27,6% 31,4% 30,0% 10,9% 100,0% 

Пол: Мъж 25,5% 37,3% 29,0% 8,2% 100,0% 

Жена 25,8% 34,3% 30,4% 9,5% 100,0% 

Образование: Висше 27,5% 42,0% 24,9% 5,6% 100,0% 

Полувисше 26,5% 32,9% 28,5% 12,2% 100,0% 

Средно 24,6% 35,3% 31,5% 8,5% 100,0% 

Основно 27,7% 24,4% 32,8% 15,1% 100,0% 

По-ниско от основното 18,4% 14,5% 32,7% 34,4% 100,0% 

Местоживеене: София 17,9% 42,4% 29,0% 10,7% 100,0% 

Град-областен център 20,5% 36,9% 35,3% 7,2% 100,0% 

Град 30,0% 31,5% 28,5% 10,0% 100,0% 

Село 32,5% 34,2% 24,4% 8,9% 100,0% 

Вие сте: Българин 23,4% 37,8% 31,0% 7,9% 100,0% 

Турчин 44,3% 19,8% 18,9% 17,0% 100,0% 

Ром 23,8% 22,9% 30,1% 23,1% 100,0% 

Друг етнос 63,6% 23,4% 13,0%  100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които 

живеят богато 

28,9% 19,6% 31,9% 19,6% 100,0% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

28,7% 36,0% 27,7% 7,6% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

23,6% 39,3% 28,3% 8,7% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с големи 

лишения 

28,0% 25,2% 36,2% 10,7% 100,0% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

42,0% 26,0% 27,3% 4,7% 100,0% 

  



92 
 

 

Доколко важни са изборите за български депутати в 

Европейския парламент за България? 
Общо 

Много важни 
Донякъде 

важни 

Изобщо не са 

важни 

Не мога да 

преценя 

Общо 46,7% 33,0% 9,8% 10,5% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 52,0% 32,8% 7,5% 7,7% 100,0% 

По-скоро не 38,3% 33,4% 13,4% 14,9% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 52,1% 31,5% 8,4% 8,0% 100,0% 

По-скоро не 36,7% 35,9% 12,3% 15,0% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 59,4% 29,4% 5,4% 5,9% 100,0% 

По-скоро песимист 28,4% 40,5% 19,5% 11,6% 100,0% 

Не мога да преценя 33,9% 33,0% 8,7% 24,4% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 39,7% 36,0% 12,6% 11,7% 100,0% 

от30 до 39 г. 47,9% 37,0% 8,2% 6,9% 100,0% 

от 40 до 49 г. 42,9% 35,6% 10,4% 11,1% 100,0% 

от 50 до 59 г. 49,8% 33,2% 9,0% 8,0% 100,0% 

над 59 г. 50,4% 28,0% 9,2% 12,5% 100,0% 

Пол: Мъж 46,0% 36,1% 9,9% 8,0% 100,0% 

Жена 47,7% 30,1% 9,6% 12,7% 100,0% 

Образование: Висше 50,5% 36,7% 7,7% 5,1% 100,0% 

Полувисше 42,4% 35,2% 11,6% 10,8% 100,0% 

Средно 44,8% 34,0% 10,7% 10,6% 100,0% 

Основно 55,3% 17,7% 9,1% 17,9% 100,0% 

По-ниско от основното 29,1% 10,8% 9,3% 50,9% 100,0% 

Местоживеене: София 29,5% 42,3% 16,1% 12,1% 100,0% 

Град-областен център 48,0% 34,9% 9,1% 8,0% 100,0% 

Град 50,7% 29,0% 8,1% 12,2% 100,0% 

Село 52,2% 28,7% 8,3% 10,8% 100,0% 

Вие сте: Българин 45,9% 34,3% 10,3% 9,5% 100,0% 

Турчин 58,3% 24,4% 5,0% 12,3% 100,0% 

Ром 35,9% 19,1% 8,1% 36,9% 100,0% 

Друг етнос 66,1% 28,6% 5,3%  100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които 

живеят богато 

28,9% 51,5%  19,6% 100,0% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

53,8% 29,3% 12,3% 4,7% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

45,5% 34,8% 9,5% 10,3% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с големи 

лишения 

45,6% 30,3% 8,5% 15,6% 100,0% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

52,9% 23,9% 11,2% 11,9% 100,0% 
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За Вас лично кое е по-важно: 

Общо 

Как резултатите 

от изборите за 

Европейски 

парламент ще 

повлияят върху 

политическата 

ситуация в 

страната 

Как резултатите 

от изборите за 

Европейски 

парламент ще 

повлияят върху 

бъдещето на 

Европейския 

съюз 

Не мога да 

преценя 

Общо 52,2% 20,2% 27,6% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 55,2% 22,3% 22,5% 100,0% 

По-скоро не 47,4% 17,0% 35,6% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 53,3% 23,4% 23,2% 100,0% 

По-скоро не 50,0% 14,2% 35,8% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 57,8% 24,0% 18,2% 100,0% 

По-скоро песимист 48,9% 16,1% 35,0% 100,0% 

Не мога да преценя 38,0% 14,6% 47,4% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 47,7% 24,3% 28,0% 100,0% 

от30 до 39 г. 50,9% 22,2% 26,8% 100,0% 

от 40 до 49 г. 57,9% 20,3% 21,8% 100,0% 

от 50 до 59 г. 55,9% 21,3% 22,7% 100,0% 

над 59 г. 49,8% 17,1% 33,1% 100,0% 

Пол: Мъж 49,0% 22,1% 28,9% 100,0% 

Жена 55,1% 18,7% 26,2% 100,0% 

Образование: Висше 59,7% 23,7% 16,6% 100,0% 

Полувисше 49,5% 18,8% 31,8% 100,0% 

Средно 52,1% 21,9% 25,9% 100,0% 

Основно 38,3% 3,7% 58,0% 100,0% 

По-ниско от основното 10,3%  89,7% 100,0% 

Местоживеене: София 54,9% 23,4% 21,7% 100,0% 

Град-областен център 56,9% 20,2% 22,9% 100,0% 

Град 49,3% 20,7% 30,0% 100,0% 

Село 47,3% 18,3% 34,4% 100,0% 

Вие сте: Българин 53,6% 20,7% 25,7% 100,0% 

Турчин 50,7% 14,8% 34,4% 100,0% 

Ром 25,6% 4,2% 70,3% 100,0% 

Друг етнос 35,1% 52,4% 12,5% 100,0% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

36,4% 14,5% 49,2% 100,0% 

Към хората, които живеят 

без лишения 

54,4% 27,5% 18,2% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

53,5% 20,4% 26,1% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

49,4% 15,5% 35,0% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

18,4% 3,9% 77,8% 100,0% 
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Повече или по-малко важни са изборите за евродепутати в 

сравнение с местните избори? 
Общо 

По-важни са 
По-маловажни 

са 

Еднакво 

важни са 

Не мога да 

преценя 

Общо 14,5% 43,8% 33,3% 8,3% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 14,1% 42,7% 37,4% 5,8% 100,0% 

По-скоро не 15,3% 45,6% 26,8% 12,3% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 14,1% 44,1% 36,7% 5,1% 100,0% 

По-скоро не 15,3% 43,4% 26,9% 14,4% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 17,1% 37,5% 41,6% 3,8% 100,0% 

По-скоро песимист 12,0% 57,3% 21,0% 9,7% 100,0% 

Не мога да преценя 9,7% 43,8% 24,9% 21,6% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 17,2% 45,3% 28,2% 9,3% 100,0% 

от30 до 39 г. 13,9% 40,1% 37,6% 8,4% 100,0% 

от 40 до 49 г. 17,2% 45,2% 29,7% 7,9% 100,0% 

от 50 до 59 г. 11,4% 50,2% 34,2% 4,3% 100,0% 

над 59 г. 13,6% 41,2% 35,1% 10,1% 100,0% 

Пол: Мъж 15,9% 42,0% 33,8% 8,3% 100,0% 

Жена 13,2% 45,6% 32,9% 8,3% 100,0% 

Образование: Висше 15,5% 52,0% 28,7% 3,7% 100,0% 

Полувисше 6,8% 46,4% 34,2% 12,6% 100,0% 

Средно 14,6% 42,3% 35,4% 7,7% 100,0% 

Основно 16,5% 32,8% 33,3% 17,5% 100,0% 

По-ниско от основното 4,8% 17,0% 33,5% 44,6% 100,0% 

Местоживеене: София 15,8% 49,6% 24,9% 9,8% 100,0% 

Град-областен център 10,8% 51,8% 30,6% 6,8% 100,0% 

Град 9,9% 38,8% 44,7% 6,5% 100,0% 

Село 22,5% 35,3% 31,3% 11,0% 100,0% 

Вие сте: Българин 13,3% 46,1% 33,2% 7,5% 100,0% 

Турчин 26,7% 23,5% 35,8% 13,9% 100,0% 

Ром 12,9% 38,1% 25,6% 23,4% 100,0% 

Друг етнос 25,8% 30,6% 43,6%  100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които 

живеят богато 

21,9% 29,6% 28,9% 19,6% 100,0% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

13,6% 45,9% 36,1% 4,4% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

15,7% 43,6% 32,8% 7,9% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с големи 

лишения 

10,8% 45,0% 31,8% 12,4% 100,0% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

16,5% 26,0% 45,2% 12,3% 100,0% 
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Повече или по-малко важни са изборите за евродепутати в 

сравнение с парламентарните избори? 

Общо По-важни са 

По-маловажни 

са 

Еднакво 

важни са 

Не мога да 

преценя 

Общо 13,2% 45,0% 34,0% 7,9% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 12,9% 44,0% 37,5% 5,6% 100,0% 

По-скоро не 13,7% 46,5% 28,3% 11,5% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 13,8% 44,6% 36,5% 5,0% 100,0% 

По-скоро не 12,0% 45,5% 29,2% 13,3% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 12,3% 40,1% 44,1% 3,5% 100,0% 

По-скоро песимист 13,6% 55,3% 21,5% 9,7% 100,0% 

Не мога да преценя 15,5% 45,0% 19,7% 19,8% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 19,0% 44,0% 28,0% 9,0% 100,0% 

от30 до 39 г. 9,9% 39,5% 40,7% 10,0% 100,0% 

от 40 до 49 г. 11,2% 51,2% 31,1% 6,6% 100,0% 

от 50 до 59 г. 13,3% 47,6% 34,0% 5,1% 100,0% 

над 59 г. 13,2% 43,5% 35,1% 8,3% 100,0% 

Пол: Мъж 13,8% 43,7% 34,1% 8,5% 100,0% 

Жена 12,6% 46,2% 33,9% 7,3% 100,0% 

Образование: Висше 16,0% 51,3% 29,0% 3,7% 100,0% 

Полувисше 7,0% 42,9% 41,5% 8,7% 100,0% 

Средно 11,7% 44,9% 36,6% 6,8% 100,0% 

Основно 20,2% 32,5% 30,2% 17,0% 100,0% 

По-ниско от основното  16,4% 24,4% 59,3% 100,0% 

Местоживеене: София 9,3% 55,1% 27,4% 8,2% 100,0% 

Град-областен център 11,7% 49,8% 32,6% 5,9% 100,0% 

Град 9,0% 40,1% 44,5% 6,4% 100,0% 

Село 21,1% 37,5% 30,0% 11,4% 100,0% 

Вие сте: Българин 11,7% 47,7% 34,0% 6,5% 100,0% 

Турчин 27,3% 27,4% 33,1% 12,2% 100,0% 

Ром 13,2% 31,9% 19,9% 35,0% 100,0% 

Друг етнос 24,7% 7,7% 62,2% 5,4% 100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които 

живеят богато 
 29,6% 50,8% 19,6% 100,0% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

13,1% 47,9% 35,2% 3,8% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

14,1% 46,0% 32,8% 7,1% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с големи 

лишения 

9,9% 40,9% 37,1% 12,1% 100,0% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

21,7% 29,8% 27,2% 21,3% 100,0% 
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Повече или по-малко важни са изборите за евродепутати в 

сравнение с президентските избори? 

Общо По-важни са 

По-маловажни 

са 

Еднакво 

важни са 

Не мога да 

преценя 

Общо 13,8% 39,8% 36,7% 9,8% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 13,7% 37,7% 40,6% 8,0% 100,0% 

По-скоро не 13,9% 43,0% 30,5% 12,6% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 14,4% 39,1% 39,0% 7,4% 100,0% 

По-скоро не 12,5% 41,1% 32,2% 14,2% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 14,0% 33,9% 47,2% 4,9% 100,0% 

По-скоро песимист 11,4% 55,3% 21,6% 11,7% 100,0% 

Не мога да преценя 16,7% 34,8% 25,1% 23,3% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 17,0% 41,0% 31,7% 10,2% 100,0% 

от30 до 39 г. 8,0% 35,3% 46,2% 10,5% 100,0% 

от 40 до 49 г. 18,3% 40,5% 32,2% 9,0% 100,0% 

от 50 до 59 г. 13,2% 44,3% 33,1% 9,4% 100,0% 

над 59 г. 12,8% 39,0% 38,5% 9,7% 100,0% 

Пол: Мъж 15,9% 36,2% 38,2% 9,7% 100,0% 

Жена 11,7% 43,1% 35,4% 9,8% 100,0% 

Образование: Висше 13,9% 46,5% 34,8% 4,8% 100,0% 

Полувисше 12,6% 45,5% 33,2% 8,7% 100,0% 

Средно 13,8% 38,6% 37,7% 9,9% 100,0% 

Основно 15,7% 28,6% 39,2% 16,5% 100,0% 

По-ниско от основното  16,4% 30,2% 53,4% 100,0% 

Местоживеене: София 10,1% 49,1% 31,1% 9,7% 100,0% 

Град-областен център 12,8% 44,4% 33,8% 9,1% 100,0% 

Град 8,3% 34,2% 49,4% 8,0% 100,0% 

Село 21,9% 33,8% 32,0% 12,2% 100,0% 

Вие сте: Българин 13,0% 41,8% 36,5% 8,7% 100,0% 

Турчин 19,7% 27,4% 37,5% 15,5% 100,0% 

Ром 10,4% 31,9% 31,6% 26,2% 100,0% 

Друг етнос 31,8% 7,2% 52,1% 8,9% 100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които 

живеят богато 
 51,5% 28,9% 19,6% 100,0% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

17,7% 47,1% 32,4% 2,8% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

13,9% 40,8% 36,1% 9,2% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с големи 

лишения 

9,7% 31,0% 43,0% 16,4% 100,0% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

16,5% 26,0% 36,2% 21,3% 100,0% 
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Кои, според вас, са най-важните национални приоритети, които българските евродепутати трябва да защитават в следващия ЕП? 

Проблемът с 

двойния стандарт 

на храните 

Изработване на 

цялостен пакет за 

разрешаване на кризата 

с мигрантите 

Запазване на сегашния 

механизъм на 

финансиране чрез 

европейските 

Приемането на 

България в 

Шенген 

Казусът с 

българските 

превозвачи 

Участие в 

изработването на 

бъдещата 

отбранителна 

политика на ЕС 

Присъединяването на 

страните от Западните 

Балкани към ЕС 

Лобиране за 

установяване на 

европейска агенция в 

България 

Общо 65,8% 47,4% 41,7% 41,3% 36,0% 19,9% 12,4% 9,6% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 68,9% 50,0% 43,9% 42,8% 37,2% 15,9% 11,8% 9,1% 

По-скоро не 
60,9% 43,4% 38,3% 39,0% 34,2% 26,3% 13,3% 10,3% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 67,8% 51,3% 42,7% 42,5% 37,6% 18,8% 10,8% 8,8% 

По-скоро не 62,0% 40,1% 39,9% 39,2% 33,1% 22,1% 15,3% 11,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 64,4% 44,3% 46,9% 47,2% 33,6% 20,7% 12,6% 9,1% 

По-скоро песимист 69,6% 55,1% 33,1% 31,1% 40,5% 20,9% 10,2% 10,8% 

Не мога да преценя 64,4% 44,9% 38,1% 37,5% 38,3% 16,2% 14,6% 9,1% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 59,0% 44,7% 46,4% 47,8% 33,7% 19,9% 9,5% 13,3% 

от30 до 39 г. 66,9% 43,4% 43,5% 44,8% 35,0% 14,5% 17,9% 12,7% 

от 40 до 49 г. 60,0% 45,2% 42,1% 49,6% 39,5% 22,7% 10,8% 10,2% 

от 50 до 59 г. 68,0% 51,9% 47,0% 39,1% 30,4% 18,6% 9,2% 10,7% 

над 59 г. 70,3% 49,3% 36,1% 33,3% 39,0% 22,0% 13,1% 5,4% 

Пол: Мъж 60,6% 44,5% 40,5% 47,7% 38,9% 21,4% 13,9% 10,1% 

Жена 70,5% 49,9% 43,0% 35,5% 33,8% 18,8% 10,9% 9,1% 

Образование: Висше 66,8% 52,8% 40,9% 44,6% 36,1% 20,7% 13,6% 11,2% 

Полувисше 66,0% 47,9% 28,0% 43,7% 34,5% 13,8% 22,6% 19,5% 

Средно 65,7% 47,1% 44,1% 40,0% 37,1% 20,3% 11,0% 8,2% 

Основно 65,0% 34,4% 37,9% 39,2% 34,1% 20,3% 8,4% 8,7% 

По-ниско от основното 56,6% 29,7% 34,4% 39,2% 22,3% 16,7% 29,4% 5,3% 

Местоживеене: София 60,8% 48,1% 42,2% 42,1% 38,3% 15,8% 19,2% 15,4% 

Град-областен център 73,1% 50,3% 44,4% 39,3% 34,9% 18,9% 11,2% 9,3% 

Град 67,2% 42,9% 36,2% 42,8% 42,5% 21,8% 8,0% 6,8% 

Село 58,4% 47,1% 43,3% 42,0% 30,9% 22,4% 13,6% 8,9% 

Вие сте: Българин 67,6% 48,3% 40,4% 40,2% 38,4% 21,0% 12,1% 10,1% 

Турчин 54,5% 45,8% 54,2% 41,7% 22,2% 17,7% 11,5% 6,6% 

Ром 67,7% 17,6% 33,8% 47,3% 25,4% 8,9% 17,2% 7,7% 

Друг етнос 20,6% 57,2% 70,2% 84,6% 5,2%  20,3%  

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 
44,0% 31,9% 56,0% 70,4% 24,4%   34,1% 

Към хората, които живеят 

без лишения 
62,3% 43,7% 46,6% 42,3% 34,2% 19,4% 14,2% 12,2% 

Към хората, които живеят 

с известни лишения 
65,2% 48,7% 40,6% 43,5% 36,5% 20,3% 12,2% 9,5% 

Към хората, които живеят 

с големи лишения 
71,7% 48,1% 41,3% 32,7% 38,2% 19,8% 10,5% 6,6% 

Към хората, които живеят 

в мизерия 
62,3% 29,8% 36,7% 35,9% 29,2% 26,5% 25,7% 9,0% 
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Според вас, кои са основните проблеми на ЕС, с които трябва да се заеме приоритетно бъдещия Европейски парламент? 

Тероризма Миграцията 

Социалното 

неравенство в 

общността 

Защита на потребителите 

и безопасността на 

храните 

Състоянието на 

икономиката 

Двойните 

стандарти в ЕС 

Младежката 

безработица 

Правата на 

човека и 

демокрацията 

Последствият

а от Брекзит 

Общо 47,2% 39,5% 31,1% 27,9% 22,1% 21,4% 17,3% 16,5% 16,4% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 

права 

По-скоро да 50,0% 40,6% 31,8% 30,2% 21,0% 21,8% 15,2% 16,2% 15,1% 

По-скоро не 42,8% 37,6% 30,0% 24,3% 23,9% 20,9% 20,6% 16,9% 18,5% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 51,8% 40,9% 30,9% 29,5% 20,0% 22,3% 14,8% 15,7% 16,5% 

По-скоро не 38,7% 36,8% 31,6% 25,0% 26,0% 19,8% 22,0% 17,8% 16,2% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 43,8% 38,4% 28,6% 29,0% 23,6% 21,1% 16,7% 15,4% 19,2% 

По-скоро песимист 51,9% 38,1% 35,9% 25,1% 19,1% 25,4% 19,4% 15,7% 11,5% 

Не мога да преценя 51,5% 44,7% 32,4% 28,0% 21,3% 15,7% 16,4% 21,1% 14,6% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 33,8% 35,7% 25,8% 21,5% 18,6% 17,9% 40,4% 15,8% 21,6% 

от30 до 39 г. 42,5% 43,4% 26,5% 28,7% 17,7% 23,1% 18,0% 15,1% 18,2% 

от 40 до 49 г. 50,0% 43,0% 27,4% 23,0% 22,7% 24,1% 13,1% 15,6% 21,3% 

от 50 до 59 г. 50,9% 44,6% 38,5% 32,7% 23,0% 17,6% 14,3% 16,0% 9,5% 

над 59 г. 52,5% 34,5% 34,5% 30,6% 25,0% 22,4% 10,4% 18,0% 13,7% 

Пол: Мъж 47,2% 39,5% 30,2% 24,0% 21,5% 19,7% 17,5% 15,5% 19,6% 

Жена 47,3% 39,2% 32,1% 31,3% 22,6% 22,9% 17,3% 17,3% 13,3% 

Образование: Висше 48,1% 43,7% 25,2% 25,1% 19,9% 24,4% 18,2% 17,4% 19,8% 

Полувисше 41,0% 28,4% 26,2% 34,4% 32,6% 18,0% 22,2% 30,5% 15,1% 

Средно 46,5% 39,8% 33,4% 28,9% 22,7% 20,9% 16,1% 12,8% 15,5% 

Основно 50,2% 28,8% 39,8% 27,6% 19,9% 20,6% 21,5% 24,3% 10,8% 

По-ниско от основното 59,3% 37,9% 22,0% 21,0% 19,1%  14,5% 45,5% 22,3% 

Местоживеене: София 37,0% 39,4% 26,0% 25,2% 27,6% 21,6% 16,4% 19,2% 17,6% 

Град-областен център 48,8% 41,0% 35,1% 25,5% 20,7% 24,6% 13,8% 16,3% 18,2% 

Град 52,0% 39,5% 28,1% 34,6% 17,0% 23,2% 17,4% 16,5% 15,6% 

Село 46,9% 37,2% 32,3% 26,1% 25,0% 15,5% 22,4% 14,8% 14,0% 

Вие сте: Българин 47,2% 40,3% 30,9% 29,1% 23,1% 23,5% 16,9% 14,9% 15,3% 

Турчин 50,3% 27,0% 35,3% 18,0% 11,9% 7,3% 15,8% 25,2% 16,1% 

Ром 50,1% 36,7% 29,9% 31,2% 13,5% 4,8% 33,3% 40,5% 27,1% 

Друг етнос 28,7% 47,8% 28,7%  28,5% 5,2% 19,7% 7,7% 49,5% 

Към коя от следните групи 

хора бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 
19,6% 61,2% 44,0% 28,9% 14,5% 14,5% 9,9% 29,6% 14,5% 

Към хората, които живеят 

без лишения 
43,3% 36,7% 22,2% 24,2% 22,0% 21,2% 19,9% 19,3% 16,1% 

Към хората, които живеят 

с известни лишения 
47,5% 38,6% 32,3% 28,7% 23,1% 22,6% 15,4% 16,3% 15,8% 

Към хората, които живеят 

с големи лишения 
48,5% 43,5% 36,9% 29,7% 18,6% 18,4% 19,9% 12,4% 16,8% 

Към хората, които живеят 

в мизерия 
71,9% 37,1% 9,1% 12,4% 24,0% 12,5% 40,7% 30,8% 33,0% 
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Кои от сегашните български евродепутати смятате, че трябва да 

бъдат преизбрани в следващия ЕП? 

Не мога да 

преценя 

Ангел 

Джамбазки 

Сергей 

Станишев 
Мария Габриел 

Общо 55,8% 17,4% 10,3% 8,2% 

Запознат ли сте със своите: А) 

основни граждански права 

По-скоро да 49,7% 20,9% 11,6% 11,3% 

По-скоро не 65,2% 11,8% 8,1% 3,3% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 50,6% 20,4% 10,9% 10,5% 

По-скоро не 65,4% 11,7% 9,0% 3,7% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 50,9% 19,0% 10,2% 10,7% 

По-скоро песимист 57,2% 15,6% 13,5% 5,0% 

Не мога да преценя 70,9% 14,4% 5,1% 4,2% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 74,8% 5,1% 2,7% 4,1% 

от30 до 39 г. 65,8% 15,9% 6,0% 3,7% 

от 40 до 49 г. 54,6% 18,0% 7,3% 12,5% 

от 50 до 59 г. 46,5% 25,7% 11,6% 11,4% 

над 59 г. 47,5% 19,2% 16,7% 8,2% 

Пол: Мъж 56,2% 18,3% 8,3% 6,9% 

Жена 55,6% 16,5% 12,0% 9,3% 

Образование: Висше 50,2% 21,5% 10,4% 11,4% 

Полувисше 51,0% 21,4% 13,3% 3,9% 

Средно 55,8% 16,9% 9,9% 7,5% 

Основно 67,6% 8,9% 12,3% 5,9% 

По-ниско от основното 100,0%    
Местоживеене: София 70,0% 7,0% 2,5% 6,0% 

Град-областен център 51,7% 23,0% 12,4% 7,8% 

Град 54,0% 19,3% 11,6% 10,9% 

Село 54,5% 14,8% 10,9% 7,2% 

Вие сте: Българин 53,9% 18,9% 11,3% 8,8% 

Турчин 70,9% 7,0% 3,8% 3,4% 

Ром 90,9% 2,1% 2,8%  
Друг етнос 27,9% 13,9%  8,9% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

53,7% 14,5%   

Към хората, които живеят 

без лишения 

48,9% 19,9% 12,3% 7,3% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

55,1% 19,0% 7,8% 9,4% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

63,1% 10,6% 17,3% 5,8% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

72,1% 8,4% 4,6%  
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На предстоящите Евроизбори, бихте 

ли гласували за листата на 

партия/коалиция, на която по 

принцип не симпатизирате? 

Общо Да Не 

Общо 42,2% 57,8% 100,0% 

Запознат ли сте със своите: А) 

основни граждански права 

По-скоро да 44,6% 55,4% 100,0% 

По-скоро не 38,3% 61,7% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 44,7% 55,3% 100,0% 

По-скоро не 37,4% 62,6% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 

бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 43,9% 56,1% 100,0% 

По-скоро песимист 39,8% 60,2% 100,0% 

Не мога да преценя 39,2% 60,8% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 34,6% 65,4% 100,0% 

от30 до 39 г. 37,5% 62,5% 100,0% 

от 40 до 49 г. 44,9% 55,1% 100,0% 

от 50 до 59 г. 52,9% 47,1% 100,0% 

над 59 г. 41,0% 59,0% 100,0% 

Пол: Мъж 44,9% 55,1% 100,0% 

Жена 39,5% 60,5% 100,0% 

Образование: Висше 51,1% 48,9% 100,0% 

Полувисше 35,0% 65,0% 100,0% 

Средно 40,8% 59,2% 100,0% 

Основно 27,5% 72,5% 100,0% 

По-ниско от основното 33,8% 66,2% 100,0% 

Местоживеене: София 37,4% 62,6% 100,0% 

Град-областен център 44,1% 55,9% 100,0% 

Град 37,7% 62,3% 100,0% 

Село 46,3% 53,7% 100,0% 

Вие сте: Българин 43,2% 56,8% 100,0% 

Турчин 39,6% 60,4% 100,0% 

Ром 33,3% 66,7% 100,0% 

Друг етнос 9,9% 90,1% 100,0% 

Към коя от следните групи хора 

бихте се причислили? 

Към хората, които живеят 

богато 

34,1% 65,9% 100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

46,1% 53,9% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

известни лишения 

41,3% 58,7% 100,0% 

Към хората, които живеят с 

големи лишения 

39,5% 60,5% 100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

62,0% 38,0% 100,0% 
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Гласувахте ли на последните избори за членове на Европейския 

парламент от Република България пред 2014 г.? 

Общо 

Да Не 

През 2014 г. 

нямах право да 

гласувам 

Не 

помня/Отказва 

да отговори 

Общо 70,1% 25,5% 4,3% 0,1% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 
граждански права 

По-скоро да 73,1% 24,0% 2,9%  100,0% 

По-скоро не 65,5% 27,7% 6,5% 0,2% 100,0% 

Б) основни 

граждански 

задължения 

По-скоро да 74,4% 23,5% 2,1%  100,0% 

По-скоро не 62,2% 29,3% 8,3% 0,2% 100,0% 

Вие по-скоро 
оптимист или 

по-скоро песимист сте 

за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 72,6% 21,0% 6,4%  100,0% 

По-скоро песимист 65,4% 31,8% 2,5% 0,3% 100,0% 

Не мога да преценя 69,1% 30,1% 0,8%  100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 39,8% 33,1% 27,0%  100,0% 

от30 до 39 г. 61,6% 38,4%   100,0% 

от 40 до 49 г. 72,1% 26,8% 1,1%  100,0% 

от 50 до 59 г. 79,3% 20,1% 0,6%  100,0% 

над 59 г. 82,5% 17,2%  0,2% 100,0% 

Пол: Мъж 70,5% 26,0% 3,5%  100,0% 

Жена 69,7% 24,9% 5,3% 0,2% 100,0% 

Образование: Висше 79,1% 20,2% 0,7%  100,0% 

Полувисше 74,9% 25,1%   100,0% 

Средно 66,6% 27,0% 6,2% 0,1% 100,0% 

Основно 62,0% 30,8% 7,2%  100,0% 

По-ниско от основното 73,7% 26,3%   100,0% 

Местоживеене: София 61,3% 32,1% 6,6%  100,0% 

Град-областен център 70,8% 24,4% 4,8%  100,0% 

Град 68,5% 26,8% 4,4% 0,3% 100,0% 

Село 75,7% 21,5% 2,8%  100,0% 

Вие сте: Българин 69,7% 26,3% 3,9% 0,1% 100,0% 

Турчин 78,4% 17,6% 4,0%  100,0% 

Ром 55,7% 25,1% 19,2%  100,0% 

Друг етнос 79,4% 12,9% 7,7%  100,0% 

Към коя от следните 
групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които живеят богато 80,4% 19,6%   100,0% 

Към хората, които живеят без 

лишения 

76,5% 19,2% 4,3%  100,0% 

Към хората, които живеят с 
известни лишения 

67,7% 27,0% 5,2% 0,1% 100,0% 

Към хората, които живеят с големи 

лишения 

71,3% 26,8% 1,9%  100,0% 

Към хората, които живеят в 

мизерия 

78,1% 14,3% 7,6%  100,0% 
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Ще гласувате ли на предстоящите избори за членове на 

Европейския парламент от Република България? 

Общо 
Да Не Не съм решил 

Не гласувам 

на избори 

Общо 64,0% 16,1% 16,5% 3,4% 100,0% 

Запознат ли сте със 

своите: А) основни 

граждански права 

По-скоро да 67,5% 15,0% 14,7% 2,7% 100,0% 

По-скоро не 58,5% 17,8% 19,3% 4,4% 100,0% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 66,9% 15,2% 15,7% 2,2% 100,0% 

По-скоро не 58,6% 17,8% 18,0% 5,5% 100,0% 

Вие по-скоро оптимист 

или по-скоро песимист 

сте за бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 71,3% 11,7% 14,4% 2,7% 100,0% 

По-скоро песимист 50,7% 25,4% 18,9% 5,0% 100,0% 

Не мога да преценя 60,6% 16,0% 20,5% 3,0% 100,0% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 46,8% 23,2% 27,0% 2,9% 100,0% 

от30 до 39 г. 61,4% 20,1% 14,2% 4,3% 100,0% 

от 40 до 49 г. 64,5% 16,0% 16,2% 3,4% 100,0% 

от 50 до 59 г. 64,8% 15,5% 18,0% 1,7% 100,0% 

над 59 г. 72,5% 11,1% 12,6% 3,8% 100,0% 

Пол: Мъж 62,6% 15,4% 19,5% 2,5% 100,0% 

Жена 65,3% 16,7% 13,9% 4,1% 100,0% 

Образование: Висше 73,4% 10,7% 13,5% 2,3% 100,0% 

Полувисше 61,4% 22,5% 14,3% 1,8% 100,0% 

Средно 60,1% 18,2% 17,8% 3,9% 100,0% 

Основно 60,6% 16,9% 19,0% 3,5% 100,0% 

По-ниско от основното 72,2% 5,4% 17,1% 5,3% 100,0% 

Местоживеене: София 60,1% 19,1% 15,8% 5,0% 100,0% 

Град-областен център 62,3% 15,9% 19,9% 1,9% 100,0% 

Град 61,1% 20,3% 13,0% 5,6% 100,0% 

Село 71,1% 10,6% 16,3% 2,1% 100,0% 

Вие сте: Българин 63,4% 17,4% 16,0% 3,2% 100,0% 

Турчин 77,2% 6,9% 12,1% 3,9% 100,0% 

Ром 57,8% 6,8% 32,6% 2,9% 100,0% 

Друг етнос 49,3% 5,2% 37,8% 7,7% 100,0% 

Към коя от следните 

групи хора бихте се 

причислили? 

Към хората, които 

живеят богато 

50,8% 29,6% 19,6%  100,0% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

73,0% 12,9% 12,4% 1,7% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

60,9% 17,2% 18,3% 3,6% 100,0% 

Към хората, които 

живеят с големи 

лишения 

65,2% 15,6% 14,8% 4,5% 100,0% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

82,0% 5,2% 12,8%  100,0% 
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Кой трябва да бъде водач на листата на партията/коалицията, за която ще гласувате на 

предстоящите избори за членове на ЕП? 

Сергей 

Станишев 

Ангел 

Джамбазки 

Елена 

Йончева 

Мария 

Габриел 

Не мога да 

преценя 

Няма да 

гласувам 

Общо 7,4% 6,1% 6,1% 4,3% 35,8% 23,8% 

Запознат ли сте със своите: 

А) основни граждански 
права 

По-скоро да 7,4% 6,6% 6,2% 6,4% 34,1% 22,1% 

По-скоро не 7,4% 5,2% 5,9% 1,0% 38,4% 26,5% 

Б) основни граждански 

задължения 

По-скоро да 7,2% 6,5% 6,5% 5,8% 35,0% 21,8% 

По-скоро не 7,7% 5,4% 5,4% 1,5% 37,2% 27,5% 

Вие по-скоро оптимист или 

по-скоро песимист сте за 
бъдещето на ЕС? 

По-скоро оптимист 6,4% 6,9% 3,8% 6,9% 36,6% 19,4% 

По-скоро песимист 9,1% 5,6% 10,0% 1,2% 29,8% 31,4% 

Не мога да преценя 8,0% 4,1% 7,6% 0,6% 42,8% 27,1% 

Възрастова група: от 18 до 29 г. 1,8% 2,8% 2,7% 2,6% 42,6% 35,9% 

от30 до 39 г. 4,7% 6,9% 1,3% 3,7% 36,6% 30,0% 

от 40 до 49 г. 6,1% 5,7% 2,1% 6,6% 35,0% 25,1% 

от 50 до 59 г. 5,4% 9,1% 6,3% 5,8% 35,5% 20,7% 

над 59 г. 13,0% 5,9% 12,0% 3,4% 32,9% 16,2% 

Пол: Мъж 5,8% 7,0% 4,0% 3,9% 38,8% 23,1% 

Жена 8,9% 5,2% 7,9% 4,7% 33,0% 24,5% 

Образование: Висше 6,2% 5,2% 7,6% 7,0% 39,0% 15,6% 

Полувисше 11,0% 9,8% 6,0%  32,4% 28,3% 

Средно 7,0% 7,0% 5,3% 4,1% 32,9% 26,7% 

Основно 12,9% 1,9% 7,7%  37,0% 30,1% 

По-ниско от 

основното 

    85,4% 14,6% 

Местоживеене: София 3,3% 2,6% 9,4% 2,9% 36,6% 26,8% 

Град-областен център 8,1% 8,6% 5,2% 5,5% 38,4% 20,1% 

Град 9,5% 6,1% 4,5% 4,9% 29,0% 31,2% 

Село 6,9% 4,9% 6,6% 3,1% 38,4% 20,1% 

Вие сте: Българин 8,1% 6,8% 6,8% 4,9% 32,9% 24,1% 

Турчин 2,6% 1,3% 0,9%  53,6% 21,3% 

Ром 2,8%  2,5%  65,0% 27,6% 

Друг етнос     51,4% 14,9% 

Към коя от следните групи 
хора бихте се причислили? 

Към хората, които 
живеят богато 

  19,6%  28,9% 29,6% 

Към хората, които 

живеят без лишения 

6,7% 6,9% 5,2% 5,2% 36,0% 20,0% 

Към хората, които 

живеят с известни 

лишения 

5,9% 7,1% 4,8% 4,8% 36,4% 24,3% 

Към хората, които 
живеят с големи 

лишения 

13,2% 2,9% 11,0% 2,0% 31,2% 26,6% 

Към хората, които 

живеят в мизерия 

4,6%   3,9% 64,5% 12,8% 

 


